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ENGLISH FRANCAIS ITALIANO EAAHNIKA
EXPLANATION EXPLICATION SPIEGAZIONE EMEZHIHZH
OF SYMBOLS DES SYMBOLES DEISIMBOLI SYMBOAQN

Always read and
understand the
instructions before
operating

Toujours lire et
comprendre les
instructions avant d'opérer

Leggere e comprendere
sempre le istruzioni prima
di operare

AwaBaocte kat
KATavonaote T odnyieg
xpriong navta nptv and
™ Aettoupyia

_
o
G

Always wear
appropriate protective
breathing mask when
operating

Portez toujours un
masque respiratoire
protecteur approprié lors
de 'opération

Indossare sempre
un'adeguata maschera
protettiva durante il
funzionamento

Na xpnotponoleite
ndvta kataAAnAn
pdoka avanvong kata
™ Aettoupyia

D

Always wear
appropriate eye and
hearing protection
when operating

Portez toujours une
protection oculaire et
auditive appropriée lors de
['utilisation

Indossare sempre
protezioni adeguate per
gli occhi e 'udito durante
il funzionamento

Na xpnotponoteite
ndvta kataAAnAn
npootacia patwyv
Kat akong katd t
Aettoupyia

Always wear
appropriate protective
clothing when
operating

Portez toujours des
vétements de protection
appropriés lors de
['utilisation

Indossare sempre
indumenti protettivi
adeguati durante il
funzionamento

Na xpnotgonoleite
ndvta kataAAnho
pouxtopd npootaciag
Katd tn Aettoupyia

Always wear
appropriate hand
protection when
operating

Portez toujours une
protection appropriée
pour les mains lors de
['exploitation

Indossare sempre la
protezione della mano
appropriata quando si
opera

Na xpnotgonoleite
ndvta kataAAnAn
npoaotacia xeplv kata
n Aettoupyia

Always wear
appropriate feet
protection when
operating

Portez toujours une
protection appropriée des
pieds lors de l'exploitation

Indossare sempre la
protezione appropriata
dei piedi quando si opera

Na xpnotponoleite
navta katdAAnAn
npoaotacia nodlwyv kata
™ Aettoupyia

Important, danger,
warning, or caution

Important, danger ou
avertissement

Importante, pericolo o
awiso

Znpavtkd, kivéuvog
f npoetdonoinan

Risk of electric shock

Risque de choc électriqgue

Rischio di scosse
elettriche

Kivéuvoc
nAektponAngiag

Risk of burn injury or
fire, due to hot slag

Risque de brilures ou
d'incendie d@ aux scories
chaudes

Rischio di ustione o
incendio a causa di scorie
calde

Kivéuvog eykatpatog
A PWTAg, Adyw
KauTWV UNoAElPatwy
katepyaoiag

> PP @O

Risk of damage. Keep
people, animals or
nearby property at
least 15m away

Risque de dommages.
Gardez les personnes, les
animaux ou les propriétés
3 proximité a au moins 15
metres

Rischio di danni. Tenere
persone, animali o
proprieta vicine ad
almeno 15 m di distanza

Kivouvog {nuidg.
Kpatiote avBpwnoug,
{Wa fy avukeipeva
a&{ag touhaxiotov 15m
pakpla
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Uvek procitajte
i razumejte
uputstva pre rada

Uvijek procitajte
i shvatite upute
prije operacije

Cititi si intelegeti
intotdeauna
instructiunile
inainte de a utiliza

BuHarn vetete
v pasbupaiite
WHCTPpYKUnnTe
npeav pabota

Hasznélat el6tt
mindig olvassa el
és értse meg az
utasitasokat

Pries pradédami
dirbti, visada
perskaitykite

ir supraskite
instrukcijas

Uvek nosite
odgovarajucu
zastitnu masku za
disanje prilikom
rada

Prilikom rada
uvijek nosite
odgovarajucu
zastitnu masku za
disanje

Purtati
intotdeauna

0 mascd de
respiratie de
protectie adecvatd
in timpul

BuHarn HoceTe
nogxoasila
npeanasHa Macka 3a
ONLL3He, Korato

Munka kézben
mindig viseljen
megfeleld
légzémaszkot

Dirbdami visada
dévékite tinkama
apsaugine
kvépavimo kauke

Uvek nosite
odgovarajucu
zastitu za ocii sluh
prilikom rada

Tijekom rada
uvijek nosite
odgovarajucu
zastitu za odi i sluh

Purtati
intotdeauna
protectie adecvata
pentru ochisi

auz atunci cand
operati

BuHarm HoceTe
noAXxoAALLa 3almnTa
33 ounTe U CAIYXa,
Korato pabotute

Munka kézben
mindig viseljen
megfelels szem-
és hallasvédot

Dirbdami

visada dévékite
tinkamas akiy ir
klausos apsaugos
priemones

Uvek nosite Prilikom rada Furtatl BwvHarv HoceTe Munka kézben Dirbdami visada
P " - intotdeauna PSS A
odgovarajucu uvijek nosite imbraciminte de | NOAX0AALIO mindig viseljen dévékite tinkamus
zastitnu odecu odgovarajucu . <« | 3awmTHO 0bnekno megfeleld apsauginius
; o o protectie adecvata P 7.
kada radila zastitnu odjecu cand lucrati no Bpeme Ha pabota | véddruhdzatot drabuzius
Uvek nosite Prilikom rada f’urtacjtl BuHarn HoceTe Munka kézben . L
odgovarajucu uvijek nosite Intotdeauna o noaxoAsa 3awmta | mindig viseljen Dirbdami visada
o o protectie adecvatd % dévékite tinkama
zastitu ruku kada odgovarajucu a mainii in timpul 3a pbleTe nNpu megfeleld ranky apsauga
radila zastitu ruku Functionsrii pabota kézvédst
Uvek nosite Uvijek nosite Purtadtl BuHarn HoceTe Munka kézben . L
odgovarajucu odgovarajucu Intotdeauna noaxoAsLa 3awmta | mindig viseljen D'rb.da.m' ‘."Sada
zastitu stopala zastitu stopala protectie adecvats 33 KpaKaTa npu megfelels dévekite tinkama
“op o P pentru picioare P P negleie pedy apsauga
kada radila prilikom rada pa6orta labvédst

atunci cand

Vazno, opasnost ili

Vazno, opasnost ili

Important, pericol

BaXHo, OnacHOCT nam

Fontos, veszély,

Svarbu, pavojus,

upozorenje upozorenje sau avertisment Mpenynpexaenie figyelmeztetés Ispéjimas ar
P ) P J PEAYTIPEXA vagy 6vatossag atsargumas
Rizik od Rizik od Risc de OnacHoCT OT TOKOB Elektros smugio

elektricnog soka

strujnog udara

electrocutare

YA3p

Aramiités veszélye

rizika

Rizik od povrede
od opekotinaili
pozara, zbog vrele

Opasnost od
opekotina ili
pozara, zbog vruce

Risc de ranire prin
arsuri sau incendiu,
din cauza zgurii

OnacHocT oT
n3rapsaHe uan
noxap nopaau

Egési sériilés vagy
tlz veszélye a
forré salak miatt

Nudegimo
suzalojimo ar
gaisro rizika del

sljake troske fierbinti ropeLya Wwnaka karsto slako
- hata Risc de Sérilésveszély. 5 .
Rizik od ostecenja. R'Zf.k Od. ostecenja. deteriorare. Tineti Puck o1 nospesa. Tartsa az Zaltos r.|zwkva.
L Drzite ljude, PR LpbXTe xopa, Laikykite Zmones,
Drzite ljude, S o oamenii, animalele embereket, J
Zivotinje ili XKMBOTHU UK gyvanus ar

Zivotinje ili obliznju
imovinu najmanje
15 metara dalje

obliznje imanje
na udaljenosti od
najmanje 15m

sau bunurile
din apropiere la
celputin 15m
distanta

61113KN IMOTU H3
Han-mManko 15 meTpa
pascrosHue

allatokat vagy a
kozeli ingatlant
legaldbb 15 m
tévolsagra

netoliese esantj
turta bent uz 15
m atstumu
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ENGLISH FRANCAIS ITALIANO EAAHNIKA
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»

Risk of damage, due
to kickback during
operation

Risque
d'endommagement dd
au rebond pendant le
fonctionnement

Rischio di danni, a causa
di contraccolpi durante il
funzionamento

Kivéuvog {npiag, Adyw
avakpouong katd t
Aettoupyia

Keep hands and feet
clear of rotating parts

Gardez les mains et les
pieds éloignés des piéces
en rotation

Tenere mani e piedi
lontani dalle parti rotanti

Alatnpe(te ta xépla kat
ta nééla oag pakpta
ano ta neploTpePoPeva
pépn

@ &

Do not keep or operate
in wet environment

Ne pas conserver
ou opérer dans un
environnement humide

Non tenere o operare in
un ambiente umido

Mn dlatnpelte A
Aettoupyeite og uypd
nepBaiiov

Never wear accessories
or loose clothing and
always tie up your hair

Ne portez jamais
d'accessoires ou de
vétements amples et
attachez toujours vos
cheveux

Non indossare mai
accessori o abiti larghi e
legare sempre i capelli

Moté pnv eopate
a&eooudp f xahapng
£QApPUOYAG pOUXIopd
kal Sévete ndvta ta
paAla oag

@ @

Do not use chipped,
cracked or defective
attachment

Ne pas utiliser d'accessoire
ébréché, fissuré ou
défectueux

Non utilizzare accessori
scheggiati, incrinati o
difettosi

Mnv xpnotponoleite
€€Aptnua onacpévo, pe
PWYWPEC A eEAaTTpata

&

Wait until all rotating
parts have completely
stopped before
touching them

Attendez que toutes les
piéces en rotation soient
complétement arrétées
avant de les toucher

Attendere che tutte

le parti rotanti si siano
completamente fermate
prima di toccarle

Mepiuévete va
akvntonoinBolv éAa ta
nepLoTPEPOPEVA PEPN
npw ta ayyi€ete

i

Must be recycled

and should always be
disposed in accordance
with applicable
directives

Doit étre recyclé et doit
toujours étre éliminé
conformément aux
directives applicables

Deve essere riciclato
e deve essere sempre
smaltito secondo le
direttive applicabili

Mpénetva
QvakukAWVETat kat
npénetndvta va
anoppintetat cUppwva
VE TG LoXUOUOES
odnyleg

')
m

Complies with
applicable safety
directives and relative
standards

Conforme aux directives
de sécurité applicables et
aux normes relatives

Conforme alle direttive
disicurezza applicabili e
alle relative norme

Suppop@UvETal pe
TG loxUouoeg 0dnyieg
acqaleiag kat ta
OXETIKA npdTUNa

|[EEGROUP]
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Rizik od ostecenja,
zbog mita tokom
operacije

Opasnost od
ostecenja zbog
povratnog udarca
tijekom rada

Risc de
deteriorare, din
cauza recululuiin
timpul functiondarii

Puck ot nospeaa
nopaau obparteH
yAap No Bpeme Ha
pabota

Kérosodas
veszélye
muikodés kozbeni
visszar(igas miatt

Zalos rizika
dél atstamimo
eksploatacijos
metu

Drzi ruke i noge
dalje od rotirajucih
delova

Drzite ruke i noge
dalje od rotirajucih
dijelova

Tineti mainile si
picioarele departe
de partile rotative

[pbXTe pbleTe n
KpakaTa fjaney ot
BbPTALM Ce YacTn

Kezét és dbat
tartsa tdvol a forgd
alkatrészektsl

Laikykite rankas
ir kojas nuo
besisukanciy daliy

Ne drzite ili ne
radite u vlaznom

Nemojte drzati ili
ne raditi u mokrom

Nu pdstrati si nu
actionatiintr-un

He cbxpaHnaBaiite
1 He paboTeTe B

Ne térolja és
ne mkodtesse
nedves

Negalima laikyti
ar veikti drégnoje

okruzenju okruzenju mediu umed MOKpa cpesa Kornyezetben aplinkoje
. - Niekada
Nikada ne nosite Nikada ne nosite Nu purtati Hurora He Hocete Soha ne viseljen nedévékite

pribor ili labavu
odecu i uvek vezite
kosu

dodatke ili Siroku
odjecu i uvijek
vezite kosu

niciodata accesorii
sau haine largi

si legati-va
intotdeauna parul

aKcecoapm nm
LUMPOKM APEX 1
BWHArM Bpb3salTe
KocaTa cu

kiegészitéket
vagy bé ruhat, és
mindig kosse fel
a hajat

aksesuary ar
laisvy drabuziy ir
visada suriskite
plaukus

Ne koristite
Cipovani, napukliili
neispravan prilog

Nemojte koristiti
okrhnut, napuknut
ili neispravan
nastavak

Nu utilizati
atasamente
ciobite, crapate
sau defecte

He n3nonsgante
CuyneHa, HanykaHa
nnn gedekTHa
npucTaBska

Ne hasznaljon
toredezett,
repedt vagy hibas
tartozékot

Nenaudokite
suskilusio,
jtrakusio ar
sugedusio
tvirtinimo
elemento

Sacekajte dok svi
rotirajudi delovi
potpuno ne
prestanu pre nego
Sto ih dodirnete

Pricekajte da se svi
rotirajudi dijelovi
potpuno zaustave
prije nego Sto ih
dodirnete

Asteptati pand
cand toate partile
rotative s-au oprit
complet inainte de
ale atinge

M34akanTe, JOKaTO
BCMYKKM BbPTALLN
Ce 4acTm cnpat
HaNbJIHO, Npean Aa
v fjokocHeTe

Vérja meg, amig
az Gsszes forgd
alkatrész teljesen
leall, mieldtt
megérinti 6ket

Palaukite, kol visos
besisukancios
dalys visiskai
sustos, pries
paliesdami jas

Mora se reciklirati
i uvek ga treba
raspolagati u
skladu sa vazecdim

Mora se reciklirati
i uvijek zbrinuti u
skladu s vaze¢im

Trebuie reciclat
si trebuie
intotdeauna
eliminatin
conformitate

Tpsabea fa ce
PeuMKAVPa 1 BMHAMM
Aa Ce n3XBbpaa

B CbOTBETCTBNE

Ujrahasznositani
kell, és mindig

a vonatkozé
irdnyelveknek

Turi bati
perdirbtas

ir visada turi
bati Salinamas

direktivama direktivama cu directivele C NpUnoXnmMnTe rpegfeleléep ke(lt p@gal taikomas

o L[MPEeKTNBHY artalmatlanitani direktyvas
aplicabile

U skladu U skladu s Respectd CbOTBETCTBA Ha Megfelel a

sa vazedim primjenjivim directivele nNpUNOXMMnTE vonatkozé Atitinka taikomas

bezbednosnim sigurnosnim de sigurantd [MPEKTNBY 33 biztonsagi saugos direktyvas

direktivama direktivama aplicabile si 6e3onacHocT irdnyelveknek ir santykinius

i relativnim i relativnim standardele 1 CbOTBETHUTE és a vonatkozé standartus

standardima standardima aferente CTaHaapTv szabvanyoknak

www.ffgroup-tools.com



GENERAL POWER TOOL SAFETY
WARNINGS

WARNING! Read all safety warnings and all in-
structions. Failure to follow the warnings and in-
structions may result in electric shock, fire and/or
serious injury.

Save all warnings and instructions For future ref-
erence. The term “power tool” in the warnings re-
fers to your mains-operated (corded) power tool or
battery-operated (cordless) power tool.

WORK AREA

» Keep work area clean and well lit. Cluttered or
dark areas invite accidents.

» Do not operate power tools in explosive atmo-
spheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases or dust. Power tools create sparks
which may ignite the dust or fumes.

» Keep children and bystanders away while op-
erating a power tool. Distractions can cause you
to lose control.

ELECTRICAL SAFETY

» Power tool plugs must match the outlet. Nev-
er modify the plug in any way. Do not use any
adapter plugs with earthed (grounded) power
tools. Unmodified plugs and matching outlets
will reduce risk of electric shock.

Avoid body contact with earthed or grounded
surfaces, such as pipes, radiators, ranges and
refrigerators. There is an increased risk of elec-
tric shock if your body is earthed or grounded.
Do not expose power tools to rain or wet con-
ditions. Water entering a power tool will increase
the risk of electric shock.

v

v

PERSONAL SAFETY

» Stay alert, watch what you are doing and use
common sense when operating a power tool.
Do not use a power tool while you are tired or
under the influence of drugs, alcohol or medi-
cation. A moment of inattention while operating
power tools may result in serious personal injury.
Use personal protective equipment. Always
wear eye protection. Protective equipment such
as dust mask, non-skid safety shoes, hard hat, or
hearing protection used for appropriate condi-
tions will reduce personal injuries.

Prevent unintentional starting. Ensure the
switch is in the off-position before connect-
ing to power source, picking up or carrying
the tool. Carrying power tools with your finger
on the switch or energizing power tools that have
the switch on invites accidents.

Remove any adjusting key or wrench before
turning the power tool on. A wrench or a key left
attached to a rotating part of the power tool may
result in personal injury.

Do not overreach. Keep proper footing and
balance at all times. This enables better control
of the power tool in unexpected situations.
Dress properly. Do not wear loose clothing or

v

v

v

v

v

jewelery. Keep your hair, clothing and gloves
away from moving parts. Loose clothes, jewel-
ery or long hair can be caught in moving parts.

If devices are provided for the connection of
dust extraction and collection Facilities, en-
sure these are connected and properly used.
Use of dust collection can reduce dust-related
hazards.

v

POWER TOOL USE AND CARE

» Do not force the power tool. Use the correct
power tool For your application. The correct
power tool will do the job better and safer at the
rate for which it was designed.

Do not use the power tool if the switch does
not turn it on and off. Any power tool that can-
not be controlled with the switch is dangerous
and must be repaired.

Disconnect the plug from the power source
from the power tool before making any adjust-
ments, changing accessories, or storing power
tools. Such preventive safety measures reduce
the risk of starting the power tool accidentally.
Store idle power tools out of the reach of chil-
dren and do not allow persons unfamiliar with
the power tool or these instructions to oper-
ate the power tool. Power tools are dangerous
in the hands of untrained users.

Maintain power tools. Check for misalignment
or binding of moving parts, breakage of parts
and any other condition that may affect the
power tool’s operation. If damaged, have the
power tool repaired before use. Many accidents
are caused by poorly maintained power tools.
Keep cutting tools sharp and clean. Proper-
ly maintained cutting tools with sharp cutting
edges are less likely to bind and are easier to
control.

Use the power tool, accessories and tool bits
etc. in accordance with these instructions,
taking into account the working conditions
and the work to be performed. Use of the
power tool for operations different from those
intended could resultin a hazardous situation.

v

v

v

v

v

v

BATTERY TOOL USE AND CARE

» Recharge only with the charger specified by
the manufacturer. A charger thatis suitable for
one type of battery pack may create a risk of fire
when used with another battery pack.

Use power tools only with specifically desig-
nated battery packs. Use of any other battery
packs may create a risk of injury and fire.

When battery packis not in use, keep it away
from other metal objects, like paper clips,
coins, keys, nails, screws or other small met-
al objects, that can make a connection from
one terminal to another. Shorting the battery
terminals together may cause burns or a fire.
Under abusive conditions, liquid may be
ejected from the battery; avoid contact. If
contact accidentally occurs, flush with water. If
liquid contacts eyes, additionally seek medical
help. Liquid ejected from the battery may cause
irritation or burns.

v

v

v



SERVICE

Have your power tool serviced by an autho-
rized service and use only original spare parts.
This will ensure that the safety of the power tool
is maintained.

SAFETY WARNINGS FOR ANGLE GRIND-
ER

SAFETY WARNINGS COMMON FOR GRINDING,
SANDING, WIRE BRUSHING OR ABRASIVE CUT-
TING OFF OPERATIONS

>

v

v

v

v

v

v

This power tool is intended to fFunction as a
grinder, sander, wire brush or cut-off tool.
Read all safety warnings, instructions, illus-
trations and specifications provided with
this power tool. Failure to follow all instruc
tions listed below may result in electric shock,
fire and/or serious injury.

Operations such as polishing are not recom-
mended to be performed with this power
tool. Operations for which the power tool was
not designed may create a hazard and cause per-
sonalinjury.

Do not use accessories which are not specifi-
cally designed and recommended by the tool
manufacturer. Just because the accessory can
be attached to your power tool, it does not as-
sure safe operation.

The rated speed of the accessory must be at
least equal to the maximum speed marked
on the power tool. Accessories running faster
than their rated speed can break and fly apart.
The outside diameter and the thickness of
your accessory must be within the capacity
rating of your power tool. Incorrectly sized ac-
cessories cannot be adequately guarded or con-
trolled.

Threaded mounting of accessories must
match the grinder spindle thread. For ac-
cessories mounted by flanges, the arbour
hole of the accessory must Fit the locating
diameter of the flange. Accessories that do
not match the mounting hardware of the power
tool will run out of balance, vibrate excessively
and may cause loss of control.

Do not use a damaged accessory. Before
each use inspect the accessory such as abra-
sive wheels for chips and cracks, backing pad
for cracks, tear or excess wear, wire brush
for loose or cracked wires. If power tool or
accessory is dropped, inspect for damage
or install an undamaged accessory. After
inspecting and installing an accessory, posi-
tion yourself and bystanders away from the
plane of the rotating accessory and run the
power tool at maximum no-load speed for
one minute. Damaged accessories will normally
break apart during this test time.

Wear personal protective equipment. De-
pending on application, use face shield, safe-
ty goggles or safety glasses. As appropriate,
wear dust mask, hearing protectors, gloves
and workshop apron capable of stopping
small abrasive or workpiece fragments. The

v

v

v

v

v

v

v

eye protection must be capable of stopping
flying debris generated by various operations.
The dust mask or respirator must be capable of
filtrating particles generated by your operation.
Prolonged exposure to high intensity noise may
cause hearing loss.

Keep bystanders a safe distance away from
work area. Anyone entering the work area
must wear personal protective equipment.
Fragments of workpiece or of a broken accesso-
ry may fly away and cause injury beyond immedi-
ate area of operation.

Hold the power tool by insulated gripping
surfaces only, when performing an operation
where the cutting accessory may contact
hidden wiring or its own cord. Cutting acces-
sory contacting a “live” wire may make exposed
metal parts of the power tool “live” and could
give the operator an electric shock.

Never lay the power tool down until the ac-
cessory has come to a complete stop. The
spinning wheel may grab the surface and pull
the power tool out of your control.

Do not run the power tool while carrying it at
your side. Accidental contact with the spinning
accessory could snag your clothing, pulling the
accessory into your body.

Regularly clean the power tool’s air vents.
The motor’s fan will draw the dust inside the
housing and excessive accumulation of pow-
dered metal may cause electrical hazards.

Do not operate the power tool near flamma-
ble materials. Sparks could ignite these mate-
rials.

Do not use accessories that require liquid
coolants. Using water or other liquid coolants
may result in electrocution or shock.

KICKBACK AND RELATED WARNINGS

>
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Kickback is a sudden reaction to a pinched or
snagged rotating wheel, backing pad, brush or
any other accessory. Pinching or snagging caus-
es rapid stalling of the rotating accessory which
in turn causes the uncontrolled power tool to be
forcedin the direction opposite of the accessory’s
rotation at the point of the binding. For example,
if an abrasive wheel is snagged or pinched by the
workpiece, the edge of the wheel that is enter-
ing into the pinch point can dig into the surface
of the material causing the wheel to climb out or
kick out. The wheel may either jump toward or
away from the operator, depending on direction
of the wheel's movement at the point of pinch-
ing. Abrasive wheels may also break under these
conditions. Kickback is the result of power tool
misuse and/or incorrect operating procedures or
conditions and can be avoided by taking proper
precautions as given below.

Maintain a firm grip on the power tool and
position your body and arm to allow you to
resist kickback Forces. Always use auxiliary
handle, if provided, for maximum control
over kickback or torque reaction during
start-up. The operator can control torque re-
actions or kickback forces, if proper precautions



are taken.

Never place your hand near the rotating
accessory. Accessory may kickback over your
hand.

Do not position your body in the area where
power tool will move if kickback occurs. Kick-
back will propel the toolin direction opposite to
the wheel's movement at the point of snagging.
Use special care when working corners,
sharp edges, etc. Avoid bouncing and snag-
ging the accessory. Corners, sharp edges or
bouncing have a tendency to snag the rotating
accessory and cause loss of control or kickback.
Do not attach a saw chain woodcarving blade
or toothed saw blade. Such blades create fre-
quent kickback and loss of control.
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SAFETY WARNINGS SPECIFIC FOR GRINDING
AND ABRASIVE CUTTING OFF OPERATIONS
» Use only wheel types that are recommended
for your power tool and the specific guard
designed for the selected wheel. Wheels for
which the power tool was not designed cannot
be adequately guarded and are unsafe.
The grinding surface of the center depressed
wheels must be mounted below the plane of
the guard lip. An improperly mounted wheel
that projects through the plane of the guard lip
cannot be adequately protected.
The guard must be securely attached to
the power tool and positioned fFor maxi-
mum safety, so the least amount of wheel
is exposed towards the operator. The guard
helps to protect operator from broken wheel
fragments, accidental contact with wheel and
sparks that could ignite clothing.
Wheels must be used only for recommended
applications. For example: do not grind with
the side of the cut-off wheel. Abrasive cut-off
wheels are intended for peripheral grinding;
side forces applied to these wheels may cause
them to shatter.
Always use undamaged wheel flanges that
are of correct size and shape for your select-
ed wheel. Proper wheel flanges support the
wheel thus reducing the possibility of wheel
breakage. Flanges for cut-off wheels may be dif-
ferent from grinding wheel flanges.

» Do not use worn down reinforced wheels
from larger power tools. Wheels intended for
larger power tools are not suitable for the high-
er speed of a smaller tool and may burst.
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ADDITIONAL SAFETY WARNINGS SPECIFIC
FOR ABRASIVE CUTTING OFF OPERATIONS

» Do not “jam” the cut-off wheel or apply ex-
cessive pressure. Do not attempt to make
an excessive depth of cut. Overstressing the
wheel increases the loading and susceptibility
to twisting or binding of the wheel in the cut
and the possibility of kickback or wheel break-
age.

Do not position your body in line with and
behind the rotating wheel. When the wheel,
at the point of operation, is moving away from
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your body, the possible kickback may propel the
spinning wheel and the power tool directly at
you.

When wheel is binding or when interrupting
a cut For any reason, switch off the power
tool and hold the power tool motionless un-
til the wheel comes to a complete stop. Nev-
er attempt to remove the cut-off wheel from
the cut while the wheel is in motion other-
wise kickback may occur. Investigate and
take corrective action to eliminate the cause of
wheel binding.

» Do not restart the cutting operation in the
workpiece. Let the wheel reach Ffull speed
and carefully re-enter the cut. The wheel may
bind, walk up or kickback if the power toolis re-
started in the workpiece.

Support panels or any oversized workpiece
to minimize the risk of wheel pinching and
kickback. Large workpieces tend to sag under
their own weight. Supports must be placed un-
der the workpiece near the line of cut and near
the edge of the workpiece on both sides of the
wheel.

Use extra caution when making a “pocket
cut” into existing walls or other blind areas.
The protruding wheel may cut gas or water
pipes, electrical wiring or objects that can cause
kickback.
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SAFETY WARNINGS SPECIFIC FOR SANDING

OPERATIONS
Do not use excessively oversized sanding
disc paper. Follow manufacturers recom-
mendations, when selecting sanding paper.
Larger sanding paper extending beyond the
sanding pad presents a laceration hazard and
may cause snagging, tearing of the disc, or kick-
back.

SAFETY WARNINGS SPECIFIC FOR WIRE
BRUSHING OPERATIONS

» Be aware that wire bristles are thrown by
the brush even during ordinary operation.
Do not overstress the wires by applying ex-
cessive load to the brush. The wire bristles can
easily penetrate light clothing and/or skin.
Ifthe use of a guardis recommended for wire
brushing, do not allow any interference of
the wire wheel or brush with the guard. Wire
wheel or brush may expand in diameter due to
work load and centrifugal forces.

v

ADDITIONAL SAFETY INFORMATION

» Wear safety goggles.

» Use suitable detectors to determine if there
are hidden supply lines or contact the local
utility company For assistance. Contact with
electric cables can cause fire and electric shock.
Damaging gas lines can lead to explosion. Break-
ing water pipes causes property damage.

Do not touch grinding and cutting discs be-
fore they have cooled down. The discs can be-
come very hot while working.

» Release the On/Off switch and set it to the

v



CAG/125-BL 20 V PLUS

off position when the power supply is inter-
rupted, e. g., in case of a power Failure or
when the mains plug is pulled. This prevents
uncontrolled restarting.

» Secure the workpiece. A workpiece clamped

with clamping devices or in a vice is held more

secure than by hand.

Do not open the battery. There is a risk of

short-circuiting.

Protect the battery against heat, e.g. against

continuous intense sunlight, fire, water, and

moisture. There is a risk of explosion.

» In case of damage and improper use of the
battery, vapours may be emitted. Ensure the
area is well-ventilated and seek medical atten-
tion should you experience any adverse effects.
The apours may irritate the respiratory system.

» Use the battery only in conjunction with
your FF GROUP Product. Thisis the only way in
which you can protect the battery against dan-
gerous overload.

» The battery can be damaged by pointed ob-
jects such as nails or screwdrivers or by force
applied externally. An internal short circuit
may occur, causing the battery to burn, smoke,
explode or overheat.

v
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PRODUCT SPECIFICATIONS

INTENDED USE
The power tool is intended for cutting, roughing
and brushing metal and stone materials without
the use of water. A special protective guard for
cutting must be used when cutting bonded abra-
sives. Sufficient dust extraction must be provid-
ed when cutting stone. With approved abrasive
tools, the power tool can be used for sanding with
sanding discs.

TECHNICAL DATA

Article number 47 874
Model CAG/125-BL 20V PLUS
Rated voltage Vv 20

No load speed min’ 8.500

o gimdnsds nm s
z;irne;l(;of grinder Mi4
Weight kg 1,40
Sound pressure level dB(A) 83,7
Sound power level dB(A) 94,7
Uncertainty dB (A) 3
Equivalent vibration levels

Max. vibration level m/s? 1,547
Uncertainty m/s? 1,5

English | 13

IDENTIFICATION

1. Unlocking lever for protective guard

2. Direction of rotation arrow on housing

3. Spindle lock Button

4. On/Off switch

5. Handle (insulated gripping surface)

6. Protective guard for grinding)

7. Auxiliary handle (insulated gripping surface)

8. Clamping flange

9. Mounting flange

USE

MOUNTING OF ACCESSORIES (C, J, K)

>
>

>

Clean spindle and all parts to be mounted.
Tighten clamping flange (8) with spanner while
pushing spindle-lock button (3).

For removing accessories handle vice-versa.

MOUNTING OF AUXILIARY HANDLE (A, B)
Screw the auxiliary handle (7) on the right or left
of the machine head depending on the working
method.

REMOVING / MOUNTING / ADJUSTING OF PRO-
TECTIVE GUARD (G,H,I)
Open the guard by releasing the lever (1)
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» Place protective guard (6) on the spindle collar
and turn it to the required position (depending
on the work to be carried out).

Adjust protective guard (6) by pushing the lever
(1).

CHARGING THE BATTERY

>

N

Use only the chargers listed on the acces-
sories page of FF GROUP Power Tools cata-
logue. Only these chargers are matched to the
lithium-ion battery of your power tool

ote: The battery is supplied partially charged. To

ensure full battery capacity, fully charge the bat-
tery in the charger before using your power tool
for the first time. The lithium-ion battery can be
charged at any time without reducing its service
life. Interrupting the charging process does not
damage the battery.

>

Do not continue to press the On/Off switch
after the power tool has automatically
switched off. The battery can be damaged. Fol-
low the instructions on correct disposal.

REMOVING THE BATTERY (D, E, F)

To remove the battery, press the release button
and pull the battery forward and out of the power
tool. Do not use force to do this.

BEFORE USING THE TOOL

>

>

>

Ensure that accessory is correctly mounted and
firmly tightened.

Check if accessory runs freely by turning it by
hand.

Test-run tool for at least 60 seconds at highest no-
load speed in a safe position.

» Stop immediately in case of considerable vibra-

tion or other defects and check tool to determine
the cause.

www.ffgroup-tools.com




SWITCHING ON AND OFF (D)

» To start the power tool, push the on/off switch
(4) forward.

» To lock the on/off switch in position, push the on/
of f switch (4) forward and down untiliit clicks into
place.

» To switch off the power tool, release the on/off
switch (4); or, if the switch is locked, briefly push
the on/off switch (4) backward and down and
then release it.

ROUGH GRINDING

» The best roughing results are achieved when set-
ting the machine at an angle of 30° to 40°. Move
the machine back and forth with moderate pres-
sure. In this manner, the workpiece will not be-
come too hot, does not discolor and no grooves
are formed.

» Never use a cutting disc for roughing.

CUTTING

» Do not tilt the tool while cutting.

» Always move the tool in same direction as arrow
on tool head, in order to prevent the tool from
being pushed out of the cut in an uncontrolled
manner.

» Do not apply pressure on the tool; let the speed
of the cutting disc do the work.

» The working speed of the cutting disc depends on
the material to be cut.

» Do not brake cutting discs with side pressure.

MAINTENANCE
Regular inspection and cleaning reduces the
necessity for maintenance operations and will
keep your tool in good working condition. The
motor must be correctly ventilated during tool
operation. For this reason avoid blocking the air
inlets.

ENVIRONMENTAL PROTECTION
Recycle raw materials instead of disposing as
waste. Machine, accessories and packaging
should be sorted for environment - friendly re-
cycling. The plastic components are labeled for
categorized recycling.

WARRANTY

This product is warranted in accordance with
the legal/country specific regulations, effective
from

the date of purchase by the first user. Damage
attributable to normal wear and tear, overload
or improper handling will be excluded from the
guarantee. In case of a claim, please send the
machine, completely assembled, to your dealer
or the service Centre for electric power tools.

AVERTISSEMENTS DE SECURITE GENE-
RAUX POUR L'OUTIL

AVERTISSEMENT! Lire tous les avertissements
de sécurité et toutes les instructions. Ne pas
suivre les avertissements et instructions peut don-
nerlieu a un chocélectrigue, unincendie et/ou une
blessure sérieuse.

Conserver tous les avertissements et toutes
les instructions pour pouvoir s’y reporter ul-
térieurement. Le terme «outil» dans les avertis-
sements fait référence a votre outil électrique ali-
menté par le secteur (avec cordon d’alimentation)
ou votre outil fonctionnant sur batterie (sans cor-
don d'alimentation).

SECURITE DE LA ZONE DE TRAVAIL

» Conserver la zone de travail propre et bien
éclairée. Les zones en désordre ou sombres
sont propices aux accidents.

Ne pas faire Fonctionner les outils élec-
triques en atmosphére explosive, par
exemple en présence de liquides inflam-
mables, de gaz ou de poussiéres. Les ou-
tils électriques produisent des étincelles qui
peuvent enflammer les poussiéres ou les fu-
mées.

Maintenir les enfants et les personnes pré-
sentes a l'écart pendant l'utilisation de 'ou-
til. Les distractions peuvent vous faire perdre le
contréle de l'outil.

v
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SECURITE ELECTRIQUE

» Il faut que les fiches de loutil électrique
soient adaptées au socle. Ne jamais modifier
la fiche de quelque Fagon que ce soit. Ne pas
utiliser d’adaptateurs avec des outils a bran-
chement de terre. Des fiches non modifiées et
des socles adaptés réduiront le risque de choc
électrique.

Eviter tout contact du corps avec des sur-
faces reliées a la terre telles que les tuyaux,
les radiateurs, les cuisiniéres et les réfrigé-
rateurs. Il existe un risque accru de choc élec-
trique si votre corps est relié 3 la terre.

Ne pas exposer les outils a la pluie ou a des
conditions humides. La pénétration d'eau a
lintérieur d'un outil augmentera le risque de
choc électrique.

v
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SECURITE DES PERSONNES

» Rester vigilant, regarder ce que vous étes
en train de Faire et faire preuve de bon sens
dans l'utilisation de U'outil. Ne pas utiliser
un outil lorsque vous étes Fatigué ou sous
l'emprise de drogues, d'alcool ou de médica-
ments. Un moment d'inattention en cours d'uti-
lisation d’'un outil peut entrainer des blessures
graves des personnes.

Utiliser un équipement de sécurité. Toujours
porter une protection pour les yeux. Les
équipements de sécurité tels que les masques
contre les poussieres, les chaussures de sécurité

v
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antidérapantes, les casques ou les protections
acoustiques utilisés pour les conditions appro-
priées réduiront les blessures des personnes.
Eviter tout démarrage intempestif. S'assu-
rer que l'interrupteur est en position arrét
avant de brancher Uoutil au secteur et/ou
au bloc de batteries, de le ramasser ou de
le porter. Porter les outils en ayant le doigt sur
linterrupteur ou brancher des outils dont l'in-
terrupteur est en position marche est source
d'accidents.

Retirer toute clé de réglage avant de mettre
l'outil en marche. Une clé laissée fixée sur une
partie tournante de l'outil peut donner lieu a des
blessures de personnes.

Ne pas se précipiter. Garder une position et
un équilibre adaptés a tout moment. Cela
permet un meilleur contréle de l'outil dans des
situationsinattendues.

S’habiller de maniére adaptée. Ne pas por-
ter de vétements amples ou de bijoux. Gar-
der les cheveux, les vétements et les gants
a distance des parties en mouvement. Des
vétements amples, des bijoux ou les cheveux
longs peuvent étre pris dans des parties en mou-
vement.

Si des dispositifs sont Fournis pour le rac-
cordement d'équipements pour l'extraction
et la récupération des poussiéres, s'assurer
qu'ils sont connectés et correc-tement utili-
sés. Utiliser des collecteurs de poussiére peut
réduire les risques dus aux poussiéres.

UTILISATION ET ENTRETIEN DE L'OUTIL

>
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Ne pas forcer loutil. Utiliser Uoutil adapté a
votre application. L'outil adapté réalisera mieux
le travail et de maniére plus sre au régime pour
lequel il a été construit.

Ne pas utiliser Uoutil si linterrupteur ne per-
met pas de passer de l'état de marche a arrét
et vice versa. Tout outil qui ne peut pas étre com-
mandé par linterrupteur est dangereux et il faut
le faire réparer.

Débrancher la fiche de la source d'alimenta-
tion en courant et/ou le bloc de batteries de
loutil avant tout réglage, changement d'ac-
cessoires ou avant de ranger loutil. De telles
mesures de sécurité préventives réduisent le
risque de démarrage accidentel de 'outil.
Conserver les outils a larrét hors de la por-
tée des enfants et ne pas permettre a des
personnes ne connaissant pas loutil ou les
présentes instructions de le faire Fonctionner.
Les outils sont dangereux entre les mains d’utili-
sateurs novices.

Observer la maintenance de loutil. Vérifier
qu'il n'y a pas de mauvais alignement ou de
blocage des parties mobiles, des piéces cas-
sées ou toute autre condition pouvant affec-
ter le fonctionnement de loutil. En cas de
dommages, fFaire réparer l'outil avant de lutili-
ser. De nombreux accidents sont dus a des outils
mal entretenus.

Garder affités et propres les outils permet-
tant de couper. Des outils destinés a couper
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correctement entretenus avec des piéces cou-
pantes tranchantes sont moins susceptibles de
bloguer et sont plus faciles a controler.

Utiliser U'outil, les accessoires et les lames
etc., conformément a ces instructions, en
tenant compte des conditions de travail et
du travail a réaliser. L'utilisation de l'outil pour
des opérations différentes de celles prévues
pourrait donner lieu a des situations dange-
reuses.

UTILISATION DES OUTILS FONCTIONNANT
SUR BATTERIES ET PRECAUTIONS D’EMPLOI

>
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Ne recharger qu’avec le chargeur spécifié
par le fFabricant. Un chargeur qui est adapté a
un type de bloc de batteries peut créerunrisque
de feu lorsqu'il est utilisé avec un autre type de
bloc de batteries.

N'utiliser les outils qu’avec des blocs de bat-
teries spécifiquement désignés. L'utilisation
de tout autre bloc de batteries peut créer un
risque de blessure et de feu.

Lorsqu'un bloc de batteries n’est pas utilisé,
le maintenir a l'écart de tout autre objet mé-
tallique, par exemple trombones, piéces de
monnaie, clés, clous, vis ou autres objets de
petite taille qui peuvent donner lieu a une
connexion d'une borne a une autre. Le court-
circuitage des bornes d'une batterie entre elles
peut causerdes brélures ou un feu.

Dans de mauvaises conditions, du liquide
peut étre éjecté de la batterie; éviter tout
contact. En cas de contact accidentel, nettoyer
a l'eau. Si le liquide entre en contact avec les
yeux, rechercher en plus une aide médicale. Le
liquide éjecté des batteries peut causer des irri-
tations ou des brilures.

MAINTENANCE ET ENTRETIEN

Faire entretenir lUoutil par un réparateur
qualifié utilisant uniquement des piéces de
rechange identiques. Cela assurera que la sé-
curité de l'outil est maintenue.

INSTRUCTIONS DE SECURITE POUR MEU-
LEUSES ANGULAIRES

AVERTISSEMENTS DE SECURITE COMMUNS
POUR LES OPERATIONS DE MEULAGE, DE
PONCAGE, DE BROSSAGE METALLIQUE OU DE
TRONGCONNAGE PAR MEULE ABRASIVE

>
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Cet outil électrique est destiné a Fonction-
ner comme meuleuse, ponceuse, brosse mé-
tallique ou outil a tronconner. Lire toutes
les mises en garde de sécurité, les instruc-
tions, les illustrations et les spécifications
fournies avec cet outil électrique. Le fait de
ne pas suivre toutes les instructions données
ci-dessous peut provoquer un choc électrique,
un incendie et/ou une blessure grave.

Les opérations de lustrage ne sont pas re-
commandées avec cet outil électrique. Les
opérations pour lesquelles l'outil électrique n'a
pas été concu peuvent provoquer un danger et
causer un accident corporel.
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Ne pas utiliser d'accessoires non congus
spécifiquement et recommandés par le fa-
bricant d’outils. Le simple fait que l'accessoire
puisse étre fixé a votre outil électrique ne garan-
tit pas un fonctionnement en toute sécurité.

La vitesse assignée de l'accessoire doit étre
au moins égale a la vitesse maximale indi-
quée sur l'outil électrique. Les accessoires
fonctionnant plus vite que leur vitesse assignée
peuvent se rompre et voler en éclat.

Le diamétre extérieur et 'épaisseur de votre
accessoire doivent se situer dans le cadre
des caractéristiques de capacité de votre ou-
til électrique. Les accessoires dimensionnés de
facon incorrecte ne peuvent pas étre protégés
ou commandés de maniére appropriée.

Le montage fileté d'accessoires doit étre
adapté au Filet de l'arbre de la meuleuse.
Pour les accessoires montés avec des
flasques, l'alésage central de l'accessoire
doit s’adapter correctement au diamétre du
flasque. Les accessoires qui ne correspondent
pas aux éléments de montage de loutil élec-
trigue seront en déséquilibre, vibreront de
maniére excessive et pourront provoquer une
perte de controle.

Ne pas utiliser d’accessoire endommagé.
Avant chaque utilisation examiner les ac-
cessoires comme les meules abrasives pour
détecter la présence éventuelle de copeaux
et fissures, les patins d’appui pour détecter
des traces éventuelles de fissures, de dé-
chirure ou d'usure excessive, ainsi que les
brosses métalliques pour détecter des Fils
desserrés ou Ffissurés. Si U'outil électrique
ou l'accessoire a subi une chute, examiner
les dommages éventuels ou installer un ac-
cessoire non endommagé. Aprés examen et
installation d’un accessoire, placez-vous ain-
si que les personnes présentes a distance du
plan de l'accessoire rotatif et faire marcher
U'outil électrique a vitesse maximale a vide
pendant 1 min. Les accessoires endommagés
seront normalement détruits pendant cette pé-
riode d'essai.

Porter un équipement de protection indivi-
duelle. En fonction de U'application, utiliser
un écran Facial, des lunettes de sécurité ou
des verres de sécurité. Le cas échéant, uti-
liser un masque antipoussiéres, des pro-
tections auditives, des gants et un tablier
capables d'arréter les petits Fragments
abrasifs ou des piéces a usiner. La protection
oculaire doit étre capable d'arréter les débris
volants produits par les diverses opérations.
Le masque antipoussiéres ou le respirateur
doit étre capable de filtrer les particules pro-
duites par vos travaux. L'exposition prolongée
aux bruits de forte intensité peut provoquer une
perte de l'audition.

Maintenir les personnes présentes a une
distance de sécurité par rapport a la zone de
travail. Toute personne entrant dans la zone
de travail doit porter un équipement de pro-
tection individuelle. Des fragments de piece

v

v

v

v

v

a usiner ou d'un accessoire cassé peuvent étre
projetés et provoquer des blessures en dehors
de lazone immédiate d'opération.

Tenir l'outil uniquement par les surfaces de
préhension isolantes, pendant les opéra-
tions au cours desquelles l'accessoire cou-
pant peut étre en contact avec des conduc-
teurs cachés ou avec son propre céable. Le
contact de l'accessoire coupant avec un fil «<sous
tension» peut mettre «sous tension» les parties
métalliques exposées de loutil électrique et
provoquer un choc électrique sur l'opérateur.
Ne jamais reposer l'outil électrique avant
que l'accessoire n'ait atteint un arrét com-
plet. L'accessoire de rotation peut agripper la
surface et arracher l'outil électrique hors de
votre contréle.

Ne pas faire Fonctionner l'outil électrique en
le portant sur le cété. Un contact accidentel
avec l'accessoire de rotation pourrait accrocher
vos vétements et attirer 'accessoire sur vous.
Nettoyer réguliérement les orifices d'aé-
ration de loutil électrique. Le ventilateur du
moteur attirera la poussiére a l'intérieur du boi-
tier et une accumulation excessive de poudre de
métal peut provoquer des dangers électriques.
Ne pas faire Fonctionner l'outil électrique a
proximité de matériaux inflammables. Des
étincelles pourraient enflammer ces matériaux.
Ne pas utiliser d’accessoires qui nécessitent
des réfrigérants fluides. L'utilisation d’eau ou
d'autres réfrigérants fluides peut aboutir 3 une
électrocution ou un choc électrigue .

REBONDS ET MISES EN GARDE CORRESPON-
DANTES
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Le rebond est une réaction soudaine au pince-
ment ou a l'accrochage d'une meule rotative, d'un
patin d'appui, d'une brosse ou de tout autre ac-
cessoire. Le pincement ou l'accrochage provoque
un blocage rapide de l'accessoire en rotation
qui, a son tour, contraint l'outil électrique hors
de contréle dans le sens opposé de rotation de
l'accessoire au point du grippage Par exemple, si
une meule abrasive est accrochée ou pincée par la
piéce a usiner, le bord de la meule qui entre dans
le point de pincement peut creuser la surface du
matériau, provoquant des sauts ou l'expulsion de
la meule. La meule peut sauter en direction de
'opérateur ou encore en s'en éloignant, selon le
sens du mouvement de la meule au point de pin-
cement. Les meules abrasives peuvent également
se rompre dans ces conditions. Le rebond résulte
d’un mauvais usage de 'outil et/ou de procédures
ou de conditions de fonctionnement incorrectes
et peut étre évité en prenant les précautions ap-
propriées spécifiées ci-dessous.

Maintenir fermement l'outil électrique et
placer votre corps et vos bras pour vous
permettre de résister aux Forces de rebond.
Toujours utiliser une poignée auxiliaire, le
cas échéant, pour une maitrise maximale du
rebond ou de la réaction de couple au cours
du démarrage. 'opérateur peut maitriser les
couples de réaction ou les forces de rebond, si
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les précautions qui s'imposent sont prises.

Ne jamais placer votre main a proximité de
l'accessoire en rotation. 'accessoire peut ef-
fectuer un rebond sur votre main.

Ne pas vous placer dans la zone ol l'outil
électrique se déplacera en cas de rebond.
Le rebond pousse l'outil dans le sens opposé au
mouvement de la meule au point d'accrochage.
Apporter un soin particulier lors de travaux
dans les coins, les arétes vives etc. Eviter
les rebondissements et les accrochages de
l'accessoire. Les coins, les arétes vives ou les
rebondissements ont tendance a accrocher 'ac-
cessoire enrotation et a provoquer une perte de
contréle ou un rebond.

Ne pas fixer de chaine coupante, de lame
de sculpture sur bois, de chaine coupante ni
de lame de scie dentée. De telles lames pro-
voquent desrebonds fréquents et des pertes de
contréle.

MISES EN GARDE DE SECURITE SPECIFIQUES
AUX OPERATIONS DE MEULAGE ET DE TRON-
GCONNAGE ABRASIF

>
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Utiliser uniquement des types de meules
recommandés pour votre outil électrique
et le protecteur spécifique congu pour la
meule choisie. Les meules pour lesquelles l'ou-
til électrique n'a pas été concu ne peuvent pas
étre protégées de facon satisfaisante et sont
dangereuses.

La surface de meulage des meules & moyeu
déporté doit étre montée sous le plan de la
lévre du protecteur. Une meule montée de ma-
niére incorrecte qui dépasse du plan de la lévre
du protecteur ne peut pas étre protégée de ma-
niere appropriée.

Le protecteur doit étre solidement fixé a
l'outil électrique et placé en vue d'une sé-
curité maximale, de sorte que l'opérateur
soit exposé le moins possible a la meule. Le
protecteur permet de protéger l'opérateur des
fragments de meule cassée, d'un contact acci-
dentel avec la meule et d’étincelles susceptibles
d’enflammer les vétements.

Les meules doivent étre utilisées unique-
ment pour les applications recommandées.
Par exemple: ne pas meuler avec le cété de
la meule a trongonner. Les meules 3 trongon-
ner abrasives sont destinées au meulage péri-
phérique, 'application de forces latérales a ces
meules peut les briser en éclats.

Toujours utiliser des flasques de meule non
endommagés qui sont de taille et de Forme
correctes pour la meule que vous avez choi-
sie. Des flasques de meule appropriés sup-
portent la meule réduisant ainsi la possibilité
de rupture de la meule. Les flasques pour les
meules 3 trongonner peuvent étre différents
des autres flasques de meule.

Ne pas utiliser de meules usées d’outils élec-
triques plus grands. La meule destinée a un
outil électrique plus grand n'est pas appropriée
pour lavitesse plus élevée d'un outil plus petit et
elle peut éclater.

MISES EN GARDE DE SECURI'[E ADDITION-
NELLES SPECIFIQUES AUX OPERATIONS DE
TRONGCONNAGE ABRASIF

>
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Ne pas «coincer» la meule a trongonner ou
ne pas appliquer une pression excessive. Ne
pas tenter d'exécuter une profondeur de
coupe excessive. Une contrainte excessive de
la meule augmente la charge et la probabilité de
torsion ou de blocage de la meule dans la coupe
et la possibilité de rebond ou de rupture de la
meule.

Ne pas vous placer dans l'alignement de
la meule en rotation ni derriére celle-ci.
Lorsque la meule, au point de fonctionnement,
s'éloigne de votre corps, le rebond éventuel
peut propulser la meule en rotation et l'outil
électrigue directement sur vous.

Lorsque la meule se bloque ou lorsque la
coupe est interrompue pour une raison
quelconque, mettre l'outil électrique hors
tension et tenir l'outil électrique immobile
jusqu'a ce que la meule soit a l'arrét com-
plet. Ne jamais tenter d’enlever la meule a
tronconner de la coupe tandis que la meule
est en mouvement sinon le rebond peut se
produire. Rechercher et prendre des mesures
correctives afin d'empécher que la meule ne se
grippe.

Ne pas démarrer de nouveau le travail di-
rectement sur la piéce. Laissez le disque
atteindre sa vitesse maximale et entrer en
contact avec la piéce prudemment. Le disque
peut s'accrocher, se soulever brusquement ou
avoir un mouvement arriere si l'appareil est re-
démarré en charge.

Prévoir un support de panneaux ou de toute
piéce a usiner surdimensionnée pour réduire
le risque de pincement et de rebond de la
meule. Les grandes piéces a usiner ont ten-
dance a fléchir sous leur propre poids. Les sup-
ports doivent étre placés sous la piece a usiner
prés de la ligne de coupe et prés du bord de la
piéce des deux cotés de la meule.

Soyez particuliérement prudent lorsque
vous Faites une «coupe en retrait» dans des
parois existantes ou dans d’autres zones
sans visibilité. La meule saillante peut couper
des tuyaux de gaz ou d'eau, des cablages élec-
trigues ou des objets, ce qui peut entrainer des
rebonds.

MISES EN GARDE DE SECURITE SPECIFIQUES
AUX OPERATIONS DE PONCAGE

Ne pas utiliser de papier abrasif trop sur-
dimensionné pour les disques de pongage.
Suivre les recommandations des Fabricants,
lors du choix du papier abrasif. Un papier
abrasif plus grand s'étendant au-deld du patin
de poncage présente un danger de lacération
et peut provoquer un accrochage, une déchirure
du disque ou un rebond.
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MISES EN GARDE DE SECURITE SPECIFIQUES

AUX OPERATIONS DE BROSSAGE METALLIQUE

» Garder a lUesprit que des brins métalliques
sont rejetés par la brosse méme au cours
d'une opération ordinaire. Ne pas soumettre
a une trop grande contrainte les fils métal-
liques en appliquant une charge excessive a
la brosse. Les brins métalliques peuvent aisé-
ment pénétrer dans des vétements légers et/
ou la peau.

» Si l'utilisation d'un protecteur est recom-
mandée pour le brossage métallique, ne
permettre aucune géne du touret ou de la
brosse métallique au protecteur. Le touret ou
la brosse métallique peut se dilater en diameétre
en raison de la charge de travail et des forces
centrifuges

CONSIGNES DE SECURITE ADDITIONNELLES

» Porteztoujours des lunettes de protection.

» Utilisez un détecteur approprié pour vé-
rifier s'il n'y a pas de conduites cachées ou
contactez votre société de distribution
d’eau locale. Tout contact avec des cables
électriques peut provoquer un incendie ou
un choc électrique. Tout endommagement
d'une conduite de gaz peut provoquer une ex-
plosion. La perforation d'une conduite d’eau
provoque des dégdts matériels.

» Attendez que les meules a ébarber et les
disques a trongonner aient refroidi avant de
les toucher. Les meules deviennent brélantes
pendant le travail.

» Déverrouiller linterrupteur Marche/Arrét
et le mettre dans la position d’arrét, si l'ali-
mentation en courant est interrompue, par
ex. par une panne de courant ou quand la
fiche du secteur est débranchée. Ceci permet
d'éviter un redémarrage incontrélé.

» Bloquez la piéce a travailler. Une piéce a tra-
vailler serrée par des dispositifs de serrage ap-
propriés ou dans un étau est fixée de maniére
plus sGre que quand elle est tenue avec une
main.

» N’ouvrez pas l'accu. Risque de court-circuit.

» Conservez l'accu a l'abri de la chaleur (en-
soleillement direct, flamme), de l'eau et de
Uhumidité. Ily a sinon risque d'explosion.

» Si l'accu est endommagé ou utilisé de ma-
niére non conforme, des vapeurs peuvent
s'échapper. Ventilez le local et consultez un
médecin en cas de malaise. Les vapeurs peuvent
entrainer des irritations des voies respiratoires.

» N'utilisez l'accu qu’avec votre produit FF
GROUP. Tout risque de surcharge dangereuse
sera alors exclu.

» Les objets pointus comme un clou ou un
tournevis et le fait d'exercer une force ex-
térieure sur le boitier risque d’endommager
l'accu. Il peutenrésulterun court-circuitinterne
et l'accu risque de s'enflammer, de dégager des
fumées, d'exploser ou de surchauffer.

|[EEGROUP]

CAG/125-BL 20 V PLUS

SPECIFICATIONS DU PRODUIT

UTILISATION CONFORME

L'outil électroportatif est con¢u pour le trongon-
nage, le meulage/l'ébarbage et le brossage a sec
de la pierre et du métal. Pour le trongconnage avec
des abrasifs agglomérés, utilisez un capot de pro-
tection spécifiquement congu pour le trongon-
nage. Pour le tronconnage de pierres, veillez a
assurer une aspiration suffisante des poussiéres.
En combinaison avec les accessoires de pong¢age
adéquats, loutil électroportatif peut aussi étre
utilisé pour le poncage avec des disques abrasifs.

SPECIFICATIONS TECHNIQUES

N° d'article 47 874
Modéle CAG/125-BL 20V PLUS
Tension nominale Vv 20
Vitesse de rotation it 8.500
nominale

Diametre max. de la mm 125
meule

Filetage de broche M14
Poids kg 1,40
Niveau de pression

acoustique dB(A) 83,7
N|veauAd intensité dB(A) 947
acoustique

Incertitude K dB(A) 3
Niveaux de vibration équivalents

Max. vibration level m/s? 1,547
Uncertainty m/s? 1,5

IDENTIFICATION LEVIER DE DEVERROUILLAGE

DU CAPOT DE PROTECTION

. Levier de déverrouillage du capot de protection

. Fleche indiquant le sens de rotation sur le carter

. Touche de blocage de broche

. Interrupteur Marche/Arrét

. Poignée (surface de préhension isolante)

. Capot de protection pour le meulage

. Poignée supplémentaire (surface de préhension
isolée)

. Bride de serrage

. Bride de montage

NoubhwN =
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UTILISATION

MONTAGE DES ACCESSOIRES (C, J, K)

» Nettoyez la broche d’entrainement et toutes les
piéces a monter.

» Serrez la bride de serrage (8) avec la clé tout en
appuyant sur le bouton de blocage de l'arbre (3) .

» Procédez dans l'ordre inverse pour démonter les
accessoires.




CAG/125-BL 20 V PLUS

MONTAGE DE LA POIGNEE AUXILIAIRE (A, B)
En fonction du mode de travail, vissez la poignée
supplémentaire (07) du c6té droit ou gauche du
carter d'engrenage.

D?MONTAGE / MONTAGE / REGLAGE DU PRO-

TEGE-MAIN (G, H, 1)

» Ouvrez le protege-main en desserrant la vis (1).

» Disposez le protége-main (6) sur le collier et le
tourner en position adéquate (selon le travail a
effectuer).

» Réglez la protection (6) en appuyant sur le levier

(1).

RECHARGE DE LACCU

» N'utilisez que les chargeurs indiqués a la page
Accessoires. Seuls ces chargeurs sont adaptés a
l'accu Lithiumlon de votre outil électroportatif.

Remarque: L'accu est fourni partiellement chargé.

Pour que l'accu soit pleinement opérationnel, char-

gez-le complétement dans le chargeur avant la pre-

miére utilisation. L'accu Lithium-ion peut étre rechar-
gé a tout moment, sans risquer de réduire sa durée
de vie. Le fait d'interrompre le processus de charge
n'endommage pas l'accu. accu Lithium-lon est proté-
gé contre une décharge compleéte par l'électronique
de protection des cellules " Electronic Cell Protection

(ECP) ". Lorsque l'accu est déchargé, l'outil électropor-

tatif s'arréte grace a un dispositif d'arrét de protec-

tion : l'accessoire de travail ne tourne plus.

» Aprés l'arrét automatique de l'outil électropor-
tatif, n'appuyez plus sur linterrupteur Marche/
Arrét. 'accu pourrait étre endommagé. Respectez
les indications concernant ['élimination.

RETRAIT DE L'ACCU (D, E, F)

Pour retirer l'accu , appuyez sur la touche de déver-
rouillage et sortez l'accu par l'avant de 'outil électro-
portatif. Ne forcez pas.

AVANT TOUTE UTILISATION

» Assurez-vous que l'accessoire soit correctement
monté et fermement serré.

» Vérifiez manuellement que l'accessoire tourne ai-
sément.

» Testez l'outil 3 vide au moins 60 secondes a vitesse
maximum dans une position de sécurité

» Arrétez l'outilimmédiatement dans le cas de vibra-
tions considérables ou la présence d'autres dé-
fauts et vérifiez l'outil pour en déterminer la cause.

MISE EN MARCHE/ARRET (D)

» Pour mettre en marche loutil électroportatif,
poussez linterrupteur Marche/Arrét (4) vers
l'avant.

Pour bloguer linterrupteur Marche/Arrét, appuyez
sur linterrupteur Marche/Arrét (4) jusqu'a ce qu'il
s'enclenche.

Pour arréter loutil électroportatif, reldchez lin-
terrupteur Marche/Arrét (4) ou, s'il a été bloqué,
appuyez brievement sur la partie arriére de linter-
rupteur Marche/Arrét (4), puis reladchez ce dernier.
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MEULAGE

» Avec un angle d'inclinaison de 30° a 40°, on ob-
tient les meilleurs résultats lors des travaux de
dégrossissage. Guidez l'outil électroportatif de fa-
con réguliére en exercant une pression modérée.
Ceci évite un échauffement excessif de la piéce a
travailler, elle ne change pas de couleur etiln'y a
pas de stries.

N'utilisez jamais de disques a tronconner pour les
travaux de dégrossissage.

v

TRONCONNAGE

» Ne pasinclinez l'outil pendant le tronconnage.

» Toujours déplacez l'outil dans la méme direction
marquée par la fleche sur la téte, afin d'éviter que
l'outil ne sorte avec violence de l'entaille.

Ne jamais appliquez une trop forte pression sur
'outil; laissez au disque le soin de faire le travail
de par sa propre vitesse.

La vitesse de travail du disque de tronconnage dé-
pend du matériau a tronconner.

Ne pas freinez les disques de trongconnage en ap-
pliquant une pression latérale.
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MAINTENANCE
Une inspection et un nettoyage réguliers mini-
misent [a maintenance, et votre outil sera tou-
jours en bon état. Le moteur doit étre correcte-
ment ventilé lorsque vous utilisez l'outil. Pour
cette raison évitez de boucher les aérations.

PROTECTION ENVIRONNEMENTALE
Recycler les matiéres premiéres au lieu de les
éliminer comme des déchets. L'outil, les acces-
soires et les emballages doivent étre triés afin
d'assurer un recyclage respectueux de lenvi-
ronnement. Les composants en plastique sont
étiquetés afin d'assurer un recyclage adéquate.

GARANTIE

Le produit est garanti conformément aux régle-
mentations légales / nationales, a compter de
la date d’achat par le premier utilisateur. Tout
dommage attribuable 3 une usure normale, a
une surcharge ou a une utilisation incorrecte de
l'outil sera exclu de la garantie. En cas de récla-
mation, envoyer l'outil, intégralement assem-
blé, a votre revendeur ou a un Centre de répara-
tion des outils électriques.

www.ffgroup-tools.com
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AVVERTENZE GENERALI DI PERICOLO
PER ELETTROUTENSILI

AVVERTENZA! Leggere tutte le avvertenze di
pericolo e le istruzioni operative. In caso di man-
cato rispetto delle avvertenze di pericolo e delle
istruzioni operative si potra creare il pericolo di
scosse elettriche, incendi e/o incidenti gravi.
Conservare tutte le avvertenze di pericolo e le
istruzioni operative per ogni esigenza futura.
Il termine «elettroutensile» utilizzato nelle avver-
tenze di pericolo si riferisce ad utensili elettrici
alimentati dalla rete (con linea di allacciamento)
ed ad utensili elettrici alimentati a batteria (senza
linea di allacciamento).

SICUREZZA DELL AREA DI LAVORO
» Tenere la postazione di lavoro sempre pulita
e benilluminata. Il disordine oppure zone della
postazione di lavoro non illuminate possono es-
sere causa diincidenti.
Evitare d’'impiegare U'elettroutensile in am-
bienti soggetti al rischio di esplosioni nei
quali siabbia presenza di liquidi, gas o polve-
ri infiammabili. Gli elettroutensili producono
scintille che possono far infiammare la polvere
0igas.

» Tenere lontanii bambini ed altre persone du-
rante l'impiego dell’elettroutensile. Eventua-
lidistrazioni potranno comportare la perdita del
controllo sull’ elettroutensile

v

SICUREZZA ELETTRICA

» La spina di allacciamento alla rete dell’elet-
troutensile deve essere adatta alla presa.
Evitare assolutamente di apportare modi-
fiche alla spina. Non impiegare spine adat-
tatrici assieme ad elettroutensili dotati di
collegamento a terra. Le spine non modificate
e le prese adatte allo scopo riducono il rischio di
scosse elettriche.

Evitare il contatto fisico con superfici colle-
gate aterra, come tubi, riscaldamenti, cucine
elettriche e Frigoriferi. Sussiste un maggior ri-
schio di scosse elettriche nel momento in cui il
COrpo & Messo a Massa.

Custodire l'elettroutensile al riparo dalla
pioggia o dall'umidita. La penetrazione dell'ac
qua in un elettroutensile aumenta il rischio di
una scossa elettrica.
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SICUREZZA DELLE PERSONE

» Eimportante concentrarsi su cio6 che si sta Facen-
do e maneggiare con giudizio lelettroutensile
durante le operazioni di lavoro. Non utilizzare
mai lelettroutensile in caso di stanchezza op-
pure quando ci si trovi sotto l'effetto di droghe,
bevande alcoliche e medicinali. Un attimo di di-
strazione durante l'uso dell’'elettroutensile pud
essere causa di graviincidenti.

Indossare sempre equipaggiamento protettivo
individuale nonché occhiali protettivi. Indossan-
do abbigliamento di protezione personale come
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la maschera per polveri, scarpe di sicurezza che
non scivolino, elmetto di protezione oppure
protezione acustica a seconda del tipo e dell’ap-
plicazione dell’elettroutensile, siriduce il rischio
diincidenti.

Evitare laccensione involontaria dell’elettrou-
tensile. Prima di collegarlo alla rete di alimen-
tazione elettrica e/o alla batteria ricaricabile,
prima di prenderlo oppure prima di iniziare a
trasportarlo, assicurarsi che lelettroutensile
sia spento. Tenendo il dito sopra linterruttore
mentre si trasporta lelettroutensile oppure
collegandolo all'alimentazione di corrente con
linterruttore inserito, sivengono a creare situa-
zioni pericolose in cui possono verificarsi seri
incidenti.

Prima di accendere lelettroutensile togliere gli
attrezzi di regolazione o la chiave inglese. Un
accessorio oppure una chiave che si trovi in una
parte rotante della macchina puo provocare seri
incidenti.

Evitare una posizione anomala del corpo. Avere
cura di mettersi in posizione sicura e di mante-
nere l'equilibrio in ogni situazione. In questo
modo & possibile controllare meglio l'elettrou-
tensile in caso disituazioniinaspettate.
Indossare vestiti adeguati. Non indossare
vestiti larghi, né portare bracciali e cateni-
ne.Tenereicapelli, i vestiti ed i guanti lonta-
ni da pezzi in movimento. Vestiti lenti, gioielli
o capelli lunghi potranno impigliarsi in pezzi in
movimento.

Se l'utensile é dotato di un apposito attacco
per dispositivi di aspirazione e raccolta pol-
vere, accertarsi che gli stessi siano collegati e
utilizzati in modo conforme. L'utilizzo di un di-
spositivo di aspirazione della polvere puo ridurre
lo svilupparsi di situazioni pericolose dovute alla
polvere.
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TRATTAMENTO ACCURATO ED USO CORRETTO
DEGLI ELETTROUTENSILI

» Non sottoporre la macchina a sovraccarico.
Peril proprio lavoro, utilizzare esclusivamen-
te l'elettroutensile esplicitamente previsto
peril caso. Con un elettroutensile adatto si lavo-
rain modo migliore e piu sicuro nell'ambito della
sua potenza di prestazione.

Non utilizzare mai elettroutensili con inter-
ruttori difettosi. Un elettroutensile con linter-
ruttore rotto e pericoloso e deve essere aggiu-
stato.

Prima di procedere ad operazioni di rego-
lazione sulla macchina, prima di sostituire
parti accessorie oppure prima di posare la
macchina al termine di un lavoro, estrarre
sempre la spina dalla presa della corrente
e/o estrarre la batteria ricaricabile. Tale pre-
cauzione evitera che l'elettroutensile possa es-
sere messo in funzione involontariamente.
Quando gli elettroutensili non vengono
utilizzati, conservarli al di Fuori del raggio
di accesso di bambini. Non fare usare lelet-
troutensile a persone che non siano abituate
ad usarlo o che non abbiano letto le presenti
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istruzioni. Gli elettroutensilisono macchine pe-
ricolose quando vengono utilizzati da persone
non dotate di sufficiente esperienza.

Eseguire la manutenzione dell’elettrouten-
sile operando con la dovuta diligenza. Accer-
tarsi che le parti mobili della macchina fun-
zionino perfettamente, che non s'inceppino
e che non ci siano pezzi rotti o danneggiati al
punto da limitare la Funzione dell’elettrou-
tensile stesso. Prima di iniziare l'impiego,
far riparare le parti danneggiate. Numerosi
incidentivengono causati da elettro tensili la cui
manutenzione & stata effettuata poco accurata-
mente.

Mantenere gli utensili da taglio affilati e puliti.
Gli utensili da taglio curati con particolare atten-
zione e con taglienti affilati s'inceppano meno fre-
quentemente e sono pit facilida condurre.
Utilizzare sempre l'elettroutensile, gli accesso-
ri e gli utensili specifici ecc. in conformita alle
presenti istruzioni, tenendo conto delle condi-
zioni di lavoro e delle operazioni da eseguire.
Limpiego di elettroutensili per usi diversi da quelli
consentiti puo dar luogo a situazioni di pericolo.

TRATTAMENTO E UTILIZZO APPROPRIA-
TO DIUTENSILI DOTATI DI BATTERIE RICA-
RICABILI

>
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Per ricaricare la batteria utilizzare solo il cari-
cabatteria consigliato dal produttore. Per un
caricabatteria previsto per un determinato tipo di
batteria sussiste pericolo diincendio se viene utiliz-
zato con un tipo diverso di batteria ricaricabile.
Utilizzare gli elettroutensili solo con le bat-
terie esplicitamente previste. L'uso di batterie
ricaricabili di tipo diverso puo provocare rischio di
lesioni e diincendi.

Durante i periodi di inutilizzo, conservare la
batteria lontano da oggetti metallici quali fer-
magli, monete, chiavi, chiodi, viti e altri piccoli
oggetti metallici che potrebbero creare una
connessione tra i terminali. Un eventuale corto
circuito tra i contatti dell'accumulatore puo dare
origine a bruciature o incendi.

In caso di condizioni d'uso non conformi, si pué
verificare la Fuoriuscita di liquido dalla bat-
teria. Evitare il contatto. In caso di contatto
accidentale, risciacquare con acqua. Qualora
il liquido venisse in contatto con gli occhi, ri-
chiedere inoltre assistenza medica. Il liquido
fuoriuscito dalla batteria ricaricabile puo causare
irritazioni cutanee o ustioni.

ASSISTENZA

Fare riparare l'elettroutensile solo ed esclu-
sivamente da personale specializzato e solo
impiegando pezzi di ricambio originali. In tale
maniera potra essere salvaguardata la sicurezza
dell'elettroutensile.

AVVERTENZE DI SICUREZZA PER SMERI-
GLIATRICI ANGOLARI

Avvertenze di sicurezza valide per operazioni di
smerigliatura, levigatura, spazzolatura o taglio ad
abrasione
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Il presente elettroutensile é concepito per
limpiego come smerigliatrice, levigatrice,
spazzola o utensile da taglio. Leggere tutte le
avvertenze di pericolo, le istruzioni operative,
le figure e le specifiche fornite in dotazione al
presente elettroutensile. Il mancato rispetto di
tutte le istruzioni sottoelencate potra comporta-
re il pericolo di scosse elettriche, incendi e/o gravi
lesioni.

Si sconsiglia di eseguire con il presente elet-
troutensile operazioni quali la lucidatura. Un
impiego dellelettroutensile per operazioni non
previste pud comportare pericoli e causare lesioni.
Non utilizzare accessori che non siano espres-
samente progettati e consigliati dal costrut-
tore dell'utensile. Il solo fatto che l'accessorio si
possainserire sull'elettroutensile non ne garantisce
la sicurezza d'impiego.

Il numero di giri nominale dell’accessorio dovra
essere almeno pari al numero di giri massimo
riportato sull’elettroutensile. Se utilizzati ad un
numero di giri superiore a quello nominale, gli ac
Cessori possono spezzarsi e proiettare parti.

Il diametro esterno e lo spessore dell'accesso-
rio dovranno rientrare nella capacita nominale
dell’elettroutensile. Gli accessori non corretta-
mente dimensionati non possono essere adeguata-
mente sorvegliati o controllati.

La Filettatura di fissaggio degli accessori dovra
coincidere con quella dell’alberino della smeri-
gliatrice. Per gliaccessori con montaggio a flan-
gia, il fForo per il mandrino dell'accessorio dovra
coincidere con il diametro di alloggiamento
della Flangia. Lutilizzo di accessori non coinciden-
ti con il fissaggio dell'elettroutensile comportera
funzionamento sbilanciato, vibrazioni eccessive e
possibile perdita di controllo.

Non utilizzare accessori danneggiati. Prima di
ogniimpiego, verificare chei dischi abrasivinon
presentino fenditure o scheggiature, che il pla-
torello di supporto non sia screpolato, lacera-
to o usurato eccessivamente e che la spazzola
metallica non presenti fili distaccati o spezzati.
Qualora l'elettroutensile o l'accessorio cada,
verificare che nonvisiano danni, oppure monta-
re un accessorio integro. Una volta ispezionato
e montato un accessorio, mantenere sé stessi e
le eventuali altre persone presenti a distanza
dal piano dirotazione dell'accessorio e lasciare
in funzione lelettroutensile per un minuto al
numero di giri a vuoto massimo. Di norma, entro
tale lasso di tempo, eventualiaccessori danneggiati
si spezzeranno.

Indossare i dispositivi di protezione individua-
le. In base all'applicazione, utilizzare schermo
facciale, occhiali di protezione o occhiali di sicu-
rezza. Laddove necessario, indossare masche-
ra per polveri, protezioni per l'udito, guanti e
grembiule da officina in grado mdi arrestare
piccoli frammenti abrasivi oppure a frammen-
ti dei pezzi in lavorazione. Gli occhiali protettivi
dovranno resistere ai frammenti eventualmente
proiettati da varie operazioni. La maschera per
polveri, oppure il respiratore, dovra essere in gra-
do di filtrare le particelle generate dalloperazione
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prevista. L'esposizione prolungata ad elevati livelli
dirumorosita puo comportare la perdita dell'udito.
Tenere le persone presenti a distanza di sicu-
rezza dall'area di lavoro. Chiunque entri nell’a-
rea di lavoro dovra indossare equipaggiamento
protettivo personale. | frammenti di un pezzo in
lavorazione, oppure di un accessorio spezzato, pos-
sono venire proiettati allesterno e causare lesioni,
anche oltre le vicinanze dell'area di funzionamento.
Afferrare l'elettroutensile esclusivamente
sulle superfici isolate dell'impugnatura, qua-
lora si eseguano operazioni in cui 'accessorio
da taglio potrebbe venire a contatto con cavi
elettrici nascosti o con il cavo di alimentazione
dell’elettroutensile stesso. Se l'accessorio da ta-
glio entra in contatto con un cavo sotto tensione,
la tensione potrebbe trasmettersi anche alle parti
metalliche esposte dell'elettroutensile, provocan-
do la folgorazione dell'utilizzatore.

Non deporre in alcun caso lelettroutensile
prima che l'accessorio si sia completamente ar-
restato. L'accessorio rotante potrebbe incepparsi
sulla superficie, causando la perdita di controllo
dellelettroutensile.

Non mettere in funzione l'elettroutensile du-
rante il trasporto manuale. Un contatto acciden-
tale con l'accessorio rotante potrebbe intrappolare
gliindumenti, portando l'accessorio a contatto con
ilcorpo.

Pulire regolarmente le feritoie di aerazione
dell’elettroutensile. La ventola del motore tra-
scinerad la polvere allinterno della carcassa e un
accumulo eccessivo di materiale polverizzato pud
comportare rischi di natura elettrica.

Non utilizzare U'elettroutensile in prossimita di
materiali infiammabili. Le scintille propagate du-
rante la lavorazione potrebbero causarne l'innesco.
Non utilizzare accessori che richiedano refrige-
ranti liquidi. L'impiego di acqua o di altri refrige-
ranti liquidi possono causare folgorazioni e scosse
elettriche.

CONTRACCOLPI E RELATIVE AVVERTENZE

| contraccolpi sono reazioni improvvise causate
dal blocco o dall'inceppamento di un disco, pla-
torello di supporto o spazzola in rotazione, o da
qualsiasi altro accessorio. Linceppa mento o il
blocco causano un rapido arresto dell’accessorio
in rotazione, che a sua volta sposta improvvisa-
mente l'elettroutensile fuori controllo in direzio-
ne opposta alla rotazione dell'accessorio nel pun-
to d'inceppamento.

Ad esempio, se un disco abrasivo si blocca o si
inceppa nel pezzo in lavorazione, il filo del disco
stesso, entrando nel punto d'inceppamento, po-
trebbe penetrare nella superficie del materiale,
facendo improvvisamente risalire il disco o pro-
jettandolo all'esterno. Il disco potrebbe quindi
essere lanciato verso l'utilizzatore o in direzione
opposta, in base al senso di rotazione del disco nel
punto d'inceppamento. In tali condizioni, i dischi
abrasivi possono anche spezzarsi. | contraccolpi
sono causati da un impiego errato dell’elettrou-
tensile e/o da procedure o condizioni d'impiego
non conformi e si possono evitare adottando le
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precauzioni indicate di sequito.

Mantenere una salda presa sull’elettroutensile
e posizionare corpo e braccio in modo da poter
contrastare eventuali forze di contraccolpo.
Se presente, utilizzare sempre limpugnatu-
ra supplementare, per controllare al meglio i
contraccolpi o le coppie di reazione durante
l'avviamento. Adottando opportune precauzioni,
l'utilizzatore puo controllare le coppie direazione e
le forze di contraccolpo.

Non porre in alcun caso una mano in prossimita
dell'accessorio in rotazione, per evitare contrac-
colpidellaccessorio sulla mano.

Non posizionarsi nell'area di movimento
dell’elettroutensile in caso di contraccolpi. Un
eventuale contraccolpo proiettera l'utensile in di-
rezione opposta al senso di rotazione del disco nel
punto diinceppamento.

Adottare particolare cautela durante la lavo-
razione di angoli, spigoli vivi e simili. Evitare
che l'accessorio rimbalzi o si inceppi. Angoli e
spigoli vivi, 0 anche i rimbalzi, tendono a far incep-
pare l'accessorio in rotazione, causandone la perdi-
ta di controllo o contraccolpi.

Non montare una lama da sega a catena, né una
lama dentata. Tali tipi di lame causano frequente-
mente contraccolpi e perdita di controllo.

AVVERTENZE DI PERICOLO SPECIFICHE PER
OPERAZIONI DI SMERIGLIATURA E DI TAGLIO
AD ABRASIONE
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Impiegare esclusivamente dischi di tipo con-
sigliato per l'elettroutensile e la protezione
espressamente progettata per il disco scelto.
I dischi non progettati per lelettroutensile non
possono essere adeguatamente sorvegliati e non
sono sicuri.

La superficie abrasiva dei dischi a centro de-
presso andra montata sotto il piano del bordo
di sicurezza. Un disco montato non correttamen-
te, che fuoriesca dal piano del bordo di sicurezza,
non potra essere adeguatamente protetto.

La protezione andra applicata e posizionata
sull’elettroutensile in condizioni di sicurezza,
per offrire la massima protezione e per espor-
re laminore superficie possibile del disco verso
l'utilizzatore. La protezione contribuisce alla sicu-
rezza dell'utilizzatore, proteggendolo da eventuali
proiezioni di frammenti del disco, dai contatti acci-
dentali con il disco stesso e da scintille che potreb-
bero innescarsi sugliindumenti.

I dischi andranno impiegati esclusivamente per
le applicazioni consigliate. Ad esempio, evitare
la smerigliatura di lato con il disco da taglio. |
dischi abrasivi sono concepiti per la smerigliatura
rotorbitale: se sottoposti a forze laterali, tali dischi
pOSSONO rompersi.

Utilizzare sempre flange di Fissaggio dei dischi
integre e di forma e dimensioni corrette per il
disco scelto. Le flange di tipo idoneo supporta-
no il disco, riducendo la possibilita che si spezzi.
Le flange per dischi da taglio possono differire da
quelle per dischiabrasivi.

Non utilizzare dischi usurati da elettroutensili
di maggiori dimensioni. | dischi concepiti per elet-



troutensili di maggiori dimensioni non sono adatti
perimaggiorinumeridigiridegli elettroutensili pit
piccoli e potrebbero venire proiettati all'esterno.

AVVERTENZE DI SICUREZZA SUPPLEMENTARI
SPECIFICHE PER OPERAZIONI DI TAGLIO CON
ABRASIVI

» Evitare di inceppare il disco da taglio e di ap-
plicare pressione eccessiva. Non tentare di
raggiungere eccessive profondita di taglio. Le
sollecitazioni eccessive sul disco ne incrementano
il carico e la possibilita che il disco stesso subisca
torsioni o inceppamenti all'interno del taglio, con
conseguente pericolo di contraccolpi o rottura.
Non posizionarsi in linea con il disco in rotazio-
ne o dietro di esso. Se il disco, nel punto d'impie-
go, si sposta in direzione opposta all'utilizzatore, il
possibile contraccolpo del disco in rotazione po-
trebbe proiettare il disco stesso e l'elettroutensile
direttamente sull'utilizzatore.

Qualora il disco si inceppi, o se occorre inter-
rompere un taglio per qualsiasi ragione, spe-
gnere l'elettroutensile e mantenerlo fermo
fino a quando il disco non si & completamente
arrestato. Non tentare in alcun caso di rimuo-
vere dal taglio il disco mentre quest’ultimo é
ancora in movimento: cié potrebbe causare
contraccolpi. Ricercare la causa dell'inceppamen-
to deldisco e adottare gli opportuni provvedimen-
ti.

Non riprendere l'operazione di taglio gia all'in-
terno del pezzo in lavorazione. Lasciare che il
disco raggiunga il pieno numero di giri, dopo-
diché reintrodurlo con cautela nel taglio. Un
riavvio dell’elettroutensile all'interno del pezzo in
lavorazione potrebbe provocare linceppamento,
la risalita o un contraccolpo del disco.

Sostenere i pannelli o i pezzi in lavorazione di
grandi dimensioni, per ridurre al minimo i rischi
di inceppamento e di contraccolpo del disco. |
pezzi in lavorazione di grandi dimensioni tendono
aflettersisottoilloro peso. I supportidevono esse-
re posti sotto al pezzo in lavorazione, in prossimita
dellalinea ditaglio e del bordo del pezzo stesso, su
entrambiilati del disco.

Adottare particolare cautela nell'eseguire
tagli dal pieno su pareti preesistenti o su altri
punti non visibili. La parte sporgente del disco
potrebbe tagliare tubazioni del gas o dell'acqua,
cavi elettrici o oggetti che possono causare con-
traccolpi.
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AVVERTENZE DI SICUREZZA SPECIFICHE PER

OPERAZIONI DI LEVIGATURA
Non utilizzare dischi abrasivi in carta sovra-
dimensionati. Attenersi alle indicazioni del
costruttore nella scelta della carta abrasiva. |
fogli di carta abrasiva di dimensioni superiori al pla-
torello abrasivo possono lacerarsi e causare incep-
pamenti, rottura del disco o contraccolpi.

AVVERTENZE DI SICUREZZA SPECIFICHE PER

OPERAZIONI DISPAZZOLATURA

» Tenere presente che, anche durante il normale
funzionamento, alcune setole vengono pro-
jettate all'esterno. Non sollecitare eccessiva-

mentei Filiapplicando un carico eccessivo sulla
spazzola. Le setole possono facilmente penetrare
inindumentileggeri e/o nella pelle.

Qualora per la spazzolatura sia consigliato l'u-
so di una protezione, evitare che la spazzola a
disco o la spazzola con Ffilo metallico interfe-
riscano con la protezione stessa. La spazzola a
disco o la spazzola con filo metallico potrebbero
aumentare di diametro a causa del carico e delle
forze centrifughe.

v

AVVERTENZE DI SICUREZZA SUPPLEMENTARI

» Indossare degli occhiali di protezione.

» Al fine di rilevare linee di alimentazione na-
scoste, utilizzare apparecchiature di ricerca
adatte oppure rivolgersi alla societa erogatri-
ce locale. Un contatto con cavi elettrici pud pro-
vocare lo sviluppo diincendi e di scosse elettriche.
Danneggiando una tubazione del gas si pud creare
il pericolo di esplosioni. Penetrando una tubazione
dell'acqua si provocano seri danni materiali.

Non afferrare i dischi di levigatura e di taglio
con le mani prima che si siano raffreddati. Du-
rante il lavoro, i dischi raggiungono temperature
molto elevate.

Se l'alimentazione di corrente viene interrotta
p. es.a causa di mancanza di corrente oppure di
estrazione della spina di alimentazione, sbloc-
care linterruttore di avvio/arresto e portarlo
in posizione di arresto. Verra cosi impedito un
riavviamento incontrollato.

Fissare il pezzo in lavorazione. Un pezzo in la-
vorazione pud essere bloccato con sicurezza in
posizione solo utilizzando un apposito dispositivo
di serraggio oppure una morsa a vite e non tenen-
dolo con la semplice mano.

Non aprire la batteria. Vi é rischio di cortocir-
cuito. Proteggere la batteria dal calore, ad es.
anche da irradiazione solare continua, Fuoco,
acqua ed umidita. Vi é rischio di esplosione.

In caso di danni o di utilizzo improprio della
batteria, vi é rischio di fuoriuscita di vapori. Far
entrare aria fresca nellambiente e contattare un
medico in caso di malessere. | vapori possonoirrita-
re le vie respiratorie.

Utilizzare la batteria esclusivamente in com-
binazione con il presente prodotto FF GROUP.
Soltanto in questo modo la batteria verra protetta
da pericolosi sovraccarichi.

Qualora si utilizzino oggetti appuntiti, come ad
es. chiodi o cacciaviti, oppure se si esercita For-
za dall’'esterno, la batteria potrebbe danneg-
giarsi. Potrebbe verificarsi un cortocircuito interno
e la batteria potrebbe incendiarsi, emettere fumo,
esplodere o surriscaldarsi.

CARATTERISTICHE DEL PRODOTTO
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DESTINAZIONE D'USO

L'elettroutensile & destinato al taglio, sbavatura e
spazzolatura di materiali metallici e pietrosi senza
limpiego di acqua. Per la troncatura con abrasi-
vo combinato deve essere impiegata una cuffia di
protezione speciale per la troncatura. Durante la
troncatura in materiali pietrosi & necessario prov-
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vedere ad una sufficiente aspirazione della polvere.
Abbinandolo agli appositi utensili ammessi, l'elet-
troutensile é utilizzabile per la levigatura con carta
abrasiva.

DATI TECNICI
Codice prodotto 47 874
Modello CAG/125-BL 20V PLUS
Tensione nominale \Y% 20
Numero giri nominale min”’ 8.500
Max. diametro della

- mm 125
mola abrasiva
Filettatura dell'alberi- Mi4
no portamola
Peso kg 1,40

Emissioni acustiche

Livello di pressione

acustica Sl 837
Livello di potenza dB(A) 94,7
sonora

Incertezza della

misura K dB(A) 3
Livelli di vibrazione equivalenti

Max. vibration level m/s? 1,547
Uncertainty m/s? 1,5

IDENTIFICAZIONE

. Levettadisblocco per cuffia di protezione
Freccia delsenso dirotazione sulla carcassa
Pulsante di bloccaggio dell'alberino
Interruttore di avvio/arresto
Impugnatura (superficie di presa isolata)
Cuffia di protezione per levigatura
Impugnatura supplementare (superficie di
presaisolata)

8. Flangia dibloccaggio

9. Flangia di montaggio

Nouvaswn

uso

MONTAGGIO DEGLI ACCESSORI (C, J, K)

» Pulirel'albero e tutte le parti che sidevono montare.

» Serrare la flangia (8) di bloccaggio con la chiave men-
tre si spinge il tasto (3) di bloccaggio dell'albero.

» Per smontare gli accessori invertire la procedura.

MONTAGGIO DELLIMPUGNATURA AUSILIARIA

(A,B)

A seconda della posizione di lavoro che si preferisce,

avvitare l'impugnatura supplementare (7) a destra

oppure a sinistra della testata ingranaggi.

RIMOZIONE / MONTAGGIO / REGOLAZIONE

DEL RIPARO DI PROTEZIONE (G, H, )

» Aprire il riparo di protezione allentando la vite (1).

» Posizionare il riparo di protezione (6) sul collare
dell'albero e girarlo alla posizione richiesta (secondo
il lavoro da effettuare).

» Regolare la protezione (6) spingendo la leva (1).

%

CAG/125-BL 20 V PLUS

RICARICA DELLA BATTERIA

» Utilizzare esclusivamente i caricabatterie ripor-
tati nella pagina degli accessori. Soltanto questi
caricabatterie sono adatti alle batterie al litio utiliz-
zate nell'elettroutensile.

Avvertenza: la batteria viene fornita solo parzialmente

carica. Per garantire lintera potenza della batteria,

prima dellimpiego iniziale, ricaricare completamente
la batteria nell'apposito caricabatteria. La batteria al
litio pud essere ricaricata in qualsiasi momento senza

ridurne la durata. Un'interruzione dell' operazione di

ricarica non danneggia la batteria. La batteria al litio &

protetta contro lo scaricamento completo dal sistema

«Electronic Cell Protection (ECP)». In caso di batteria

scarica l'elettroutensile si spegne attraverso un inter-

ruttore automatico: l'accessorio non si muove pid.

» Dopo lo spegnimento automatico dellelettrou-
tensile, non premere ulteriormente linterrut-
tore di avvio/arresto. La batteria potrebbe subire
danni. Si prega di attenersi alle indicazioni relative
allo smaltimento.

RIMOZIONE DELLA BATTERIA (D, E, F)

Per rimuovere la batteria, premere il tasto di sbloccag-
gio ed estrarre in avanti la batteria dall'elettroutensile.
Durante questa operazione, Non esercitare forza.

PRIMA DI UTILIZZARE L'UTENSILE

» Assicurarsi che laccessorio sia montato corretta-
mente e fissato saldamente

» Controllate che l'accessorio giri liberamente, facen-
dolo ruotare con la mano

» Fare girare a vuoto l'utensile per almeno 60 secondi
alla velocita massima in una posizione sicura

» Arrestare immediatamente in caso di forti vibrazioni
o altri difetti e cercare di determinare la causa

ACCENDERE/SPEGNERE (D)

» Per mettere in funzione l'elettroutensile, spingere in
avanti l'interruttore di avvio/arresto (4).

» Per bloccare linterruttore di avwvio/arresto, spingere

verso il basso in avanti l'interruttore di avvio/arresto

(4), sino a farlo scattare in posizione.

Per spegnere ['elettroutensile, rilasciare l'interruttore

di awvio/arresto (4), oppure, se linterruttore & bloc-

cato, spingere brevemente verso il basso all'indietro

linterruttore di avvio/arresto (4), quindi rilasciarlo.
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SMERIGLIATURA

» Con un'angolatura di regolazione da 30° fino a 40°
si raggiungono i migliori risultati in caso di lavori di
sgrossatura. Esercitando una pressione modera-
ta, spostare l'elettroutensile da una parte all'altra.
Questa procedura consente di evitare che il pezzo in
lavorazione si scaldi troppo, cambi di colore e che si
formino scanalature.

» Non usare mai disco da taglio per sgrossare.

TAGLIO

» Noninclinare l'utensile al taglio.

» Muovere sempre ['utensile nella stessa direzione del-
la freccia sulla testa dell'utensile, al fine di impedire
che l'utensile venga spinto fuori dal taglio in modo
non controllato.

» Non applicare pressione sull' utensile; lasciare che la
velocita della mola faccia il lavoro.




» Lavelocita di lavoro della mola da taglio dipende dal
materiale da tagliare.

» Non rompere le mole da taglio con pressione late-
rale.

MANUTENZIONE
Ispezioni e pulizia regolari riducono la necessita di
operazioni di manutenzione e manterranno 'appa-
recchio in buone condizioni di funzionamento. Il mo-
tore deve essere correttamente ventilato durante
l'uso dell'apparecchio. Per questo motivo, evitare di
bloccare le prese d'aria.

PROTEZIONE DELLAMBIENTE
Riciclare le materie prime e non smaltire 'apparec-
chio come rifiuto. Avviare ad un riciclaggio rispettoso
dellambiente la macchina, gli accessori e gli imbal-
laggi dismessi. | componenti in plastica sono contras-
segnati per il riciclaggio selezionato.

GARANZIA

Questo prodotto e’ garantito in base alle regole
della nazione di acquisto, garanzia valida dalla
data di acquisto. Sono esclusi dalla garanzia i danni
attribuibili alla normale usura, al sovraccarico o a una
manipolazione scorretta. In caso di reclamo, inviare
la macchina, completamente assemblata, al proprio
rivenditore 0 a un centro assistenza per apparecchia-
ture elettriche.

EAAHNIKA

FENIKEZ OAHTIEX AX®PAAEIAX HAEKTPI-
KOY EPIFAAEIOY

AwaBaote 6Aeg T UNodei§elg acpaleiag Kat Tig
o8nyieg. AuéAeleg katd Tty thpnon Twv unodeife-
wv ac@aAeiag kal Twv odnywwv ynopel va npoka-
Aéoouv nAektponAnéia, nupkaytd f/kat coBapoiq
tpavpatiopgous. ®uld§te OAeG TI¢ npoetdonoln-
TIKEG unodei§elg kat 0dnyieg yia kGO peAdovTi-
kil xpAon. O oplopdc «HAekTpIkd epyaleio» mou
xpnotgonoteital ot npoetdonotntikég unodeielg
avagépetal oe NAEKTPIKA epyaleia nou Tpo@o-
Sotolvtal and to nAektpikd SikTuo (UE NAEKTPIKO
kaAwo10) kabwg kat oe NAeKTPIKA gpyaleia nou
tpo@odotolvtal and pnatapia (xwpic NAEKTPIKS
kaAwblo).

AZODAAEIA ZTO XQPO EPFAZIAZ
» Awatnpeite tov topéa nou epydlecds kabapd
Kal KaAa pwTtiopévo. Ata&ia 1 oKOTEWVEC NeEPLo-
xégepyaoiag unopeiva odnyriocouv oe atuxfpara.
Mnv epydlecBe pe to NAeKTPIKO epyaleio o€
nepiBaidov 6nou undapxel Kivbuvog ékpnéng,
oto onoio undpxouv gU@Aekta uypd, aépla
A oKOVEG. Ta nAektpikd epyaleia dnuloupyolv
onvBnplopd o onoiog pnopel va avapAé€el tn
okévn A g avabupldoel.
> ‘Otav XpnolPonoleite To NAEKTPIKS gpyaleio
Kpatdate pakpld an’ autd ta naidid Kt dGAAa tu-
X0V napeuploképeva dropa. Xe nepintwon anod-
onacng TNg NPocoxi¢ oag pnopel va xaoete tov
£A\€yx0 TOU uNxavAuatoc.

v

HAEKTPIKH AZ®AAEIA
» To @I Tou nAekTpikoU gpyalciou npénet va
taptaletl otnv npida. Aev emtpénetal Ye Ka-
vévav tpéno n petatponi tou PiG. Mn xpnot-
HOMOLEITE NPOCAPUOCTIKA @I O cuvduacud
pe yewwpéva nAeKTpIka epyaleia. Apetanointa
@I Kal KaTtaAANAeg npideg pewvouy tov kivbuvo
nAektponAnéiac.
ANOQPEUYETE TNV ENAPH TOU CWHATOG 0Ag PE
YEWWHEVEG EMQPAVELEG ONWG OWARVEG, Beppa-
vTika owpata (kahopieép), Kouliveg i wuyeia.
‘Otav 1o cwpa oag elval yelwpévo au&dvetal o kiv-
Sduvog nAektponAnéiag.
» Mnv ekBétete Ta pnxavipata otn Bpoxn f TRV
uypaoia. H Sieicbuon vepou o’ éva nAekTpikod ep-
vaAeio au€dvel tov kivbuvo nAektponAnglac.

v

AZOAAEIA NPOIQMNQON

» Na eiote oe gnaypunvnon, Sivete npoooxn
GTNV £pyacia Nou KAVETE Kal XPNGIHONOLEi-
TE TO NAEKTPLKO epyaleio pe nepiokewn. Mnv
XPNOLPONOLEITE TO NAEKTPIKO epyaleio dtav
eiote Koupaopévol i und TNV enfpela vapKwTL-
KWV, olvonvelpatog f @appakwyv. Mia otyplaia
anpooeéia katd 1o xelplopd Tou NAEKTPIKOU Epya-
Aelou pnopei va odnyroel o coBapougtpaupatt-
opoug..

Xpnowonoleite tov npoowniké e§onAiopd
npoctaciag. ®opdte ndvia NPOCGTATEUTIKA
yuaAa. ‘Otav gopdate évav katdAAnAo npoota-
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Teutikd e€onMopd dnwg pdoka npootaciag anéd
okoévn, avtioMoOnuka unodfuata acgaleiag,
NpooTateutiké Kpdvog f wtaonideg, avdloya pe
10 eKAOTOTE £pyaleio Kaltn Xprion Tou, EAATTWVE-
tato kivbuvog tpaupatiopwv.

Ano@elyete tnv a@éAntn ekkivnon. BeBaiw-
Beite, 6T1 0 SuakénTNg ival otn Oéon OFF, npwv
ouvbéoete To NAEKTPIKO epyaleio pe TV nnyh
tpoodociag kay/fj Ttnv pnatapia kabwg kat
npwv to napaldPete f to pera@épete. ‘Otav
UETAPEPETE TA NAEKTPIKA €pyaleia éxovtag to
&axtuld oag ato Slakéntn i 6tav ocuvdéoete Ta
NAEKTPIKA epyaleia pe tnv nnyr peduatog étav
autd eivataképn otn Béon ON, téte Snpiloupyeitat
Kivbuvog Tpauuatioywy.

AnopakpUvete and to NAeKTplkd epyaleio
Tuxov e§aptipata piOpiong f KAeIS14 npv O€-
oETE TO NAEKTPIKO epyaleio o€ Aettoupyia. Eva
epyaleio 1) kAewdi cuvappoloynuévo ¢’ éva nept-
oTPePOUEVO THAPA €vOC NAEKTPIKOU epyaleiou
unopeiva odnynoet og tpaupatiopouc.
MNpooéxete nwg otékeote. Ppovrtilete yia tnv
aoc@ali otdon Tou owpatdg oag Kat diatnpei-
T€ NAVTOTE TNV Loopponia oag. ETol unope(te va
e\éyEete kaAUTeEPA TO NAEKTPIKO epyaleio o€ ne-
PINTWOELGANpOTOOKNTWY NEPIOTATEWV.

®dopate katdAAnha evdupata. Mn @opdte
@apbdia polxa i Koopfpata. Kpatdte ta pai-
\d oag, ta pouxa oag Kat ta yavtia oag pakpla
ané kwvoupeva e§aptipata. Xalapr evbupaacia,
koopAuata i gakpld paAMa gnopel va epniakolv
otakivoUpeva e€aptipata.

‘Otav undpxel n duvatdtnta ouvdeong Siatd-
§ewv avappoéenong i culloyiAg okévng, Be-
Baww0Oeite 6T1 autég eival ouvdeSepéveg kat ot
xpnoonotolvtat owaotd. H xprion plagavappd-
@nong okdvNG unopei va eAattoel tov kivéuvo
nou npokaAeitatand tn okdvn.

EMIMEAHZ XEIPIZMOZ KAl XPHZH HAEKTPI-
KQN EPFAAEIQN
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MnV UNEPPOPTWVETE TO PNxAavnpa. Xpnotpo-
NOLEITE yla TNV EKACTOTE Epyacia to NAEKTPIKS
epyaleio nou npoopiletal yt' autqv. Me 1o Ka-
TAANA0 NAeKTPIKO epyaleio epydleate kaAltepa
KAl ao@aiéotepa otnv ava@epOUeVn MEPLOXN
1oXU0G,.

Mn xpnowponotjoste noté éva pnxdvnpa nou
éxel xahaopévo Siakéntn. 'Eva nAeKTpikd epya-
Aelo nou dev pnopeite nAéov va to Béoete o€ Ael-
Toupyia kay/n ektdg Aettoupyiag eival enikivéuvo
Kal NPéneLva eNoKEUAOTEL.

BydAte to @igand tnv npila npwv Sie§dyete oto
pnxdavnpa pla onotadfnote epyacia pubuiong,
nptv aAAa§ete éva e§dptnpa i 6tav npdékettal
va anodnkevoete To pnxdavnpa. Autd ta npo-
ANNTIKA pétpa ac@aleiag pelvouy Tov Kivduvo
and tuxdv abEAntn ekkivnon Tou NAEKTPIKOU €p-
yahelou.

Ala@uldyete ta NAeKTpIKA epyaleia nou &e
Xpnowonoleite pakpld ané naidid. Mnv ent-
TPEWETE TN XPAON TOU PnXxavipatog o€ dropa
nou 8ev eivai e§oikelwpéva p’ autéd f Sev éxouv
StaBdaoet Tig napoloeg odnyieg. Ta nAektpikd
epyaAeia elvat enikivbuva étav xpnaotgonotodvat
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v

ané un éunelpa npbdowna.

Na nepPuNOlEioTE NPOCEKTIKA TO NAEKTPLKO
epyaleio. EAéyxete, av ta KivoUupeva pépn
Asttoupyouv dyoya, xwpi¢ va pnAokdpouy, i
pAnw¢ éxouv ondoel | POapei Tuxov pépn ta
onoia ennpedlouv tov Tpéno Asttoupyiag Tou
NAEKTPLKOU gpyaleiou. AWote Tto Xahacpévo
NAEKTPLKO gpyaleio yia entokeun npwv to §a-
VAXPNOIHONOWOETE. H KAKr ouvIpnon Ttwv
NAEKTPIKWY epyaleiwyv anotedel artia noAAwv
atuxnpatwy.

Awatnpeite ta e§apthpata Konfg KOPTEPG Kat
KaBapad. MNpooekTikd ouvtnpnuéva Kontika e€ap-
tipgata oenvwvouv duckoAdtepa kat odnyouvtal
€ukoAdTEpa.

Xpnowonoleite ta nAekTPIKA epyaleia, e§ap-
Thpata, napeAkoépeva epyaleia KTA. cuppwva
pe TG napouoeg odnyieg. AapBdvete eniong
unéyn cag Ti§ EKAoTOTE GUVONKEG Kal Ttnv unéd
ektéAeon egpyacia. H xpnolonoinon twv nAe-
KTPIKWV epyaleiwy yla epyacieg nou dgv npofAé-
novtal yt autd pnopei va dnuloupynaoet enikivou-
VEG KATAOTACELG,.

MPOZEKTIKOZ XEIPIZMOZ KAl XPHZH
EPFAAEIQN MNATAPIAZ
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Enavaoptilete pévo pe tov @optioth nou
kaBopiletal ané tov Kataokeuaoth. 'Evac pop-
TOTAG Nou gival KaTaAANAOG povo yla éva CcUyKe-
Kplpévo tuno pnatapliwv dnuoupyei kivduvo nup-
kaylag étav xpnaotonotnBei yia AAeg pnatapieg.
Xpnowonoleite ta NAEKTPIKA epyaleia povo
pE TIGELSIKA oxedlaopéveg pnatapieg. H xprion
AN\wvunataptyv gnopei va odnynoet oe tpavpa-
Tiopoug Katva dnuloupyr ol kKivduvo nupkaylag.
‘Otav n pynatapia 8& xpnowonoteital, Kpath-
OTE TNV pakpla andé dAAa petaAAikd avtikei-
peva, 6nwg ocuvSeTHPEG XapTiwy, voyiopata,
KAELO14, KapL4d, Bideg i GAAa pikpd petaAika
avtikeigeva nou pnopolv va BpaxukKukKAw-
oouv TI§ ena@ég tng pnatapiag. 'Eva Bpaxu-
KUKAWPA Twv enapwv tng pnatapiag ynopei va
NPOoKAAéoel Tpaupatiogols i ewtid.

Mua tuxov ec@alpévn xpfon pnopei va odnyin-
o€l o€ Slappori uypwv and tnv pnatapia. Ano-
@eUyete KGBe ena@n p’' autd. Ze nepintwon
tuxaiag ena@ng §enAivete kald pe vepd. Eav
Ta uypa épOouv oc ena@n Pe ta pdtia, {nTRote
entnAéov 1atpiki BoRBela. Aappéovta uypd
pnatapiag pnopel va odnyfoouv o€ epeblopoug
tou &éppatog o€ eykalpata.

SERVICE

AWoTe To NAEKTPIKO Epyaleio oag yia ENCKEUR
oe e§ouclodotnpévo ouvepyEio kal xpnogonot-
€ite pévo yviola. EtoleEacpalilete tn duatripnon
NG aoPAAElag Tou Pnxaviuatog,.

YMOAEIZEIZ AZ®AAEIAZ TIA FQNIAKOYZ
AEIANTHPEZ

KOINEX MPOEIAOMOIHZEIZ AZ®AAEIAZ TIA
EPFAZIEZ AEIANZHZ, TPIWIMATOZX, XPHZH-
ZYPMATOBOYPTZAZ H KOMHZ

>

AUTO To NAeKTPIKO Epyaleio npoopiletar yia Aet-
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Toupyia w¢ Aslavtipag, tpiBeio, cuppatéBoup-
toa fj epyaleio konf¢. AtaBdote OAeG TG unodei-
§e1¢ aopaleiag, odnyieg, elkovoypaPAoELg Kal
6\a ta TeEXVIKA oTolXeia, nou cuvodeliouv autd
T0 NAEKTPIKO epyaleio. Apéleleg katd v tipn-
on twv akéAoubBwv unodeifewv pnopel va npoka-
Moouv nAektporAnéia, nupkayld kayf cofapoug
Tpaupatiopouls.

O1 gpyacieg, dnwc otiABwon, 8¢ cuvictavtal va
eKteNoUvtal Pe autd to NAEKTPIKG epyaleio. Ot
€pYaoieq, yia TG onoleg To NAEKTPIKO epyaleio dev
elval oxedblacpévo, unopel va dnuloupyroouy ent-
KivOUVEC KATAOTACEIC KAl va NPOKAAECOUV Tpaupa-
Topoug

Mn xpnowonotcite e§aptipata, ta onoia Sev
eival e18ika oxeblacpéva kat 6 ouvictwvral
ané Tov Kataokeuaoti Tou gpyaleiou. Kal pbvo
enedn 1o e€aptnua pnopel va npocaptnBeil oto
NAeKTPIKG epyaleio oag, autd dev e€aoc@aiilel tnv
aoc@ahr Asttoupyia.

O ovopactikdg aplOpdg oTpoPwv npénel va
eival pikpdtepog R ioog pe tov péyioto aplOpd
OTPOPWV MOU avaypda@etal 6To NAEKTPIKO €p-
yaleio oag. Ta e€aptipata nou kivoldvtal ypnyo-
pbtepa and tov ovopuaotikd apBud aTPoPwV ToUg
pnopei va ondoouv katva ektvaxoulv.

H e§wtepkn Sidpetpog Kat To ndxog tou e§ap-
TARAtTog oag npénel va Bpioketal evedg Twv Su-
VatoTATWY TOU NAEKTPIKOU gpyaleiou cag. Ta
e€aptiparta pe Aabog péyebog dev unopolv va npo-
oTateutolv i va eAeyxBolv ENapkwe.

H Bdwtr otepéwon twv e§aptnudtwy npénetva
taplddel oo oneipwpa tou a§ova tou Aslavti-
pa. Na e§aptiipata nou ctepewvovtal pe PAG-
vtleg, n tpuna npoocappoyig tou e§aptipatog
otov a§ova npénel va taiplalel pe tn Siapetpo
¢ eAdvtdag. Ta €aptiuata nou dev taptalouv
JE TO UAIKO OTEPEWONG TOU NAEKTPIKOU €pyaleiou,
Kivouvtal ektog loopponiac, dovouvtal unepBoAikd
Kal ynopei va npokarécouv anwaela tou EAEyXou.
Mn xpnowonoteite éva xahaopévo e§aptnua.
Mpwv ané kaBe xprion eAéyEte to edptnua, dnwg
Toug Siokoug Asiavong yia Bpalcpata Kat pwy-
pég, tov Sioko otp§ng yia pwypég, oxiowo i
unepBoAiky @Bopd, tn ocuppatdéBouptoa yia
xalapa i) cnacpéva cUppata. € NEPiNTwWaon nou
T0 NAEKTPIKO epyaleio f To e§aptnpa éxel nécel
Katw, eAéy€te to yia {npid fi tonoBetiote éva
aAMo dyoyo e€aptnpa. Metd tov éAeyxo Kat thv
gykatdotaon evog e§aptipatog, Oéote Tov eautd
oag Kal Toug NapeupLoKOPEVOUG Hakpld ané to
€ninedo Tou nepLloTPePOPEVOU £§apThpPaTog Kat
ENTAXUVETE TO NAEKTPIKO Epyaleio pe tn péyiotn
Taxutnta Xwpi¢ @optio yia éva Aentd. Ta Kate-
otpaypéva e€aptipata kavovika Ba ondoouv kata
n Sldpkela autol Tou xpdvou SOKIPAG.
Xpnowonoteite npocwnikdé £§onAicyd npoota-
oiag. Avdaloya pe tnv epapyoyri, XpnolHonolEi-
TE NPOCTATEUTIK Npoownida, NPOCTATEUTIKA
yualld /| yuahid acaleiag. Avdloya pe tnv
nepintwon, xpnowgonolcite pdoka npootaciag
ané tn okovN,NPOCTATEUTIKA aKorG, yavtia Kat
nodid cuvepyeiou KatdAAnAn yia va cuykpati-
OEl PIKPA Koppdtia tou AslavtikoU YéEGou i) Tou
ene§epyaldpevou Koppatiou. H npootacia twv

patwy npénet va eivar og B€on, va cuykpatei ta
ektoéeudpeva pikpobBpalopata nou Snuoupyou-
vtal katd t¢ Siaeopeg epyaciec. H pdoka npootact-
ag and tn okdvn 1) 0 AvanveuoTpag Npénel va givat
o€ Béon, va ptpdpel ta pikpoowpatidla nodnut-
oupyouUvtal katd tnv epyacta oac. H napatetapévn
£kBeon og B6puBo uWNAAC évtaong pnopel va npo-
KaAéoel anwAela akonc.

Kpatdrte Toug napeuploKOPEVOUG O pla acpaln
andotaon and tov xwpo epyaciag. Kade dropo,
Nou ELCEPXETAL OTOV XWPO £pyaciag, Npénel va-
xpnowonotei e§onAlopd npootaciag. Opalopata
tou ene€epyalduevou koppatiold f éva onacuévo
efaptnua pnopel va ektofeutolv Pakpld kal va
npokaAéoouv Tpaupatiopolc népa and tnv ayeon
neploxn epyaociac.

Kpatdrte to nAeKTpIKO epyaleio pévo and TG po-
vwpéveg em@aveleg Aafng, otav ekteleite pa
epyaoia, katd tnv onoia to e§dptnua Konfg uno-
pei va €pBel o ena@i pe KpUppévn KaAwdiwon.
Edv 1o e€dptnua konAg akoupunnoet éva NAEKTPOPO-
po oUppa pnopel ta akdAunta petarika pépn tou
nAekTpIkoU epyaAeiou va teBolv und tdon Kkal va
npokaAéoouv NAekTponAngia oTov XelpLoTh.

Moté PNV aKOUNNAGETE KATW TO NAEKTPIKO €p-
yaleio, npotoU va akivnronownBei evieAwg Tto
e€dptnpa. To neplotpeduevo e€aptnua unopei va
NPooKpoUCEL TNV ENPAVELA KAl va anocndoel To
NAEKTPIKO Epyareio and tov éAeyxd oag.

» Mnv ag@ijvete o Aettoupyia To NAEKTPIKO €p-
valeio, evid To YETAPEPETE. e Pla tuxaia enaen
JE TO NEPLOTPEPOPEVO e€ApTna Pnopouy va "ma-
oToUV" ta poUxa oag, TpaBwvtag to e€aptnua npog
TO O0WPaA 0ag..

KaBapilete taktikd ta avoiypata e§asplopol
ToU nAeKTPIKOU gpyaleiou. O aveplotipag tou
KIvntripa tpaBdaet tn okdévn 0TO ECWTEPIKO TOU NEPL
BARuatog kat n unepPoAikr cUCCWPEUON PETAANOU
o€ pop@r) oKOVNG UMopEel va NpokaAéoel NAEKTPL
KoU¢ KivdUvouc.

Mn Aettoupyeite To NAEKTPIKO Epyaleio Kovta o€
eU@AeKta UAKa. O onvBrpeg Pnopei va npokaé-
O0oUV AVAPAEEN QUTWV TWV UAKWV.

Mn xpnowonoteite e§aptipata, Ta onoia anat-
TOoUV YUKTIKA uypa. H xprion vepoU f GAAWY WUKT-
KWV uypwv pnopei va npokaréoet nAektponAngia fy
NAEKTPIKM EKKEVWON.L.
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ANAKPOYZH KAI ZXETIKEZ NMPOEIAOMOIHZEIZ
H avdakpouon eival pla §aevikr avtidpaon ot éva
paykwpa f okdAwa tou NepoTpePopevou Slokou,
tou diokou otpIENg, TS Bouptoag i Kanotou GAAoU
eaptriparoc. To paykwpa f okaAwpa NpokaAel tnv
taxela akwntonoinon tou neplotpe@duevou €ap-
TUATOC, TO OMnoio PE TN O£IPA TOU UNOXPEWVEL TO
un eAeyxdpevo NAekTpkd epyalelo va kivnBel pe
kateUBuvon avtiBeta otn neploTpoPn Tou e€ap-
Tuatog oto onueio epnAokAc. NMa napddeiyua, €av
évag Slokog Aelavong paykwoel 1 oKaAWaoel o éva
ene€epyalduevo Koppdt, n akpn tou &iokou nou
£I0€PXETAL 0TO oNuEio paykwpatog pnopei va Bubr-
otel oTnV ENPAvela Tou UAIKoU, pe anotéAeopa Ty
avanidénon f to "kAdtonua" tou dickou. O diokog
unopel va netaxtel €te Npog tn PePLd TOU XEPLOTH
f) va anopakpuvBel and to xelploth, avdloya pe
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v KateUbuvon tng kivnong tou diokou ato onueio
paykwpatog. O diokol Aglavong pnopel eniong va
ondoouv Katw and autég TG cuvBnkes. H avakpou-
on eival To anotéhecpa g AavBaopévng xprong
Tou NAeKTPIKOU epyaleiou kayr AdBog Sadikasia
XEplopoU 1 ouvBnkwv kat pnopel va ano@euxBel,
AapBdavovtag katdMnAa npoAnntikd pétpa, onwg
avapE£povtal Napakatw.

Kpatdte otabepd to nAeKTplkd epyaleio Kat
tonoBeteite To owpa Kat to Bpaxiova oag état,
nou va Pnopeite va avtiotadeite oTig Suvapelg
avakpouonG. Xpnowlonoleite nAviote TV
np6c0etn AaPiy, Gv undpxey, yia péyloto EAeyxo
™ avdkpouong f TG avtidpaong tng ponng
Katd tn Sudpkeia TG eKKiviong. O XEIPIOTAG
unopei va eréyxel TG avudpdoelg tng ponig f Tig
Suvdapelc avakpouong, €av AngBolv ta katdMnAa
NPOANMTIKA pétpa.

Moté pnv TonoBeteite To XépL oag KOvd oo ne-
plotpepopevo e§aptnpa. To e€aptnua pnopsl va
"KAwTonoel" Ndvw oTo XEPL 0ag.

Mnv tonoBeteite To owWpa cag GtV NEPLOXI,
otnv onoia 8a petakivnOei To NAEKTPIKO Epya-
Aeio, og nepintwon avakpouong. H avakpouon Oa
wOAoeL To epyaleio otnv avtiBetn katelBuvon tng
kivnong tou Siokou 0To onpEio payKwPatog,
Aidete Saitepn npoooxn, étav gpyalecte oe
VWVIEG, KOPTEPEG AKPEG K.AN. AnoQeUyeTe TV
avanidnon kat tnv epnAoki tou e§aptipatoc. Ot
YWVIEG, Ol KOPTEPEC AKPEC 1) N avanidnon éxouv TNV
Tdon va paykwvouv To Neplotpe@duevo e€aptnua
Kal va npokaholv anwAela Tou eAEyxou ) avakpou-
on.

Mnv tonoBeteite pla aAucida nploviou, Aenida
&uloyAuntikig fj odovtwti nplovéAapa. TETOLES
Adpeg Snuoupyolv cuxva avakpouaon Kat anwiela
TOU €AEyXOU.

IAIAITEPEZ NPOEIAOMOIHTIKEZ YNOAEIZEIZ FIA
AEIANZH KAI KOMH
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Na xpnowonoteite anokAeOTIKA A€lavTIKa
owpata nou eivat katdAAnAa yia to NAeKTPIKS
epyaleio oag Kat pévo NpoPUAAKTHPEG NOU NPo-
BAénovtat yU autd ta Aslavtika owpata. Aelavi-
k4 owpata nou dev npoBAénovtal yia to NAEKTPIKO
epyaleio Sev unopolv va kaAu@ToUv eNapkwg Kat
YU autd elval enkivdivol.

Kuptoi Siokot Aciavong npéngtl va cuvappolo-
youvtal Katd Tétolo tpéno, WOTE N emM@avela
Aeiavong va kaAUntetal and tov npopulaktipa.
Avtikavovikd cuvappoloynuévol dlokol Aetavong,
Twv onolwv n emn@avela Aeiavong dev kaAuntetat
anod tov npo@uAaktipa, dgv unopolv va Bwpakli-
oToUV ENAPKWG.

O npogulaktipag npénet va cuvappoloynOsi
aoPalwg oTo NAEKTPIKS epyaleio kat va tonoOe-
TNOEi £T01 WOTE va NPOCPEPEL TN PEYIOTN EPIKTA
ao@alela, Kat tautéxpova pévo éva 6co to Su-
vatd no pikpd tunpa tou Astavtikou e§aptipa-
oG va eivat akdAunto. O NpoPUAAKTPag cUPPBAA-
A€l otV npootacta tou xeploty and Hpavoparta,
akouaola enagn e To Aelavtiko e€aptnpa kabwg kat
ano onvBnploud nou Ba pnopoloe va avapAééelta
pouxa Tou.

Ta Aclavtik@ cwpata npénel va Xpnoyonolou-
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vtat pévo yia Ti§ €pyacie nou autd npoPAé-
novtat. M. x.: Mnv Acwaivete noté pe tnv nAgupd
€védg Siokou konfg. Ot Siokot konig npoopilovtal
via agaipeon UAKoU uévo pe tnv kdéwn toud. Autd
Ta A€lavTika owpata pnopei va ondoouv étav uno-
otolv nieon and ta nAayia.

Na xpnowonolcite navtote dyoyeg PAGvtleq
cUoPIENG PE TO oWOTO PEYEDOG Kal T owoTh
pop@r, avdloya pe to Sioko Asiaveng nou ent-
Aé€ate. Ot kataAAnAeg pAavtleg otnpilouv to Sioko
Aefavong kal Pewovouy £tot Tov kivbuvo tou onaot-
patde tou. Ot eAGvTleg yia Slokoug Komng unopet
va dlagépouv and tug eAAvVTZeC yia aAhoug diokoug
Aetavong.

Na pn XpNo1HOonOLEiTE PETAXEIPIOPEVOUC Siokoug
Aciavong ané peyalitepa nAekTpika epyaleia.
Alfokot Aefavong yla peyaAUtepa Astavtikd epyaieia
Sev gival katdA\AnAol yia toug uwnAdtepoug aplb-
PoUC OTPOPUIV TWV PIKPOTEPWY NAEKTPIKWV EpYa-
Aelwv katyt autd ynopei va ondoouv.

ZYMNAHPQMATIKEZ MPOEIAOMOIHTIKEZ YNO-
AEIZEIZTIA AIZKOYZ KOMHZ

>

v

v

v

v
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Na ano@euyete to pnAokdpiopa Twv Siokwv Ko-
ni¢ Kay/f tTnv doknon noAu uwnAig nicong. Na
pn Sie€ayete topég unepPBoAkou Baboug. H unep-
BoAikA enPBdapuvon tou diokou Komng au€avel tn
unXavikr napagép@waor| Tou Kal Tov kivbuvo otpé-
BAwaoNg KL €10t Kat TG MBavoTnTeG KAOToARATog A
onaciyatog Tou AslavtikoU oWwuatoc,

Na ano@eUyete TNV NEPLOXN) PNPOCTA Kal nicw
andé Ttov neplotpepoépevo Sioko konfg. ‘Otav
ONPWXVETE To bloko KON péoa aTo und Katepya-
ola tepdxio t0te, o€ nepintwon KAOTOAPAtog, To
NAEKTPIKO €pyaleio pe Tov neplotpe@opevo Sioko
unopei va ekopevdoviotel kateuBeiav endvw oag.
‘Otav o diokog konfg pnAokapet /) 6tav Stakdnte-
TE TNV EPYacia oag npénetl va OETETE TO NAEKTPIKO
epyaleio eKTOG Aettoupyiag kat akoAouBwg va to
Kpatdte fpepa péxpl o Sickog Konii¢ va otapati-
o€l EVIEAWG va Kveitat. Mnv npoonabioete noté
va BydAete 1o dioko konAg and to UAKG dtav autdq
Kwveitat akopn, SlapopeTika undpxet kivduvog KAo-
Tonuatog. E€akpiBwote KL e§oudetepwote Ty attia
Tou pnAokapiopatog.

Mn Béoete to nAekTpIKO epyaleio naAl o€ Aet-
Toupyia 600 o Siokog konf¢g Ppiokeral akéun
péoa oto und Katepyaoia TeEPAxio. APrOTE TO
Sloko Konig va anoktioeL To éyloto aplbud otpo-
UV MNPV CUVEXIOETE NPOCEKTIKA TNV KoM, Alago-
PETIKA 0 &{oKOG UNopel va opnvwoEL va NETaxtel pe
opur £&w and to und katepyacia UAkS 1 va Nnpoka-
AoelkAdtonpa.

MAdkeg, } GAAa peydAa unéd katepyaoia tepdxia,
npénel va unootnpifovtal yia va eAattwOsi o
Kivbuvog kAotofjpatog and évav tuxév pnho-
kaplopévo Sioko konAg. Meydla unoé katepyacia
Tepdxia pnopet va Auyioouv kdtw ané to do toug
10 Bapog. To und Katepyaoia TePAxIo NpENELVA uno-
oTnPIXTel Kal oG SUo NAEUPEG Tou, Kal KOVTA oTnV
Topun KOMAC KAt 0Tto akpo Tou.

Na ciote Suaitepa nPooeKTIKOG/NPOCEKTIKN
dtav Sie§ayete «konég BuBiopatog» oe Toixoug i
daAMoug pn enontevotpoug topeig. O Bubilbpevog
Slokog konAg pnopel va kOWeL CWAAVES pwTtaepiou
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(ykaiol) fj vepoU, NAEKTPIKEG YpaUUEC i) avTike{peva
nou pnopei va npokaAéoouv kAdtonua.

IAIAITEPEZ NMPOEIAOMOIHTIKEZ YMOAEIZEIZ

FA EPFAZIEXZ AEIANZHZ ME ZMYPIAOXAPTO
Mn xpnowonolcite uneppeyédn opupiddxapta
aAA@ TNPEITE TI CUCTACELS TOU KATAOKEUAOTH
yia 1o péyedog Twv opuptdoxapta. Tpupldoxap-
1a nou npoe&éxouv and to dioko Aslavong pnopet
va npokarécouv tpaupatiopouc, va odnyioouv o
PnAokdplopa, va okloTouv f va NpoKaAéaouv KAS-
tonua.

IAIAITEPEZ NMPOEIAOMOIHTIKEZ YMNOAEIZEIZ
FA EPTrAZIEXZ ME ZYPMATOBOYPTZEZ

» Na AapBdvete ndvrote unéyn oag 6Tt oL cuppa-
T6Bouptoe; xdvouv cuppata Kata tn Sidpkela
TNG KAVOVIKAG TOUG XpRong. Na pnv aokeite unep-
BoAwkr nieon yia va pnv eniBapivovtatl unepBoiikd
1a oUppata. Tuxév ekopevdovilopeva tepdxia oup-
pdtwv pnopeiva dlatpunioouv éxt pdvo Aentd pou-
xa aA\a kay/f to 6éppa oag.

‘Otav npoteivetal n xpfon npopulaktiipa npé-
NEL Va QPOVTIOETE, Ta ouppata tng Bouptoag va
pnv eyyidouv tov npoguAaktipa. H Sidpetpog
TwV SIOKOEOWY Kal Twv NoTNPoEdWY Bouptowv
pnopel va peyaiwaoel e€artiag tTng ackoUpevng nie-
ONE KAl TNG avantuéng KevtpdPuywv SuvAPEwv.

v

ZYMNOAHPQMATIKEZ MPOEIAOMNOIHTIKEZ
YMNOAEIZEIZ

» ®dopdte npootateutika yuahid.

> Xpnowonoteite KAtdAAnAeg QVIXVEUTIKEG OU-
OKEUEG Yla va EVIONICETE TUXOV PN 0patég Tpo-
@OSOTIKEG YpappéG N va oupPBouleleote TNV
Tonikf €ralpia napoxig evépyelag. H enaon pe
NAEKTPIKEG ypaupég unopel va odnyioel o nupka-
yla kat nAektponAnéia. H npdkAnon (nuiag o’ évav
aywyd ewtaepiou (ykadiol) pnopel va odnynaoet o
£kpnén. To tpdnnua evog owAiva vepol npokalei
{nu1d oe npdypara fi/kat gnopei va odnyroet o€ nAe-
KtponAngia.

Na pnv nidvete toug diokoug Aeiavong Kkat Konfg
npv Kpuwoouv. Katd tnv epyacia ot diokot Oeppai-
vovtal unepPoAikd.

Anopavdalwaote to Siakéntn ON/OFF kat Béote
Tov otn Béon OFF o€ nepintwon nou Siakonei n
TpoPodooia pe NAEKTPIKS peUpa, . x. Aoyw Oia-
KOMAG Tou NAEKTPIKOU pelpatog i enetdr Bynke to
@ and v npida.

Ao@alilete To und Katepyaoia tepdaxio. Eva und
Katepyaoia Tepdxio cuykpatétal aoParéotepa e
pla duata&n oUo@iyéng fy ue pla Péyyevn napd e to
xéploac.

Mnv avoiyete tnv pnatapia. Yndpxel kivduvog
BpaxukukAwpatog.

Mpootatelete tnv pnatapia and unepPoAkég
Beppokpacieg, n. x. akéyun kat ané ouvexi nAlakn
aktivoBolia, pwtid, vepd Kal uypagcia. Yndapxel
Kivbuvog ékpnénc.

Te nepintwon BAGRNG fi/kat avtikavoviking Xph-
ong tng pnatapiag pnopei va e§€NOouv ava-
OQupidoslg andé tnv pnatapia. AQAcTE va Wnet
PPECKOC apag Kal EMOKEPTE(TE éva ylatpd av ar-
oBavbeite evoxAroelg. Ot avabuptdoelg pnopel va

v

v

v

v

v

v
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epebioouv TIC avanveuotikég 0douc.

» Xpnowonoleite tTnv pynatapia pévo o€ ouvdua-
opé pe to npoidév FF GROUP. Movo £tal npoota-
teletal n ynatapia and gua enikivbuvn unep@opti-
on.

Andé aixpnpd avtikeipeva, 6nwg n.x. KApPa f
katoaBidia /| ané e§wtepikh doknon SUvapng
pnopei va unootei {nd n pnatapia. Mnopei va
npokAnBel éva eowtepikd BpaxukUkAwpa pe ano-
téAeopa v avdeAegn, tnv eu@dvion kanvou, tnv
ékpnén f TV unepBéppavon Tng pnatapiac.

v

XAPAKTHPIZTIKA MPOIONTOZ

NMPOBAEMOMENH XPHZH

To nAektpikd epyaleio npoopiletarl yia tnv Konn,
10 &exdvTplopa kat to Bouptolopa PETAAAWY,
OPUKTWV UAIKWV Xwpi¢ tn xprian vepou. Na tnv
konr pe dkapnta péoa Astavong npénet va xpn-
owonotnBel évag €dkdg npopuAaktipac. MNa
NV KoNnA NETpWHPATWY Npénet va ppovtioeTe yia
ywa enapkn avappoéenon okdvng. Me ta enttpe-
népeva e€aptiuata Aelavong pnopel va xpnot-
ponotnBei to nAektpikd epyaleio yia Agiavon pe
yuaAdxapto.

TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA

Kwb1k6¢g Eidoug 47 874
Movtélo CAG/125-BL 20V PLUS
OvopacTtikn taon Vv 20
Taxutnta xwpig min 8.500
@optio :

Méy. Slapetpog mm 125
Siokou

neipwpa agova M14
Bdpoc kg 1,40
Exnopnég Oopufou

TaOpn akouoTikn dB(A) 837
nieong !
314dBun aKouoTKAG

ox00C dB(a) 94,7
ABeBaldtnta dB(A) 3
Eninedo Sovicewv

Méy. eninedo 2

Sovioewv m/s 1,547
ABeBaidétnta m/s? 1,5

ZTOIXEIA MPOIONTOZ

1. MoxAd¢anac@Aailong yla Tov npopuUAaKTipa

2. BéMNogévdel&nc @opag nepIoTPOPnGoTo
nepiBAnua

3. MAAKTpo akwvntonoinongtou agova

4. Awakéntng On/Off

5. XewpohaPn (Lovwpéveg em@aveleg Aapng)
ATPAKTOG

6. Mpo@uAaktipacyla Asiavon

7. NMpboBetn AaBh (Wovwpéveg em@Aaveleg Aa-
BAc)

.ffgroup-tools.com
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8. ®Aavtla cloplyéng
9. ®Aavtla otepéwaong

AEITOYPTIA

TOMOGETHZH EEAPTHMATQN (C, J,K)

» KaBapiote tnv dtpakto kat 6Aa ta e€aptriuarta rnou
npdkettal va cuvappoioynBolv

» Joi€te TN pAdvtda clopyénc (8) xpnaotuonowvtag
10 KA€16i, niédovtag Tautdxpova Tto Kouuni ao@al-
ongG NG atpdkTou (3).

» MNa v ageaipeon twv e€aptnudtwy, €pyacTteite
otnv avtiotpo@n Cepa

TOMOGETHZH THX NAEYPIKHZ AABHZ (A, B)
YuvappoAoynate tnv npdobetn Aafn (7), avdroya
Je tov ekaotote tpdno epyaciag, otn 6§14 A TNV
aptotepr) NAEUPA TNG KEPAANG TOU CUUMNAEKTN.

A®AIPEZH / TOMOGETHEH / PYOMIZH TOY

NMPO®YAAKTHPA (G, H, 1)

» Avoi€te Tov NPo@UAAKTAPA LE TO HOXAS anac@AaAl-
ong (1).

» TonoBetote Tov Npo@uUAAkTipa (6) otn ote@davn
NG atpdktou Kal yuplote tov Npog tnv embupntr
Béon (avaroya pe tnv epyacia nou €xete va KAVETE).

» PubBuiote tov npoguAaktipa (6) niéovtag to
HOXAO (1).

®OPTIZH MMATAPIAZ

> XpNoonoleite POVO TOUG QOPTIOTEG nou
avagépovtat otn oe€lida e§aptnudtwv ToU
kataAéyou FF GROUP Power Tools. Mévo autol
Ol POPTIOTEG elval evapuoviouévol Je TNy ynata-
pla 1bvtwv Abiou (Li-lon) nou xpnotyonote{tat oto
NAeKTPIKd oag epyaleio.

Ynédei§n: H pnatapia napadidetal pepikbg popti-

opévn. Na va eEaopaiioste v NAAPN LoxU TG Pna-

tapiag npénet va TNV QoptioceTe GTOV QOPTCTH NPV

NV XPNOIUONOIACETE yia Npwtn eopd. H ynatapia

16vtwv AlBiou pnopeiva poptiotel onotedANOTE, XW-

plcva pewwbein didpketa {wnc. H dlakonn tng dptTi-
ong &g BAGnteLtny pnatapia.

» Metd thv aUTépatn anevepyonoinor Tou NAEKTPIKOU
€pyaleiou pn OUVEXioete va natdte tov Siakomtn
ON/ OFF. H pnatapia pnopei va unootei {nuid.
Mpooéfte tigunodeilfelgandouponge.

A®AIPEXZH MNATAPIAZ (D, E, F)

Ma va apalpéoete TNV Ynatapia, natiote to NAR-
KTpo anac@dAiong kat tpafBiéte Tnv pnatapia npog
ta niow £€w and to NAeKTPIKkS pyaleio. Mnv epap-
péoete edw kapia Bia.

NMPOTOY XPHZIMONOIHZETE TO EPFAAEIO

» BeBaiwbeite 6t to e€dptnua éxel tonoBetnBel ow-
0Ta Kat éxel opixtel atn Béon tou.

» EAéyEte 6T To e€dptnua Asttoupyel avepnddiota ne-
PLOTPEPOVTAG TO HE TO XEPL.

» AOKIPIAOTE TO £pyaleio TouAGxioTov yia 60 Seutepd-

Aenta SouAelovtag o otn Péylotn taxitnta Xxwpic

@optio, and acpair| Béon.

JTapatiote apéowg To epyaieio oe nepintwaon co-

Bapig 6dvnong f GAANC eAaTTWHATIKAC Asttoupyiag

Kat eAéyEte To yia va e€akpPwBel n artia.

|[EEGROUP]

v
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OEXH ZE AEITOYPIIA KI EKTOX AEITOYPIIAZ (D)
» Ta va Béoete o€ Aettoupyia To NAEKTPIKS pyaleio
onpwéte tov dakdmtn On/Off (4) npog ta epnpdc.

» Na ™ otabeponoinon tou dakdntn On/Off nath-
ote tov duakdéntn On/OfF (4) epnpdg npog ta katw,
péxplva ac@ahioel.

Ma tnv anevepyonoinon Tou NAEKTPIKOU epyaleiou
agrote tov dlakéntn On/Off (4) eAelBepo | dtav
Atav kKAeldwpévog, natiote clvtopa tov dlakdntn
On/Off (4) kal aproTe Tov PeTa eAeUBepoO.

v

TPOXIZMA

» Me ywvia npooBoAic 30° £wg 40° enttuyxavete katd
10 &exdvdplopa dplota anoteAéopata. Kivelte to
NAEKTPIKG pyaleio «and dw ki and Ke aokwvtag
pétpla nieon. ‘Etol to und katepyacia tepaxio de
Beppaivetal unepBoAikd, Sev aMalel xpwpa kat e
Snuloupyolvtal AUAGKWOELG.

» Mn XpNOoWOnoloeTe NOTé SIOKOUG KOMNAG yia Eexdv-
Splopa.

KOMH

» ‘Otav KOBETE Pn YEPVETE TO epyarsio.

» To epyaleio Ba npénel va Kweital Npog TV Kateu-
Buvon nou Seixvel To BEAOC 0NV KEPAAI TOU £pya-
Aefou, yla va pnv Xaoete Tov €AEYX0 TOU £pyaAeiou
pe anotéAeopa va PByel 1o epyaieio €Ew and tnv
gykonn

» Mnv aokeite nieon oto epyaieio, aprote TV Taxu-
Tnta Tou d{okou Konng va kavel T Souleld yia oag

» H taxutnta epyaciag tou diokou konng e€aptdatal
and to UAkS nou kOBeTe

» Mnv npocnaBeite va otapatioete tov 6{oko KonAg
aokwvtag n\ayia nieon

ZYNTHPHZH

H taktkn emBedpnon kat o kabaptopdg Peiw-
VOUV TNV avaykn yla epyacieg ouvtripnong kat 6a
Slatnpel to epyaieio oag o€ Kahr AETOUPYIKA Ka-
tdotaon. O kwntipag npénet va agpidetal cwotd
Katd tn Aettoupyia tou epyaieiou. Na to Adyo autd
ano@UyeTe TNV Napepunoédion Twv elcddwv aépa.

MPOZTAZIA NMEPIBAAAONTOZ

AVAKUKAWOTE TIG NPpWTeC UAeC avti va anoppinte-
e w¢ andBAnta. To epyaeio, ta aecoudp kat n
ouokeuaoia npénet va tagvopolvial yia euikd
npog to neptBarAov avakUkAwaon. Autég ot odn-
vieg extunwvovtal xwpi¢ xAwplo. Ta nAactika
efaptipata eépouv etikéta yata§ivéunon ava-
KUKAWONG.

EFTYHZH
Auté To npoidv eivat eyyunuévo cUu@wva Pe Toug
VOPIKoUG KavoviopoUg, mou toxtouv and tnv nue-
pounvia ayopdg and tov npwto xpnotn. Ot{nuiég
nou opeovtal aTnv PUCIoAoyIKh PBopa, unNepEdp-
Twon A akata\AnAo xelptopd e€apolval and tny ey-
yunon. Ze nepintwon anattnong, oteiite to epyaleio,
NARPWG cuvappoloynuévo, atov avtnpdownd oag
oto e€ouatodotnuévo GEPPRIC yia NAEKTPIKA epyaleia.




OPSTA UPOZORENJA ZA ELEKTRICNE
ALATE

Citajte sva upozorenja i uputstva. Propusti kod
pridrzavanja upozorenja i uputstava mogu imati za
posledicu elektri¢ni udar, pozar i/ili teSke povrede.
Cuvajte sva upozorenja i uputstva za budué-
nost. Pojam upotrebljen u upozorenjima ,elektric-
ni alat” odnosi se na elektri¢ne alate sa radom na
mrezi (sa mreznim kablom) i na elektri¢ne alate sa
radom na akumulator (bez mreznog).

SIGURNOST NA RADNOM MESTU

» Drzite Vase radno podruéne ¢isto i dobro
osvetljeno. Nered ili neosvetljena radna pod-
ru¢ja mogu voditi nesre¢ama.

» Ne radite sa elektri¢nim alatom u okolini
ugrozenoj eksplozijom, u kojoj se nalaze za-
paljive tecnosti, gasovi ili prasine. Elektricni
alati prave varnice koje mogu zapaliti prasinu ili
isparenja.

» Drzite podalje decu i druge osobe za vreme
koriséenja elektriénog alata. Prilikom rada
mozete izgubiti kontrolu nad aparatom.

ELEKTRICNA SIGURNOST

» Prikljucni utika¢ elektri¢nog alata mora od-
govarati uti¢nici. Utika¢ nesme nikako da se
menja. Ne upotrebljavajte adaptere utikaéa
zajedno sa elektri¢nim alatima zastiéenim
uzemljenjem. Ne promenjeni utikaci i odgova-
rajuce uti¢nice smanjuju rizik elektri¢nog udara.

» Izbegavajte kontakt telom sa uzemljenim po-
vrs$inama kao cevi, grejanja, Sporet i rashlad-
ni ormani. Postoji povecani rizik od elektri¢nog
udara ako je Vase telo uzemljeno.

» Drzite aparat sto dalje od kise ili vlage. Pro-
dor vode u elektri¢ni alat povecava rizik od elek-
tricnog udara.

SIGURNOST OSOBLJA
» Budite pazljivi, pazite na to, $ta radite i idi-
te razumno na posao sa Vasim elektri¢nim
alatom. Ne koristite elektri¢ni alat ako ste
umorni ili pod uticajem droge, alkohola ili
lekova. Momenat nepaznje kod upotrebe elek-
tri¢nog alata moze voditi ozbiljnim povredama.
» Nosite liénu zastitnu opremu i uvek zastitne
naocare. NosSenje licne zastitne opreme, kao
maske za prasinu, sigurnosne cipele koje ne klizu,
zastitni Slem ili zastitu za sluh, zavisno od vrste
i upotrebe elektricnog alata, smanjuju rizik od
povreda.
» Izbegavajte nenamerno pustanje u rad. Uve-
rite se daje elektri¢ni alatisklju¢en, pre nego
$to ga prikljuéite na struju i/ili na akumula-
tor, uzmete ga ili nosite. Ako prilikom nose-
nja elektricnog alata drzite prst na prekidacu ili
aparat uklju¢en prikljucujete na struju, moze ovo
voditinesre¢ama.
Uklonite alate za podesavanje ili klju¢eve za
zavrtnje, pre nego $to ukljuéite elektriéni
alat. Neki alat ili klju¢ koji se nalazi u rotiraju¢em

v

delu aparata, moze voditi nesre¢ama.
Izbegavajte nenormalno drzanje tela. Pobri-
nite se uvek da stabilno stojite i odrzavajte
u svako doba ravnotezu. Na taj na¢in mozZete
bolje kontrolisati elektri¢ni alat u neocekivanim
situacijama.

Nosite pogodnu odeéu. Ne nosite Siroku ode-
¢u ili nakit. Drzite kosu, odeéu i rukavice da-
lje od pokretnih delova. Opusteno odelo, dugu
kosu ili nakit mogu zahvatiti rotirajuéi delovi.
Ako mogu da se montiraju uredaji za usisa-
vanje skupljanje prasine, uverite se da li su
prikljuéeni iupotrebljeni kako treba. Usisava-
nje prasine mozesmanijiti rizike koji su povezani
sa prasinom.

v

v

v

BRIZLJIVA UPOTREBA | OPHODJENJE SA

ELEKTRICNIM ALATIMA

» Ne preopterecujte aparat. Upotrebljavajte
za Vas posao elektri¢nialat odredjen za to. Sa
odgovarajuc¢im elektri¢nim alatom radite bolje i
sigurnije u navedenom podrudju rada.
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kidac u kvaru. Elektri¢ni alat koji se ne moze vise
ukljucitiiliiskljuciti, je opasan i mora se popraviti.
Izvucite utika¢ iz utiénice i/ili uklonite aku-
mulator pre nego Sto preduzmete podesa-
vanja na aparatu, promenu delova pribora
ili ostavite aparat. Ova mera opreza sprecava
nenameran start elektri¢nog alata.

Cuvajte nekoriscene elektri¢ne alate izvan
dometa dece. Ne dozvoljavajte koriscenje
aparata osobama koje ne poznaju aparat ili
nisu procitale ova uputstva. Elektri¢ni alati su
opasni, kada ih koriste neiskusne osobe.
Odrzavajte brizljivo elektri¢ni alat. Kontro-
lisSite da li pokretni delovi aparata bespre-
korno funkcioni$u i ne ,lepe”, da li su delovi
polomljeni ili su tako osteéeni da je osteée-
na Funkcija elektriénog alata. Popravite ove
osteéene delove pre upotrebe. Mnoge nesre-
¢e imaju svoje uzroke u loSe odrzavanim elektric-
nim alatima.

Odrzavajte alate za secenja ostre i ¢iste. BriZljivo
odrzavani alati za secenja sa ostrim ivicama manje
Lwslepljuju” i lakse se vode.

Upotrebljavajte elektri¢ni alat, pribor, alate koji
se umecu itd. prema ovim uputstvima. Obratite
paznju pritom na uslove rada i posao koji morate
obaviti. Upotreba elektricnih alata za druge namene
koje nisu predvidjene, moze voditi opasnim situacija-
ma.

v

v

v

v

v

UPOTREBA | BRIGA O ALATU NA

AKUMULATORSKI POGON

» Punite samo u aparatima za punjenje, koje je-
preporucio proizvodac. Punjac koji je pogodan za
jednu vrstu akumulatorske baterije moZe stvoriti rizik
od pozara ako se koristi za drugaciju akumulatorsku
bateriju.

» Upotrebljavajte elektri¢ni alat samo zajedno
sa akumulatorskim baterijama namenjenim za
njih. Upotreba bilo kojih drugih akumulatorskih bate-
rija moZe stvoriti rizik od povrede ili poZara.

» Drzite nekori$éenu akumulatorsku bateriju dalje
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od drugih metalnih objekata, poput kancelarij-
skih spajalica, nov¢iéa, kljué¢eva, eksera, zavrtnja
ili drugih malih metalnih predmeta, koji mogu
prouzrokovati povezivanje jednog terminala sa
drugim. Kratak spoj izmedu baterijskih terminala
moze prouzrokovati opekotine ili pozar.

Kod pogresne primene iz akumulatorske bateri-
jemoze biti izbacena teénost. Izbegavajte kon-
takt sa njom . Kod sluc¢ajnog kontakta isperite
sa vodom. Ako te¢nost dospe u o¢i, potrazite i
dodatnu lekarsku pomoé. Te¢nost iz akumulatora
moze prouzrokovati iritaciju ili opekotine

SERVISI

Neka Vam Vas elektri¢ni alat popravlja samo
kvalifikovano osoblje i samo sa originalnim
rezervnim delovima. Tako se obezbedjuje, da
ostane sacuvana sigurnost aparata.

SIGURNOSNA UPUTSTVA ZA UGAONE
BRUSILICE

STANDARDNA BEZBEDNOSNA = UPOZOREN-
JA ZA OPERACIJE BRUSENJA SMIRGLANJA,
BRUSENJA ZICANOM CETKOM ILI ABRAZIV-
NOG SECENJA

>
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Ovaj elektri¢ni alat je namenjen da radi kao bru-
silica, Zicana ¢etka ili alat za secenje. Procitajte
sva sigurnosna upozorenja, uputstva, ilustracije
i specifikacije isporucene uz ovaj elektricni alat.
Propusti kod pridrZavanja svih dole navedenih uput-
stava mogu imati za posledicu elektri¢ni udar, pozar
i/ili teske povrede.

Nije preporuéljivo da se operacije kao sto je poli-
ranje obavljaju ovim elektri¢nim alatom. Operaci-
je za koje elektri¢ni alat nije predviden mogu stvoriti
rizik i izazvati licne povrede.

Ne koristite dodatni pribor koji nije posebno diza-
jniran u preporucen od strane proizvodaca alata.
Sama cinjenica da se dodatak moze prikaciti na elek-
tricni alat, ne garantuje bezbedan rad.

Nominalna brzina pribora mora biti barem jedna-
ka maksimalnoj brzini oznac¢enoj na elektricnom
alatu. Pribor koji radi pri brzini ve¢oj od nominalne se
moze slomiti i razleteti okolo.

Spoljasnji preénik i debljina pribora moraju biti u
okviru navedenih kapaciteta vaseg elektri¢énog
alata Pribor neodgovarajuc’e velicine sene moze za-
Navojni nosa¢ pribora mora da odgovara navo-
ju osovine brusilice. Za pribor koji se montira za
prirubnice, rupa za osovinu pribora mora da odgo-
vara preéniku lociranja prirubnice. Kod pribora koji
ne odgovara potpornom hardveru elektri¢nog alata
moze dodi do gubitka balansa, prekomernog vibrira-
nja, Sto moze izazvati gubitak kontrole.

Ne koristite osteéeni dodatni pribor. Pre svakog
koriséenja proverite da li na dodatnom priboru,
kao sto su abrazivni diskovi ima naprslina i krho-
tina, na potpornoj podloski pukotina, poderotina
ili prekomernog habanja, na Zi¢anoj ¢etki olabav-
ljenih ili napuklih Zica. Ako dode do ispustanja
elektri¢nog alat ili pribora, proverite da li ima
ostecéenja il postavite neosteéeni dodatni pribor.
Nakon provere i postavljanja dodatnog pribora,

potrebno je da vi i posmatraéi stanete dalje od
rotacionog pribora i da pokrenete elektri¢ni alat
na maksimalnoj brzini bez optereéenja na jedan
minut. Osteceni pribor ¢e se u normalnim uslovima
slomiti tokom ovog probnog perioda.

Nosite liénu zastitnu opremu. U zavisnosti od
primene, koristite stitnik za lice, zastitne manje
ili veée naocare. Prema potrebi, nosite masku za
prasinu, zastitu za sluh, rukavice i radnu kecelju
koja moze da zaustavi male abrazivne ili fragmen-
te predmeta obrade. Zastita za o¢i mora imati spo-
sobnost da zaustavi letece krhotine koje se stvaraju
u raznim zahvatima. Maska za prasinu ili respirator
mora imati sposobnost da filtrira Cestice koje se stva-
raju prilikom rada. Produzena izlozenost buci visokog
intenziteta moze izazvati odtecenje sluha.

Drzite posmatra¢e na sigurnoj udaljenosti od
podrudja rada. Svako ko stupa na podruéje rada
mora nositi li¢nu zastitnu opremu. Fragmenti pred-
meta obrade ili slomljenog pribora mogu se razletetii
izazvati povredu izvan neposredne zone rada.
Elektri¢ni alat drzite za izolovane prihvatne povr-
Sine prilikom izvodenja operacije gde rezni pribor
moze doéi u kontakt sa skrivenim Zicama ili sop-
stvenim kablom. Rezni pribor koji dode u kontakt sa
provodnom zicom moze dovesti do toga da izlozeni
metalni delovi elektricnog alata postanu provodnici
Sto rukovaoca moze izloziti elektri¢cnom udaru.
Nikada ne spustajte alat dok se pribor potpuno
ne zaustavi. Rotacioni pribor moze zahvatiti povrsinu
i otrgnuti se vasoj kontroli.

Ne pokredite elektri¢ni alat dok ga nosite sa so-
bom. Slucajan kontakt sa rotacionim priborom moze
zakaciti vasu odecu, povlacedi tako pribor ka vasem
telu.

Redovno cistite ventilacione otvore na elektric-
nom alatu. Ventilator motora ¢e uvlaciti prasinu u
kuciste, a prekomerna akumulacija metala u prahu
moze izazvati elektricni rizik.

Ne rukujte elektri¢nim alatom u blizini zapaljivih
materijala. Varnice mogu zapaliti takav materijal.
Ne koristite pribor koji zahteva te¢na rashladna
sredstva. Koris¢enje vode ili drugih te¢nih rashladnih
sredstava moze rezultirati smrcu ili elektri¢nim uda-
rom.
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POVRATNI UDARAC | POVEZANA UPOZORENJA
Povratni udarac je iznenadna reakcija na ukljesteni
ili zahvadeni rotacioni tocak, potpornu podloskuy,
Cetku ili neki drugi deo pribora. Ukljestenje ili ka-
Cenje rotacionog pribora moze izazvati zadrsku
samog pribora 3to dalje moZe dovesti do prisilnog
usmeravanja elektri¢nog alata kojije van kontrole u
suprotnom smeru od smera rotacije pribora u tacki
zaglavljivanja.

Na primer, ukoliko predmet obrade zakadi ili uklje-
Sti abrazivni tocak, ivica tocka koji ulazi u tacku
ukljeStenja moze se zariti u povrsinu materijala
izazivajudi uspinjanje ili izbacivanje tocka. Tocak
moze odskoditi bilo prema rukovaocu ili od njega,
u zavisnosti od kretanja toc¢ka u tacki ukljestenja. U
ovim uslovima takode moze dodi do pucanja abra-
zivnih tockova.

Povratni udaracje rezultat pogre$ne upotrebe ala-
ta i/ili pogresnih postupaka, odnosno uslova prili-
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kom rada i moze se izbe¢i preduzimanjem odgova-
rajuc¢ih mera opreza kako je naznaceno u nastavku..
Cvrsto drzite elektri¢ni alat i postavite svoje
telo i ruku u polozaj koji Vam omoguéava da
se oduprete sili povratnog impulsa. Uvek kori-
stite pomoénu drsku, ukoliko je isporuéena, za
maksimalnu kontrolu nad povratnim udarcem
ili obrtnom silom prilikom pokretanja. Rukova-
lac je u stanju da kontrolise reakcije obrtne sile ili
sile povratnog udarca, ukoliko su preduzete odgo-
varajuce mere opreza.

Nikada nemojte stavljati $aku blizu rotacionog
pribora. MoZe do¢i do povratnog udarca pribora
preko Vase Sake.

Nemojte postavljati telo u zonu u kojoj ce se
elektri¢ni alat kretati ukoliko dode do povrat-
nog udarca. Povratni udarac ¢e pokrenuti alat u
smeru suprotnom od smera kretanja tocka u tacki
kacenja.

Posebno vodite ra¢una kada obradujete uglo-
ve, ostre ivice itd. Izbegavajte poskakivanje i
kaéenje pribora. Uglovi, ostre ivice ili poskakiva-
nje mogu da dovedu do kacenja rotacionog pribora
i tako izazovu gubitak kontrole ili povratni udarac.
Nemojte prikljuéivati se¢ivo motorne testere
za obradu drveta ili nazubljeno secivo testere.
Takva seciva stvaraju ucestale povratne impulse i
gubitak kontrole.

POSEBNA BEZBEDNOSNA UPOZORENJA ZA OPE-
RACIJE BRUSENJA | ABRAZIVNOG SECENJA
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Koristite samo tipove diskova koji su preporu-
¢eni za vas elektricni alat i stitnik posebno di-
zajniran za izabrani disk. Diskovi za koje elektri¢ni
alat nije dizajniran se ne mogu adekvatno zastititi i
stoga su nebezbedni.

Povrsina za brusenje srednjih pritisnutih disko-
va se mora montirati ispod ravni ruba stitnika.
Neadekvatno montiran disk koji prolazi kroz ravan
ruba Stitnika se ne moZe zastititi na odgovarajudi
nacin.

Stitnik mora biti bezbedno pri¢vrééen na elek-
triéni alat i pozicioniran za maksimalnu bez-
bednost, tako da najmanja povrsina diska bude
izlozena prema rukovaocu. Stitnik pomaze u za-
Stiti rukovaoca od polomljenih fragmenata diska,
slucajnog kontakta sa diskom i varnica koje bi mo-
gle da zapale odecu.

Diskovi se moraju koristiti samo za preporuce-
ne primene. Na primer: ne brusite sa bo¢nom
stranom reznog diska. Abrazivni rezni diskovi
su namenjeni za periferno brusenje, bo¢ni pritisci
primenjeni na ove diskove mogu izazvati njihovo
pucanje.

Uvek koristite neosteéene prirubnice diska
koje su propisne veli¢ine i oblika za izabrani
disk. Odgovarajuce prirubnice diska podupiru
disk, na taj nacin umanjujuc¢i moguénost lomljenja.
Odgovarajuce prirubnice reznih diskova se mogu
razlikovati od onih za brusne diskove.

Ne koristite istrosene diskove sa vecih elek-
tri¢nih alata. Disk namenjen vec¢em elektricnom
alatu nije pogodan za manje alate ili one vece brzi-
ne imogu se raspasti..

DODATNA POSEBNA BEZBEDNOSNA UPOZORE-
NJA ZA OPERACIJE ABRAZIVNOG SECENJA

>
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Nemojte “zaglavljivati” rezni tocak ili primenji-
vati prekomerni pritisak. Nemojte pokusavati da
pravite preteranu dubinu reza. Preveliki pritisak
na disk povecava opterecenje i podloznost uvrtanju
ili zapinjanju diska u rez kao i moguénost povratnog
impulsa ili lomljenja diska.

Nemojte postavljati telo u liniji sa rotacionim
tockom niti iza njega. Kada se tocak, u tacki rada,
kre¢e od vaseg tela, potencijalni povratni udarac bi
mogao pokrenuti rotacioni tocak i elektri¢ni alat di-
rektno prema Vama.

Kada tocak zapinje ili kod prekidanja secenja iz
bilo kog razloga, iskljucite elektri¢ni alat i drzi-
te elektri¢ni alat stati¢nim dok se tocak u pot-
punosti ne zaustavi. Nikada nemojte pokusavati
daizvadite rezni tocak iz reza dok se tocak krece,
u suprotnom moze doéi do povratnog udarca.
Istrazite i preduzmite korektivne korake kako biste
uklonili uzrok zapinjanja diska.

Nemojte ponovo pokretati proces secenja u
predmetu obrade. Sacekajte da disk razvije punu
brzinu i oprezno udite u rez. Disk mozZe zapeti,
propeti se ili imati povratan impuls ukoliko je elek-
tri¢ni alat u predmetu obrade.

Poduprite ploce ili bilo koji preveliki predmet
obrade kako biste umanjili rizik od ukljestenja
tocka i povratnog udarca. Veliki predmeti obrade
imaju obicaj da ulegnu pod sopstvenom teZinom.
Potpore se mogu postaviti ispod predmeta obrade
blizu linije secenja i blizu ivice predmeta obrade sa
obe strane diska.

Posebno obratite paznju prilikom pravljenja dze-
pnog reza u postojece zidove ili druge ¢iste obla-
sti. Istureni tocak moze preseci gasne ili vodovodne
cevi, elektri¢ne instalacije ili objekte koji mogu izazva-
ti povratni udarac.

POSEBNA BEZBEDNOSNA UPOZORENJA ZA OPE-
RACIJE GLACANJA

>

Nemojte koristiti preveliki brusni papir. Sledite
preporuke proizvodaca, prilikom odabira bru-
snog papira. Vedi brusni papir koji se Siri van brusne
podloge predstavlja rizik od razdiranja i moze izazvati
kacenje, kidanje diska, ili povratni udarac.

POSEBNA BEZBEDNOSNA UPOZORENJA ZA OPE-
RACIJE BRUSENJA ZICANOM CETKOM

>
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Vodite racuna o ¢injenici da se Zicane iglice odba-
cuju od cetke i tokom normalnog rada. Nemojte
vrsiti preveliki pritisak na Zice primenom pre-
teranog opterecenja na cetku. Zicane iglice lako
mogu prodreti kroz laganu odecu i/ili kozu.

Ukoliko je preporucena upotreba stitnika za bru-
$enje zicanom ¢etkom, nemojte dozvoliti bilo
kakvo preplitanje Zicanog tocka ili cetke sa stit-
nikom. Zi¢ani tocak ili ¢etka se mogu progiriti u prec-
niku usled radnog opterecenja i centrifugalnih sila.

DODATNE SIGURNOSNE NAPOMENE

>
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Nosite zastitne naocare.

Koristite odgovarajuée aparate za detekciju, da
biste pronasli skrivene vodove snabdevanja, ili
pozovite lokalnog distributera elektri¢ne ener-
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gije. Kontakt sa elektri¢nim vodovima moze da do-

vede do pozarai strujnog udara. Ostecenja gasovoda

mogu da dovedu do eksplozije. Prodiranje u cevovod

sa vodom moZe da uzrokuje materijalnu Stetu ili

strujni udar.

Nemojte dodirivati brusne diskove i diskove za

presecanje dok se ne ohlade. Prilikom rada diskovi

postaju veoma vreli.

» Deblokirajte prekida¢ za ukljucivanje/iskljuciva-
nje i dovedite ga u poziciju Isklj., ako se prekine
snabdevanje strujom, odnosno usled nestanka
struje ili izvlacenjem mreznog utikaca. Na taj na-
¢in se sprecava nekontrolisano ponovno pokretanje.

» Obezbedite radni komad. Radni komad koji ¢vrsto
drZe zatezni uredaji ili stega sigurniji je nego kada se
drzi rukom.

» Ne otvarajte bateriju. Postoji opasnost od krat-
kog spoja.

» Zastitite bateriju od izvora toplote, npr. i od

trajnog sunéevog zracenja, vatre, vode i vlage.

Inace postoji opasnost od eksplozije.

Kod osteéenja i nestruéne upotrebe akumu-

latorske baterije mogu izlaziti pare. Dovedite

svez vazduh i potrazite lekara ako dode do tegoba.

Para moze nadraziti disajne puteve.

Koristite bateriju isklju¢ivo sa vasim FF GROUP

proizvodom. Samo tako se akumulator stiti od

opasnogpreopterecenja.

Baterija moze da se osteti ostrim predmetima,

kaonpr. ekserima ili odvija¢ima zavrtnjeva ili

usled dejstva neke spoljne sile. MoZe da dode

dointernog kratkog spoja i akumulatorska baterija
moze da izgori, dimi, eksplodiraili da se pregreje.

SPECIFIKACIJE PROIZVODA
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v
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NAMENA

Elektri¢ni alat je namenjen za presecanje, grubo obra-
divanje i cetkanje metalnih i kamenih materijala bez
upotrebe vode. Za razdvajanje sa vezanim brusnim
materijalom mora se koristiti specijalna zastitna hau-
ba za presecanje. Prilikom presecanja u kamenu mora
se pobrinuti za dovoljno usisavanja prasine. Elektri¢ni
alat uz odobrene alate za brusenje mozete da upotre-
bljavate za brusenje brusnim papirom.

TEHNICKI PODACI

Br. art. 47 874
Model CAG/125-BL 20V PLUS
Nominalni napon \Y, 20
Turatie nominala min’! 8.500
Diametru max. disc

de slefuit mm 125

Filgt arbore de Mi4
polizat

Tezina kg 1,40

Emisije buke

Nivo zvu¢nog pritiska ~ dB(A)

|[EEGROUP]

CAG/125-BL 20 V PLUS

Nivo zvu¢ne snage dB(A) 94,7
Nesigurnost K dB(A) 3

Ekvivalentni nivoi vibracija

Max. vibration level m/s? 1,547

Uncertainty m/s? 1,5
OZNAKA

1. Poluga za deblokadu zastitne haube

2. Strelica smera okretanja na kucistu

3. Tasterza aretiranje vretena

4. Prekidac za ukljuc¢ivanje/iskljucivanje

5. Rucna drska (izolovana povrsina za drzanje)Vre-

teno

Zastitna hauba za brusenje

Dodatna drska (izolirana povrsina drske)
Spone stitnik

Podloska stitnik

00N

UPUTSTVO ZA KORISCENJE

POSTAVLJANJE PRIBORA (C, J,K)

» Ocistite vreteno i sve delove koje Cete postaviti.

» Pri¢vrstite spone Stitnika (8) pomocu kljuca dok priti-
skate dugme za zakljucavanje vretena (3).

» Zaskidanje pribora drzati naopacke.

POSTAVLJANJE POMOCNU RUCICU (A, B)
Zavrnite dodatnu drsku (7) zavisno od nacina rada
desnoili levo na glavi prenosnika.

SKIDANJE/POSTAVLJANJE/PODESAVANJE STIT-

NIKA (G, H, 1)

» Otvorite Stitnika otpustanjem Srafa (1).

» Postavite stitnika (6) na prsten vretena glave alata i
okretanjem ga postavite na Zeljenu poziciju (u zavi-
snosti od vrste rada).

» Zastitnastraza (6) guranjem poluge (1).

PUNJENJE AKUMULATORA

» Koristite samo punjace koji su navedeni na stra-
ni sa priborom. Samo ovi punjadi su usaglaseni sa
litijumjonskim akumulatorom koji se koristi u Vasem
elektricnom alatu.

Napomena: akumulatorska baterija se isporucuje de-

limi¢no napunjena. Da biste osigurali punu snagu aku-

mulatorske baterije, pre prve upotrebe napunite u pot-
punosti akumulatorsku bateriju u punjacu. Litijum-jonska

akumulatorska baterija moze da se puni usvako doba, a

da joj se ne skracuje vek trajanja. Prekidanje punjenja ne

Steti akumulatorskoj bateriji.

» Nakon automatskog isklju¢ivanja elektriénog
alata vise ne pritiskajte prekidac za ukljucivanje/
iskljuéivanje. Akumulator se moZe ostetiti.Obratite
paznju na uputstva za uklanjanje dubreta.

1IZVADITI AKUMULATOR (D, E, F)

Zavadenje akumulatora pritisnite taster za deblokiranje

i izvucite akumulator iz usisivaca unapred iz elektricnog

alata.

Ne upotrebljavajte pritom silu.

PRE KORISCENJA ELEKTRICNOG ALATA

» Proverite da li je pribor ispravno postavljen i snazno
pricvrséen.




» Proverite da li pribor moZe da se pomera, tako $to
Cete ga ru¢no pokrenuti.

» Probno pokrenite alat najmanje 60 sekundi na naj-
vecoj brzini pri praznom hodu i u sigurnom poloZaju.

» Odmah prekinite rad ukoliko dode do vedih vibracija
ili drugih nepravilnosti u radu i pregledajte alat, da
biste odredili uzrok.

UKLJUCIVANJE-ISKLJUCIVANJE (D)

» Za pocetak rada elektroalata gurnite prekida¢ za
ukljucivanje/isklju¢ivanje (4) unapred.

» Zafiksiranje prekidaca za ukljucivanje/iskljucivanje
pritiskajte prekida¢ za ukljucivanje/iskljucivanje (4)
napred nadole, dok ne ulegne.

» Da biste elektri¢ni alat iskljucili, pustite prekidac za
ukljucivanje-iskljucivanje (4) odnosno, kada je fiksiran,
pritisnite prekidac ukljucivanje-iskljucivanje (4) kratko
pozadi nadole i onda ga otpustite.

BRUSENJE

» Sa podeSenim uglom od 30° do 40° dobijate pri gru-
bom brudenju najbolje rezultate u radu. Pokredite
elektricni alat sa umerenim pritiskom tamo-amo.
Tako radni komad nece postati vreo, nec¢e promeniti
boju i nece biti brazdi.

» Ne koristite nikada ploce za presecanje za grubo bru-
senje.

SECENJE

» Uri seenju nemojte da naginjete alat.

» Uvek pomerajte elektri¢ni alat u pravcu strelice na
vrhu alata, da biste sprecili da alat nekontrolisano
sklizne iz reza.

» Nemojte da pritiskate elektri¢ni alat; pustite da disk
za seCenje sam radi.

» Radna brzina diska za secenje zavisi od materijala koji
se sece.

» Nemojte boc¢nim pritiskom da slomite disk za secenje.

ODRZAVANJE
Redovne kontrole i ¢is¢enje smanjuju potrebu za odr-
Zavanjem i obezbeduju dobro radno stanje vaseg ala-
ta. Motor se mora pravilno provetravati tokom rada
alata. Zato nemojte da blokirate ulaze za vazduh.

ZASTITA ZIVOTNE SREDINE
Reciklirijate sirovine umesto odlaganja na otpad. Ma-
sinu, pribor i ambalazu treba razvrstati za ekolosku
reciklazu. Plasti¢ne komponente su oznacene za ka-
tegorizovanu reciklazu.

GARANCIJA

Za ovaj proizvod se daje garancija u skladu sa za-
konskim/lokalnim propisima i ona vazi od datuma
kupovine od strane prvog korisnika. O3teéenja koja
se mogu pripisati normalnom habanju i trosenju, pre-
opterecenju ili nepravilnom rukovanju bice iskljucena
iz garandije. U slucaju reklamacije, po3aljite masinu,
kompletno sastavljenu, vasem prodavcu ili servisnom
centru za elektricne alate.

HRVATSKI

OPCE UPUTE ZA SIGURNOST ZA ELEKTRIC-
NE ALATE

Treba procitati sve napomene o sigurnosti

i upute. Ako se ne bi postivale napomene o sigurnosti
i upute to bi moglo uzrokovati strujni udar, pozar ifili
teske ozljede.

Sacuvajte sve napomene o sigurnosti i upute za
buduéu primjenu. U daljnjem tekstu koristen pojam
»Elekericni alat« odnosi se na elektri¢ne alate s prikljuc-
kom na elektri¢nu mrezu (s mreznim kabelom) i na elek-
tricne alate s napajanjem iz aku baterije (bez mreznog
kabela).

SIGURNOST NARADNOM MJESTU

» Odrzavajte vase radno mjesto cistim i dobro
osvijetljenim. Nered ili neosvijetljeno radno mjesto
mogu uzrokovati nezgode.

Ne radite s elektri¢nim alatom u okolini ugroze-
noj eksplozijom, u kojoj se nalaze zapaljive teku-
¢ine, plinovi ili prasina. Elektri¢ni alati proizvode
iskre koje mogu zapaliti prasinu ili pare.

Tijekom uporabe elektriénog alata djecu i osta-
le osobe drzite dalje od mjesta rada. U slucaju
skretanja pozornostimogli bi izgubiti kontrolu nad
uredajem.
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ELEKTRICNA SIGURNOST

» Prikljuéni utikaé elektri¢nog alata mora odgova-
rati uti¢nici. Na utikacu se ni na koji nacin ne smi-
juizvoditi izmjene. Ne koristite adapterski utika¢
zajedno sa zastitno uzemljenim elektri¢nim ala-
tom. Utikac na kojem nisu vrsene izmjene i odgova-
rajuca uti¢nica smanjuju opasnost od strujnog udara.
Izbjegavajte dodir tijela s uzemljenim povrsina-
ma, kao $to su cijevi, radijatori, Stednjaci i hlad-
njaci. Postoji povecana opasnost od elektricnog uda-
ra ako bi vase tijelo bilo uzemljeno.

Uredaj drzite dalje od kise ili vlage. Prodiranje
vode u elektricni alat povecava opasnost od strujnog
udara.
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SIGURNOST LJUDI

» Budite pazljivi, pazite sto Cinite i postupajte
oprezno kod rada s elektri¢nim alatom. Ne kori-
stite elektricni alat ako ste umorni ili pod utjeca-
jem droga, alkoholaiili lijekova. Trenutak nepaznje
kod uporabe elektricnog alata moze uzrokovati tes-
ke ozljede.

Nosite osobnu zastitnu opremu i uvijek nosite
zastitne naocale. No3enje osobne zastitne opre-
me, kao Sto je maska za prasinu, sigurnosna obuca
koja ne klize, zastitna kaciga ili stitnik za sluh, ovisno
od vrste i primjene elektri¢nog alata, smanjuje opa-
snost od ozljeda.

Sprijecite svako nehoti¢no ukljucivanje uredaja.
Prijenego Sto ¢ete utaknuti utika¢ u utiénicu i/
ili stavitikomplet baterija, provjerite je li elek-
triéni alatiskljuéen. Ako kod nosenja elektricnog
alata imate prstna prekidacu ili se uklju¢en uredaj
prikljuci na elektricnonapajanje, to moze dovesti do
nezgoda.

» lIzbjegavajte nehoti¢no pustanje u rad. Prije
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nego $to éete utaknuti utika¢ u utiénicu i/ili sta-
viti aku-bateriju, provjerite je li elektri¢ni alat
iskljuéen. Ako kod nosenja elektri¢nog alata imate
prst na prekidacu ili se ukljucen uredaj priklju¢i na
elektri¢no napajanje, to moze dovesti do nezgoda.
Prije ukljucivanja elektricnog alata uklonite
alate za podesavanje ili vijéani kljué. Alat ili kljuc¢
koji se nalazi u rotiraju¢em dijelu uredaja moze do-
vesti do nezgoda.

Izbjegavajte neuobicajene polozaje tijela. Zauz-
mite sigurani stabilan polozaj tijela i u svakom
trenutku odrZavajte ravnotezu. Na taj nacin mo-
Zete elektri¢ni alat bolje kontrolirati u neocekiva-
nim situacijama.

Nosite prikladnu odjeéu. Ne nosite $iroku odje-
¢u ili nakit. Kosu, odjeéu i rukavice drzite dalje
od pomiénih dijelova. Nepricvri¢enu odjecu,
dugu kosu ili nakit mogu zahvatiti pomic¢ni dijelovi.

BRI?LJIVA UPORABA | OPHODENJE S ELEK-
TRICNIM ALATIMA
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Ne preoptereéujte uredaj. Za vas rad koristite
za to predviden elektricni alat. S odgovaraju¢im
elektri¢nim alatom radit ¢ete bolje i sigurnije u na-
vedenom podrudju ucinka.

spravan. Elektri¢ni alat koji se vise ne moze ukljuci-
vatiiiskljucivati opasan je i mora se popraviti.
Izvucite utika¢ iz mrezne uti¢nice i/ili izvadite
aku-bateriju prije podesavanja uredaja, zamje-
ne pribora ili odlaganja uredaja. Ovim mjerama
opreza izbjedi ¢e se nehoti¢no pokretanje elektric-
nog alata.

Elektri¢ni alat koji ne koristite spremite izvan
dosega djece. Ne dopustite rad s uredajem
osobama koje nisu s njim upoznate ili koje nisu
proditale ove upute. Elektri¢ni alati su opasni ako
s njima rade neiskusne osobe.

Odrzavajte elektri¢ni alat s paznjom. Kontro-
lirajte da li pomiéni dijelovi uredaja besprije-
korno rade i da nisu zaglavljeni, da li su dijelovi
polomljeni ili tako osteéeni da se ne moze osi-
gurati Funkcija elektri¢nog alata. Prije primjene
ove osteéene dijelove treba popraviti. Mnoge
nezgode imaju svoj uzrok u slabo odrzavanim elek-
tri¢nim alatima.

Rezne alate odrzavajte ostrim i ¢istim. Pazljivo
odrzavani rezni alati s oStrim oStricama manje e se
zaglavljivatiilakse se s njima radi.

Elektriéni alat, pribor, radne alate, itd. upotre-
bljavajte prema ovim uputama i na nacin kako
je propisano za odredenu vrstu uredaja. Pritom
uzmite u obzir radne uvjete i radove koje tre-
ba izvrsiti. Upotreba elektricnog alata za poslove
izvan njegove predvidene upotrebe moZe dovesti
do opasnih situacija.

UPOTREBA | ODRZAVANJE AKUMULATORSKIH
ALATA
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Akumulatorsku bateriju punite isklju¢ivo pu-
nja¢ima koje preporucuje proizvodaé. Ako pu-
njac¢ predviden za jednu odredenu vrstu kompleta
baterija rabite s drugim kompletom baterija, postoji
opasnost od pozara.

Elektri¢éne alate upotrebljavajte iskljuéivo s
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posebnim, namjenskim kompletima baterija.
Upotreba drugih kompleta baterija moze dovesti
do ozljeda i opasnostiod poZara.

Komplete baterija dok ih ne upotrebljavate
drzite ¢avala, vijaka ili drugih sitnih metalnih
predmeta koji bi mogli uzrokovati premoséenje
kontakata. Kratki spoj izmedu kontakata baterije
moze uzrokovati opekline ili pozar.

Kod pogresne primjene iz baterije moze iste¢i
tekuéina. I1zbjegavajte kontakt s ovom tekudéi-
nom. Kod slu¢ajnog kontakta zahvaéeno mjesto
treba isprati vodom. Ako vam tekuéina ude u
odi, zatrazite pomoé¢ lijeénika. Tekucina istekla iz
baterije moze uzrokovati nadrazenost koze i ope-
kline.

SERVISIRANJE

Popravak vaseg elektricnog alata prepustite
samo kvalificiranom struénom osoblju ovla-
Stenog servisa i samo s originalnim rezervnim
dijelovima. Na taj ¢e se nacin osigurati da ostane
saCuvana sigurnost uredaja.

SIGURNOSNE NAPOMENE ZA KUTNE BRU-
SILICE

UOBICAJENA SIGURNOSNA UPOZORENJA ZA
BRUSENJE, BRUSENJE BRUSNIM PAPIROM, BRU-
SENJE ZICANOM CETKOM, POLIRANJE | ABRA-
ZIVNO REZANJE

>
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Ovaj elektri¢ni alat namijenjen je za upotrebu
kao brusilica, brusilica s brusnim papirom, zi-
¢ana ¢etka ili uredaj za abrazivno rezanje. Pro-
itajte sva sigurnosna upozorenja, upute, ilu-
stracije i specifikacije koje se isporu¢uju s ovim
elektriénim alatom. Nepostivanje dolje navede-
nih uputa moze uzrokovati elektri¢ni udar, pozar i/
ili ozbiline ozljede.

Ne preporucujemo izvodenje radnji kao Sto su
poliranje ovim elektri¢nim alatom. Upotreba
ovog elektri¢nog alata za radnje za koje nije dizaj-
niran moze uzrokovati opasne situacije i osobne
ozljede.

Ne upotrebljavajte pribor koji proizvoda¢ nije
specijalno predvidio i preporucio za ovaj elek-
triéni alat. To $to se neki pribor moze pricvrstiti
na vas elektri¢ni alat ne jamci da je upotreba istog
sigurna.

Nazivni broj okretaja pribora mora biti najma-
nje jednak maksimalnom broju okretaja na-
vedenom na elektriénom alatu. Pribor koji radi
na broju okretaja ve¢em od nazivnhog mogao bi se
slomiti i oStetiti.

Vanjski promjer i debljina pribora moraju odgo-
varati nazivnom kapacitetu vaseg elektri¢nog
alata. Pribor neispravne veli¢ine ne moze se dovolj-
no zastititi ni kontrolirati.

Navoji pribora moraju odgovarati navoju vre-
tena brusilice. Na priboru koji se pri¢vriéuje
prirubnicama otvor prihvata mora odgovarati
promjeru prirubnice. Pribor koji ne odgovara bru-
snom vretenu elektri¢nog alata okrece se nejedno-
licno, jako vibrira i moze uzrokovati gubitak kontro-
le nad uredajem.

Ne upotrebljavajte osteéen pribor. Prije upo-



trebe pregledajte pribor, na brusnim plo¢éama
provjerite da nisu okrhnute ili napuknite, na
brusnim tanjurima provjerite ima li pukotina i
jesu li istrosenim a na Zi¢anim ¢etkama provje-
rite da Zice nisu labave ili slomljene. Ako vam
elektri¢ni alat ili pribor ispadne, provjerite je
li osteéen i postavite neosteéeni pribor. Kada
pribor pregledate i postavite na alat, drzite ga
tako da druge osobe budu izvan ravnine roti-
rajuéeg ribora i ostavite elektri¢ni alat jednu
minutu da radi na maksimalnoj brzini bez op-
tereéenja. Ostecen pribor najc¢esce puca tijekom
ispitivanja.

Nosite osobnu zastitnu opremu. Ovisno o pri-
mjeni, upotrijebite zastitu za lice, zastitu za o¢i
ili zastitne naocale. Ako je potrebno, stavite
masku za zastitu od prasine, stitnike za usi, ru-
kavice i posebnu pregacu koja ¢e vas zastititi od
krhotinaisitnih komadiéaizratka koji obraduje-
te. Zastita za odi sluzi za zastitu ociju od letedih kr-
hotina koje nastaju tijekom raznih primjena. Maska
za zastitu od prasine ili maska za disanje mora kod
primjene filtrirati nastalu prasinu. Dulja izlozenost
glasnoj buci moZe uzrokovati ostecenje sluha.
Pobrinite se da ostale osobe uradnom podrucéju
budu na sigurnoj udaljenosti. Svi koji se nalaze u
radnom podruéju moraju nositi osobnu zastitnu
opremu. Odlomljeni komadiciizratka ili slomljenog
pribora mogu odletjeti i uzrokovati ozljede izvan
radnog podrudja.

Elektriéni alat drzite iskljucivo za izolirane pri-
hvatne povrsine ako izvodite radove kod kojih
bi pribor za rezanje mogao zahvatiti vlastiti ka-
bel. Ako pribor za rezanje dode u doticaj sa Zicama
pod naponom i metalni ¢e dijelovi elektricnog alata
biti pod naponom, sto moze dovesti do elektri¢cnog
udara rukovaoca.

Elektri¢ni alat nikada ne odlazite prije nego sto
se pribor u potpunosti ne zaustavi. Rotirajuci
pribor moze zahvatiti povrsinu i uzrokovati gubitak
kontrole nad elektri¢nim alatom.

Ne ukljucujte elektri¢ni alat dok ga nosite. Kod
slu¢ajnog dodira vasu bi odje¢u mogao zahvatiti ro-
tirajudi pribor i ozlijediti vas.

Redovito Cistite otvore za hladenje elektri¢nog
alata. Ventilator motora uvladi prasinu u kuciste,
a prekomjerno nakupljanje metalne prasine pred-
stavlja opasnost od strujnih udara.

Ne upotrebljavajte elektri¢nialat u blizini zapa-
ljivih materijala. Iskre mogu zapaliti te materijale.
Ne upotrebljavajte pribor koji se hladi rashlad-
nim sredstvom. Upotreba vode ili druge tekucine
kao rashladnog sredstva moze uzrokovati strujni
udar.
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POVRATNIUDAR I POVEZANA UPOZORENJA
Povratni udariznenadna je reakcija zbog zaglavlje-
nogili blokiranog pribora kao 3to su brusne ploce,
brusni tanjuri, Zicane Cetke i drugo. Zaglavljivanje
ili blokiranje dovodi do naglog zaustavljanja roti-
rajuceg pribora. Uslijed toga gubi se kontrola nad
elektricnim alatom i on ubrzava u smjeru suprot-
nom od rotacije pribora na mjestu blokiranja. Ako
se, primjerice, brusna ploca zaglavila ili blokira u
izratku, rub brusne ploce koji zareze izradak mo-
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gao bi zahvatiti povrsinu materijala i uzrokovati
pucanje brusne ploce ili povratni udar. Brusna bi
se ploca u tom slucaju mogla naglo pomaknuti
prema rukovaocu, ovisno o smjeru rotacije brusne
ploce na mjestu blokiranja. Pritom moze do¢ii do
pucanja brusnih ploca.

Povratni udar je posljedica pogresne ili nepravil-
ne upotrebe elektri¢nog alata. Moze se sprijeciti
prikladnim mjerama opreza, kako je opisano u
daljnjem tekstu.

Cvrsto drzite elektricni alat i tijelo i ruku na-
mjestite u polozaj u kojem se mozZete odu-
prijeti sili povratnog udara. Ukoliko postoji,
uvijek upotrebljavajte dodatnu rucku kako bi
pri pokretanju imali najveéu moguéu kontrolu
nad povratnim udarom i okretnim momentom
alata. Rukovaoc moze prikladnim mjerama opreza
ovladati silama povratnog udara i okretnim mo-
mentom.

Ne stavljajte ruke blizu rotirajuéeg pribora.
Moze doci do povratnog udara pribora preko vase
ruke.

Drzite tijelo dalje od podrucja na koje bi se mo-
gao pomaknuti elektri¢ni alat tijekom povrat-
nog udara. Kod povratnog udara alat se pomice u
smjeru suprotnom od pomicanja brusne ploce na
mjestu blokiranja.

Budite posebno oprezni pri obradi kutnih dije-
lova, ostrih rubova itd. Izbjegavajte odbijanje i
blokiranje pribora. Rotirajuci pribor lako se bloki-
ra i odbija na kutnim dijelovima i ostrim rubovima,
Sto uzrokuje gubitak kontrole nad uredajem ili po-
vratni udar.

Ne prié¢vr$éujte lanéani ili nazubljeni list pile.
Taj pribor Cesto uzrokuje povratni udar ili gubitak
kontrole nad elektri¢nim alatom.

POSEBNA SIGURNOSNA UPOZORENJA ZA BRU-
SENJE I ABRAZIVNO REZANJE

>
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Upotrebljavajte iskljué¢ivo preporuéene vrste
brusnih ploca za elektri¢ni alat i posebne Stit-
nike za odabrane brusne ploce. Brusne ploce
koje nisu predvidene za elektri¢ni alat ne mogu se
Brusna povrsina na sredini potisnutih brusnih
plo¢a mora biti postavljena ispod povrsine za-
Stitnog ruba. Neispravno postavljena brusna plo-
Ca koja prelazi preko povrsine zastitnog ruba nije
dovoljno zasticena.

Stitnik mora biti dobro pri¢vriéen na elektri¢-
ni alat i namjesten za osiguranje maksimalne
razine sigurnosti, tako da tek nezamjetan dio
brusne plo¢e prema rukovaocu ostane nezasti-
éen. Stitnik &titi rukovaoca od odlomljenih koma-
di¢a brusne ploce, nehoti¢nog kontakta s plo¢om
iiskrenja koje moze zapaliti odjecu.

Plo¢e se smiju upotrebljavati isklju¢ivo za
preporuéene primjene. Na primjer: nikada ne
brusite s boénom povrsinom ploce za rezanje.
Brusne ploce za rezanje predvidene su za skidanje
materijala s rubom ploce. Bo¢no djelovanje sile na
ove brusne ploce moze uzrokovatinjihovo pucanje.
Uvijek upotrebljavajte neosteéene stezne pri-
rubnice odgovarajuée veli¢ine i oblika za bru-
sne ploce koje ste odabrali. Prikladne prirub-



nice stite plo¢u i smanjuju opasnost od njenog
pucanja. Prirubnice za brusne ploce za rezanje
mogu se razlikovati od prirubnica za ostale brusne
ploce.

» Ne upotrebljavajte istrosene brusne ploce s
veéih elektriénih alata. Brusne ploce za vece
elektri¢ne alate nisu predvidene za vedi broj okre-
taja manjih elektri¢nih alata i mogu puknuti.

DODATNA POSEBNA SIGURNOSNA UPOZORE-
NJAZA ABRAZIVNO REZANJE

» Izbjegavajte blokiranje brusne ploce zarezanje
iprevelik pritisak. Ne izvodite prekomjerno du-
boke rezove. Preopterecenje ploce povecdava nje-
no naprezanje i sklonost nagibanju u rezu, a time i
mogucénost povratnog udaraili loma ploce.

Ne stojite neposredno pored i iza rotirajuce
brusne ploce. Ako se, u radu, brusna plo¢a odma-
kne od vaseg tijela, eventualni povratni udar moze
odbaciti brusnu plocu i elektricni alat prema vama.
Ako se ploca uklijesti ili iz bilo kojeg razloga
prekidate rezanje, iskljucite elektri¢ni alat i
drzite ga mirno sve dok se brusna plo¢a u pot-
punosti ne zaustavi. Nikada ne pokusavajte
vaditi brusnu plo¢u za rezanje iz reza dok je jo$
u pokretu jer moze doéi do povratnog udara.
Ustanovite i otklonite uzrok ukljestenja ploce.
Prekinite s rezanjem izratka. Pustite da ploca
dosegne maksimalan broj okretaja prije nego
Sto nastavite s rezanjem. Inace bi se plo¢a mogla
zaglaviti, odskociti iz izratka ili uzrokovati povratni
udar.

Ploce i sve velike izratke poduprite osloncem
kako biste smanjili opasnost od ukljestenja
brusne ploce i povratnog udara. Veliki izratci Ce-
sto se savijaju pod vlastitom tezinom. Izradak mo-
rate podloziti pored linije reza i ruba izratka s obje
strane ploce.

Budite posebno oprezni kod zarezivanja posto-
jeéih zidova ili drugih podruéja u mrtvom kutu.
Brusne bi ploce prilikom zarezivanja mogle zahvati-
ti plinske ili vodovodne cijevi, elektri¢ne vodove ili
druge objekte koji mogu uzrokovati povratni udar.
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POSEBNA SIGURNOSNA UPOZORENJA ZA BRU-

SENJE BRUSNIM PAPIROM
Ne upotrebljavajte prevelike brusne ploce s
papirom. Slijedite preporuke proizvodaca pri
odabiru brusnog papira. Ve¢i brusni papiri koji
prelaze preko brusnog jastuci¢a mogu uzrokovati
ozljede te uzrokovati blokiranje i kidanje diska ili
povratni udar.

POSEBNA SIGURNOSNA UPOZORENJA ZA BRU-

SENJE CELICNOM CETKOM

» Imajte na umu da Zi¢ane ¢ekinje ispadaju s cet-
ke i pri uobi¢ajenoj upotrebi. Pazite da ne pre-
opteretite Zice prejakim pritiskanjem cetke. Zi-
¢ane ¢ekinje lako probijaju laganu odjecu i/ili kozu.

» Ako je za brusenje Zicanom cetkom preporuce-
na upotreba stitnika, pripazite da tanjurastaili
lonéasta ¢etka ne dodiruje Stitnik. Tanjuraste i
loncaste cetke mogu se, zbog sile pritiska i centri-
fugalnih sila, povecati u promjeru.

DODATNE SIGURNOSNE NAPOMENE

» Nosite zastitne naocale.

Koristite prikladne detektore kako biste pro-
nasliskrivene opskrbne vodoveili zatrazite po-
mo¢ lokalnog distributera. Kontakt s elektricnim
vodovima moze dovesti do pozara i elektricnog
udara. Ostecéenje plinske cijevi moze dovesti do ek-
splozije. Probijanje vodovodne cijevi uzrokuje ma-
terijalne Stete ili moze prouzroditi elektri¢ni udar.
Ne dirajte brusne i rezne ploce dok se ne ohla-
de. Rezne ploce se jako zagriju tijekom rada.

Ako se prekine elektri¢no napajanje, npr. zbog
nestanka struje ili izvla¢enja mreznog utikaca,
deblokirajte prekidac¢ za ukljucivanje/iskljuci-
vanje i prebacite ga u polozaj isklju¢eno. Time
se sprjecava nekontrolirano ponovno pokretanje.
Osigurajte izradak. Izradak stegnut pomocu ste-
zne naprave ili Skripca sigurnije ¢e se drzatinego s
vasom rukom.

Ne otvarajte aku-bateriju. Postoji opasnost od
kratkog spoja.

Zastitite aku-bateriju od vruéine, npr. takoder
od stalnog sunéevog zracenja, vatre, vode i vla-
ge. Inace postoji opasnost od eksplozije.

U sluéaju osteéenja i nestruéne uporabe
aku-baterije mogu se pojaviti pare. Dovedite
svjezi zrak i u slucaju poteskocda zatrazite pomod
lije¢nika. Pare mogu nadraziti disne puteve.
Aku-bateriju koristite samo zajedno sa svojim
FF GROUP proizvodom. Samo tako Ce se aku-ba-
terija zastititi od opasnog preoptereéenja.

Ostrim predmetima kao $to su npr. ¢avli, odvi-
jaci ilidjelovanjem vanjske sile aku-baterija se
moze ostetiti. MoZe dodi do unutradnjeg kratkog
spoja i aku-baterija moze izgorjeti, razviti dim, ek-
splodiratiili se pregrijati.
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SPECIFIKACIJE PROIZVODA

UPORABA ZA ODREDENU NAMJENU

Elektri¢ni alat je namijenjen za rezanje, grubu obradu
i¢etkanje kamenih i metalnih materijala bez uporabe
vode. Za rezanje s kompozitnim brusnim sredstvima
mora se koristiti specijalni stitnik za rezanje. Kod re-
zanja kamena treba osigurati dovoljno usisavanje pra-
sine. S dopustenim brusnim alatima elektri¢ni alat se
moze koristiti za brusenje brusnim papirom.

TEHNICKI PODATCI

Model CAG/125-BL 20V PLUS
Nazivni napon V 20
Nazivna brzina min’ 8.500
;r;)gjer lista pile, mm 125
Navoj vretena M14
TeZina kg 1,40



CAG/125-BL 20 V PLUS

Emisije buke

Razina zvucnog tlaka dB(A) 83,7
Razina zvuc¢ne Snage dB(A) 94,7
Nesigurnost K dB(A) 3

Ekvivalentne razine vibracija

Max. vibration level m/s? 1,547

m/s? 1,5

Uncertainty

OZNAKE

Poluga za deblokiranje stitnika

Strelica smjera rotacije na kucistu

Tipka za blokadu vretena

Prekida¢ za ukljuc¢ivanje/iskljucivanje
Rucka (izolirana povrsina zahvata)
Stitnik za brugenje

Dodatna rucka (izolirana povrsina zahvata)
Stezna prirubnica

Prirubnica za pri¢vriéivanje

WRONAUTEWN =

UPORABA

POSTAVLJANJE ALATA (C, J,K)

» Ocistite vreteno i sve dijelove koje ¢ete postaviti.

» Pricvrstite steznu prirubnicu (8) pomocu kljuca dok
pritiskate dugme za zakljucavanje vretena (3).

» Zaskidanje pribora ucinite obrnutim redoslijedom.

POSTAVLJANJE POMOCNE DRSKE (A, B)
Pri¢vrstite pomoénu drsku (7) s desne ili lijeve
strane od vrha uredaja (ovisno o vrsti rada).

§KIDANJE/POSTAVLJANJE/PODE§AVANJE ZA-

STITNOG POKLOPCA (G, H, I)

Pricvrstite zastitni poklopac pritezanjem poluge (1).

» Postavite zastitni poklopac (6) na prsten vretena na
vrhu uredaja i okretanjem ga postavite u Zeljenu
poziciju (ovisno o potrebnoj vrsti rada).

» Podesite zastitnu zastitu (6) pritiskom na polu-
gu (1).

PUNJENJE AKU-BATERIJE
» Koristite samo punjaée navedene na stranicis
priborom. Samo su ovi punjaci prilagodeni li-
tij-ionskoj aku-bateriji koja se koristi u vasem elek-
tricnom alatu.
Napomena: Aku-baterija se isporucuje djelomicno
napunjena. Kako bi se zajamcio puni uc¢inak aku-bat-
erije, prije prve uporabe aku-bateriju napunite do
kraja u punjacu. Litij-ionska aku-baterija moze se u
svakom trenutku puniti bez skrac¢enja njenog vije-
ka trajanja. Prekid u procesu punjenja nece ostetiti
aku-bateriju.

» Nakon automatskog isklju¢ivanja elektri¢-
nog alata ne pritiséite dalje prekida¢ za uklju-
civanje/iskljuéivanje.

Aku-baterija bi se mogla ostetiti. Pridrzavajte se

uputa za zbrinjavanje u otpad.

Hrvatski | 39

VADENJE AKU-BATERIJE (D, E, F)

Zavadenje aku-baterije pritisnite tipku za deblokadu
i izvucite aku-bateriju prema naprijed iz elektricnog
alata.

Pritom ne primjenjujte silu

PRIJE UPORABE ALATA

» Provjerite je li alat ispravno postavljen i dovoljno
snazno pricvrséen.

» Provjerite moze li se alat pomicati, tako $to cete ga
pomaknuti rukom.

» Probno pustite uredaj da radi najmanje 60 sekundi
na najvecoj brzini pri praznom hodu i u sigurnom
polozaju.

» Ukoliko dode do vedih vibracija ili drugih nepravilno-
sti u radu, odmah prekinite rad uredaja i pregledajte
alat, da biste odredili uzrok.

UKLJUCIVANJE | ISKLJUCIVANJE (D)

» Za ukljucivanje elektricnog uredaja gurnite prekidac
za UKLJUCIVANJE/ISKLJUCIVANJE (4) prema napri-
jed.

» Za zakljucavanje prekidaca za uklju¢ivanje/iskljuciva-
nje gurnite prekidac za UKLJUCIVANJE/ISKLJUCIVA-
NJE (4) prema naprijed, a zatim prema dolje da se
uglavi u mjestu.

» Zaiskljucivanje uredaja, otpustite prekidac za UKLJU-
CIVANJE/ISKLJUCIVANUJE (4) ili, ako je zaklju¢an, brzo
gurnite prekida¢ za UKLJUCIVANJE/ISKLJUCIVANJE
(4) prema natrag i dolje i zatim ga otpustite.

GRUBO BRUSENJE

» Najbolje rezultate u grubom brusenju dobivate
podesite li kut na od 30° do 40°. Pokredite uredaj
tamo-amo uz umijereni pritisak. Tako se predmet
obrade nee previse zagrijati, ne¢e promijeniti boju
i nece biti neravnina.

» Zagrubo brusenje nikada ne koristite rezne ploce.

REZANJE

» Prirezanju uredaj nemojte naginjeti.

» Uredaj pomicite uvijek u smjeru strelice na vrhu
uredaja, da biste sprijecili da uredaj nekontrolirano
isklizne iz reza.

» Nemojte pritiskati uredaj; dopustite reznom disku da
okretanjem sdm obavi posao.

» Radna brzina reznog diska ovisi od materijala koji se
reze.

» Nemojte slomiti rezni disk bo¢nim pritiskom.

ODRZAVANJE
Redovne kontrole i ¢is¢enje smanjuju potrebu za
odrzavanjem i osiguravaju dobro radno stanje va-
Seg uredaja. Tijekom rada uredaja motor se mora
pravilno provjetravati. Iz tog razloga pazite da ne-
Sto ne blokira dovod zraka u motor.

ZASTITA OKOLISA

Umjesto odlaganja na otpad sirovine reciklirijate. Ure-
daj, dijelove i ambalazu treba razvrstati

zarecikliranje neskodljivo po okolis. Ovaj priru¢nik je ti-
skan na papiru izbijelienom bez klora. Plasticni dijelovi
nose reciklazne oznake.

www.ffgroup-tools.com




JAMSTVO

Uz ovaj uredaj daje se jamstvo u skladu s vazeéim/
lokalnim odredbama i ono vazi od datuma kupnje
uredaja od strane prvog korisnika. Ostecenja koja
se mogu pripisati normalnom habanju, preopte-
recenju ili nepravilnom rukovanju isklju¢ena su iz
ovog jamstva. U slucaju reklamacije, u potpunosti
sastavljen uredaj posaljite svom prodavatelju ili
ovlastenom servisu za elektricne alate.

ROMANA

INDICATII GENERALE DE AVERTIZARE
PENTRU SCULE ELECTRICE

Cititi toate indicatiile de avertizare si instructi-
unile. Nerespectarea indicatiilor de avertizare si a
instructiunilor poate provoca electrocutare, incen-
dii si/sau raniri grave. Pastrati toate indicatiile de
avertizare si instructiunile in vederea utilizari-
lor viitoare. Termenul de ,sculd electricd” folosit in
indicatiile de avertizare se referd la sculele electrice
alimentate de la retea (cu cablu de alimentare) si
la sculele electrice cu acumulator (fara cablu de ali-
mentare).

SIGURANTA LA LOCUL DE MUNCA

» Mentineti-va sectorul de lucru curat si bine ilumi-

nat. Dezordinea sau sectoarele de lucru neluminate

pot duce la accidente.

Nu lucrati cu scula electrica in mediu cu pericol

de explozie, in care exista lichide, gaze sau pul-

beri inflamabile. Sculele electrice genereaza scan-
tei care pot aprinde praful sau vaporii.

» Nu permiteti accesul copiilor si al altor persoane
in timpul utilizarii sculei electrice. Daca vd este
distrasa atentia puteti pierde controlul asupra ma-
sinii.

v

SIGURANTA ELECTRICA

» Stecherul sculei electrice trebuie sa fie potrivit
prizei electrice. Nu este in nici un caz permisa
modificarea stecherului. Nu folositi fise adap-
toare la sculele electrice legate la pamant de
protectie. Stecherele nemodificate si prizele cores-
punzatoare diminueaza riscul de electrocutare.
Evitati contactul corporal cu suprafete legate la
pamant ca tevi, instalatii de incalzire, sobe si Fri-
gidere. Existd un risc crescut de electrocutare atunci
cand corpul va este legat la pamant.

Feriti masina de ploaie sau umezeala. Patrunderea
apei intr-o sculd electricd mareste riscul de electrocu-
tare.

v
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SIGURANTA PERSOANELOR

» Fiti atenti, aveti grija de ceea ce Faceti si proce-
dati rational atunci cand lucrati cu o scula electri-
ca. Nu Folositi scula electrica atunci cand sunteti
obositi sau va aflati sub influenta drogurilor, a
alcoolului sau a medicamentelor. Un moment de
neatentie in timpul utilizarii masinii poate duce la
raniri grave.

Purtati echipament personal de protectie si in-
totdeauna ochelari de protectie. Purtarea echi-
pamentului personal de protectie, ca masca pentru
praf, incaltaminte de siguranta antiderapanta, casca
de protectie sau protectia auditivd, in functie de
tipul si utilizarea sculei electrice, diminueaza riscul
ranirilor.

Evitati o punere in functiune involuntar. inainte
de aintroduce stecherulin priza si/sau de a intro-
duce acumulatorul in scula electricd, de a o ridi-
ca sau de a o transporta, asigurati-va ca aceasta
este opritd. Dacd atunci cand transportati scula
electrica tineti degetul pe intrerupator sau dacd por-

v
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niti scula electrica inainte de a o racorda la reteaua
de curent, puteti provoca accidente.

Inainte de pornirea sculei electrice indepartati
dispozitivele de reglare sau cheile Fixe din aceas-
ta. Un dispozitiv sau o cheie dsatd intr-o componen-
td de masina care se roteste poate duce la raniri.
Evitati o tinuta corporala nefireasca. Adoptati o
pozitie stabild si mentineti-va intotdeauna echi-
librul. Astfel veti putea controla mai bine masina in
situatii neasteptate.

Purtati imbracaminte adecvata. Nu purtati im-
bracaminte larga sau podoabe. Feriti parul, im-
bracamintea si manusile de piesele aflate in mis-
care.imbricdmintea largs, parul lung sau podoabele
pot fi prinse in piesele aflate in miscare.

Daca pot fi montate echipamente de aspirare si
colectare a prafului, asigurati-va ca acestea sunt
racordate si Folosite in mod corect. Folosirea unei
instalatii de aspirare a prafului poate duce la reduce-
rea poludrii cu praf.

UTILIZAREA S| MANEVRAREA ATENTA A SCU-
LELOR ELECTRICE

>
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Nu suprasolicitati masina. Folositi pentru exe-
cutarea lucrarii dv. scula electrica destinata
acelui scop. Cu scula electrica potrivitd lucrati mai
bine si mai sigur in domeniul de putere indicat.
Nu Folositi scula elecrica daca aceasta are in-
trerupatorul defect. O sculd electricd, care nu
mai poate fi pornitd sau opritd, este periculoasa
si trebuie reparata.

Scoateti stecherul afara din priza si/sau inde-
partati acumulatorul, inainte de a executa re-
glaje, a schimba accesorii sau de a pune masina
la o parte. Aceastd masura de prevedere impiedi-
cd pornirea involuntara a sculei electrice.
Pastrati sculele electrice nefolosite la loc in-
accesibil copiilor. Nu lasati sa lucreze cu ma-
sina persoane care nu sunt familiarizate cu
aceasta sau care nu au citit aceste instructiuni.
Sculele electrice devin periculoase atunci cand
sunt folosite de persoane lipsite de experientd.
Intretineti-va scula electrica cu grija. Con-
trolati daca componentele mobile ale sculei
electrice functioneaza impecabil si daca nu
se blocheaza, sau daca exista piese rupte sau
deteriorate astfel incat sa afecteze Functio-
narea sculei electrice. Inainte de utilizare dati
la reparat piesele deteriorate. Cauza multor
accidente a fost intretinerea necorespunzatoare
a sculelor electrice.

Mentineti bine ascutite si curate dispozitivele de
tdiere. Dispozitivele de tdiere intretinute cu grijd, cu
tdisuri ascutite se intepenesc in mai micd masura si
pot fi conduse mai usor.

Folositi scula electricd, accesoriile, dispozitivele
de lucru etc. conform prezentelor instructiuni.
Tineti cont de conditiile de lucru si de activitatea
care trebuie desfasurata. Folosirea sculelor electri-
ce in alt scop decét pentru utilizarile prevazute, poa-
te duce la situatii periculoase.

MANEVRAREA S| UTILIZAREA ATENTA A
SCLELOR ELECTRICE CU ACUMULATOR

>

incarcati acumulatorii numai in incircitoarele re-
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comandate de producator. Daca un incarcator
destinat unui anumit tip de acumulator este folo-
sit la incarcarea altor tipuri de acumulator decét
cele prevazute pentru el, exista pericol de incen-
diu.

Folositi numai acumulatori special destinati scu-
lelor electrice respective. Utilizarea altor acumula-
tori poate duce la raniri si pericol de incendiu.

Feriti acumulatorii nefolositi de agrafele de bi-
rou, monede, chei, cuie, suruburi sau alte obiec-
te metalice mici, care ar putea provoca suntarea
bornelor. Un scurtcircuit intre bornele acumulatoru-
lui poate duce la arsuri sau incendiu.

In caz de utilizare gresit3, se poate scurge lichid
din acumulator; Evitati contactul cu acesta. In caz
de contact accidental clatiti cu apa. Daca lichidul
va intra in ochi, consultati si un medic. Lichidul
scurs din acumulator poate duce la iritatii ale pielii
sau la arsuri.

INTRETINERE

Incredintati scula electricd pentru reparare
personalului de specialitate, calificat in acest
scop, repararea facandu-se numai cu piese de
schimb originale. Astfel veti fisiguri cd este men-
tinutd siguranta sculei electrice.

INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA PENTRU
POLIZOARE UNGHIULARE

INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA COMUNE PENTRU
OPERATII DE RECTIFICARE, SLEFUIRE CU HARTIE
ABRAZIVA, LUCRUL CU PERII DE SARMA, LUSTRU-
IRE SAU TAIERE CU DISC ABRAZIV
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Aceasta sculd electrica se va folosi ca polizor ,
masind de slefuit cu hartie abraziva, perie din
sarma sau masina de debitat. Cititi toate aver-
tizarile, instructiunile, ilustratiile si specificati-
ile puse la dispozitie impreuna cu aceasta sculd
electrica. Nerespectarea instructiunilor mentionate
mai jos poate duce la electrocutare, incendiu si/sau
vatamari corporale grave.

Nu se recomanda utilizarea acestei scule electri-
ce pentru operatii de lustruire. Operatiile pentru
care aceastd sculd electricd nu este destinata, pot fi
periculoase si provoca vatamari corporale.

Nu folositi accesorii care nu sunt prevazute in
mod special si recomandate de cdtre produca-
torul sculei electrice. Faptul in sine ca accesoriul
poate fi fixat pe scula dumneavoastra electricd nu
garanteaza utilizarea sa sigura.

Turatia admis3 pentru accesoriu trebuie sa fie
cel putin egala cu turatia maxima specificata pe
scula electrica. Accesoriile cu o turatie mai mare de-
cat cea admisa se pot rupe si pot fi aruncate in toate
partile.

Diametrul exterior si grosimea accesoriilor tre-
buie sa corespunda dimensiunilor sculei dumnea-
voastra electrice. Accesoriile gresit dimensionate
nu pot fi protejate sau controlate in mod corespun-
zdtor.

Prinderea filetata a accesoriilor trebuie sa se po-
triveasca cu Filetul arborelui de polizat. Pentru
accesoriile montate cu flange, orificiul accesoriu-
lui trebuie sa se potriveasca cu diametrul flansei.
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Accesoriile care nu se potrivesc exact pe arborele de
polizat se rotesc neuniform, vibreaza foarte puternic
si pot duce la pierderea controlului.

Nu utilizati accesorii deteriorate. Inainte de Fie-
care utilizare verificati daca accesoriile precum
discurile de slefuire nu sunt rupte sau fisurate,
daca discurile suport nu sunt Ffisurate, rupte sau
uzate, daca periile din sarma nu au fire desprin-
se sau rupte. Daca scula electrica sau accesoriul
cade pe jos, verificati daca nu s-a deteriorat sau
montati un accesoriu nedeteriorat. Dupa ce ati
controlat si montat accesoriul, tineti-va pe dum-
neavoastra si pe persoanele aflate in preajma in
afara planului de rotatie al accesoriului si ldsati
scula electrica sa mearga in gol un minut la tura-
tia nominala. in mod normal, accesoriile deteriorate
se rup in aceasta perioada de proba. R
Purtati echipament personal de protectie. In
functie de utilizare, purtati o viziera de protectie,
ochelari de protectie transparenti sau ochelari
de protectie cu lentild. Daca este cazul, purtati
masca de protectie impotriva prafului, protectie
auditivd, manusi de protectie sau sort special
care sa va fereasca de micile aschii si fragmen-
te desprinse din piesa de lucru. Echipamentul de
protectie a ochilor trebuie s3 va poatd proteja ochii
de corpurile straine aflate in zbor, aparute in cursul
diferitelor operatii. Masca de protectie impotriva
prafului sau masca de protectie a respiratiei trebuie
sd filtreze particulele generate de aplicatia dumnea-
voastra. Expunerea prelungitd la zgomot puternic
poate provoca pierderea auzului.

Aveti grija ca spectatorii sa pastreze o distanta
sigura fata de sectorul dumneavoastra de lucru.
Oricine patrunde in sectorul de lucru trebuie sa
poarte echipament personal de protectie. Frag-
mente din piesa de lucru sau accesoriile rupte pot
zbura necontrolat si provoca raniri chiar in afara sec-
torului direct de lucru.

Tineti scula electrica numai de manerele izolate
atunci cand executati lucrari la care accesoriul
de tdiere poate nimeri conductori electrici as-
cunsi sau propriul cablu de alimentare. Contactul
accesoriului de tdiere cu un conductor "sub tensiu-
ne" poate pune sub tensiune componentele me-
talice ale sculei electrice si provoca electrocutarea
operatorului.

Tineti cablul de alimentare departe de acceso-
riul care se roteste. Dacd pierdeti controlul, cablul
de alimentare poate fi tdiat sau prins, iar mana sau
bratul dumneavoastra poate nimeri sub accesoriul
care se roteste.

Nu puneti niciodata jos scula electrica inainte ca
accesoriul sa se fi oprit complet. Accesoriul care
se roteste poate ajunge in contact cu suprafata de
sprijin, fapt care vd poate face sa pierdeti controlul
asupra sculei electrice.

Nu l3sati scula electrica sa functioneze in timp
ce o transportati. in urma unui contact accidental
cu accesoriul care se roteste, acesta va poate prinde
imbracamintea si chiar patrunde in corpul dumnea-
voastra.

Curdtati regulat fantele de aerisire ale sculei
dumneavoastra electrice. Ventilatorul motorului
atrage praf in carcasa iar acumularea excesiva de
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pulberi metalice poate provoca pericole electrice.
Nu folositi scula electrica in apropierea materia-
lelor inflamabile. Scanteile pot duce la aprinderea
acestor materiale.

Nu folositi accesorii care necesita agenti de raci-
re lichizi. Folosirea apei sau a altor agenti de racire
lichizi poate duce la electrocutare sau soc electric.

RECUL S| AVERTISMENTE CORESPUNZATOARE
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Reculul este reactia brusca, aparutd la agatarea
sau blocarea unui disc de slefuire, disc suport, o
perie de sarma sau oricare alt accesoriu care se
roteste. Agdtarea sau blocarea duce la oprirea
rapida a accesoriului care se roteste, ceea ce face
ca scula electrica necontrolatsd sa fie acceleratd in
punctul de blocare, in sens contrar directiei de ro-
tatie a accesoriului.

Daca, de exemplu, un disc de slefuire se agata
sau se blocheaza in piesa de lucru, marginea dis-
cului de slefuire care penetreazd direct piesa de
lucru, se poate prinde in aceasta si duce astfel la
smulgerea discului de slefuire sau provoca recul.
Discul de slefuire se va deplasa spre operator sau
in sens opus acestuia, in functie de directia de
rotatie a discului in punctul de blocare. In aceste
conditii, discurile de slefuire se pot chiar rupe.
Reculul este consecinta utilizarii gresite si/sau de-
fectuoase a sculei electrice si poate fi evitat prin
masuri preventive adecvate, precum cele descrise
n continuare.

Tineti ferm scula electrica si aduceti-va corpul si
bratele intr-o pozitie in care sa puteti controla
fortele de recul. Folositi intotdeauna manerul
auxiliar, dacd acesta exista, pentru a avea un
control maxim asupra fortelor de recul sau a mo-
mentului de reactie din timpul pornirii. Operato-
rul poate controla momentele de reactie sau fortele
de recul prin masuri preventive adecvate.

Nu apropiati niciodata mainile de accesoriul aflat
in miscare de rotatie. in caz de recul accesoriul se
poate deplasa peste mana dumneavoastra.

Nu va pozitionati corpul in zona de miscare a scu-
lei electrice in caz de recul. Reculul proiecteaza
scula electrica in directie opusa miscarii discului de
slefuire din punctul de blocare.

Lucrati extrem de atent in zona colturilor, muchi-
ilor ascutite, etc. Evitati ricogarea accesoriului si
blocarea acestuia. Accesoriul care se roteste are
tendinta sa se blocheze in colturi, pe muchii ascutite
sau cand ricoseaza in urm izbirii si poate duce la pier-
derea controluluiin caz de recul.

Nu Folositi un lant de Ferastrau pentru scobire in
lemn sau panze dintate. Astfel de panze provoacd
frecvent recul si pierderea controlului.

AVERTISMENTE SPECIFICE PRIVIND OPERATIILE
DE SLEFUIRE $I TAIERE CU DISC ABRAZIV
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Folositi numai discuri recomandate pentru scula
dumneavoastra electrica si o aparatoare de pro-
tectie specificd, prevazuta pentru discul selectat.
Discurile care nu sunt prevazute pentru aceastd sculd
electrica, nu pot fi protejate in mod corespunzétor,
fiind nesigure.
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AVERTISMENTE

Discurile cu degajare trebuie sa fie astfel montate
incat suprafata lor de slefuire sa se afle sub pla-
nul aparatoarei. Un disc montat incorect, care este
proiectat prin planul aparatoarei nu poate nu poate fi
protejat corespunzator.

Apadratoarea de protectie trebuie fixata sigur pe
scula electrica si astfel ajustata incat sa atinga un
grad maxim de siguranta in exploatare si numai
o portiune extrem de mica a discului s3 ramana
expusa spre operator. Apardtoarea de protectie
protejeazd operatorul de fragmentele desprinse prin
slefuire, atingerea accidentald a discului si de scanteile
care ar putea provoca aprinderea hainelor.

Discurile trebuie folosite numai pentru aplicatiile
recomandate. De exemplu: nu slefuiti cu partea
laterala a unui disc de tdiere. Discurile de tdiere sunt
destinate slefuirii periferice, exercitarea unor forte la-
terale asupra acestor discuri putdnd duce la ruperea
lor.

Folositi intotdeauna flange de prindere nedeteri-
orate, avand dimensiuni si fForme corespunzatoare
discului selectat. Flansele adecvate sprijind discul,
reducand astfel pericolul ruperii acestuia. Flansele
pentru discuri de taiere pot fi diferite fata de flansele
pentru discuri de slefuire.

Nu Folositi discuri de slefuire uzate, provenind de
la scule electrice mai mari. Discurile destinate scule-
lor electrice mai mari nu sunt concepute pentru turatii-
le maiinalte le sculelor electrice mai mici si se pot rupe.

SUPLIMENTARE SPECIFI-

CE PENTRU OPERATIILE DE TAIERE CU DISC
ABRAZIV
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Nu “blocati” discul de tdiere sau nu exercitati o
forta de apdsare prea mare. Nu incercati sa exe-
cutati taieri prea adanci. O supraincarcare a discu-
lui mdreste solicitarea acestuia si tendinta sa de a
devia sau rasuci si bloca in fanta de tdiere, aparand
astfel posibilitatea unui recul sau a ruperii discului.
Nu va pozitionati corpul pe aceeasi linie cu discul
siin spatele discului care se roteste. Dacd, in punc-
tul de taiere, discul se deplaseaza in directie opusa
corpului dumneavoastrd, un eventual recul ar putea
arunca discul care se roteste cat si scula electrica di-
rect spre dumneavoastra.

Cand discul se blocheaza sau daca intrerupeti ta-
ierea dintr-un anumit motiv, opriti scula electrica
si tineti-o nemiscata pana cand discul se opreste
complet. Nu incercati niciodata sa scoateti discul
din fFanta de tdiere cat timp discul incd se mai
roteste, in caz contrar existand pericol de recul.
Identificati si eliminati cauza blocarii discului.

Nu reincepeti operatia de tdiere cat timp discul
se mai afla in piesa de lucru. Lasati discul sa atin-
ga turatia maxima si introduceti din nou cu grija
discul in taietura. Discul s-ar putea bloca, sari afara
din piesa de lucru sau provoca recul, in cazul in care
scula electricd este repornita cu discul introdus in
piesa de lucru.

Sprijiniti panourile sau piesele supradimensiona-
te pentru a reduce la minimum riscul de blocare
a discului si de recul. Piesele de lucru mari se pot
fncovoia sub propria greutate. Piesele trebuie spriji-
nite pe ambele parti ale discului, atdt in apropierea
liniei de tdiere cat si la margine.
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Lucrati cu atentie deosebita la “tdierile tip buzu-
nar” in pereti sau alte zone greu vizibile. Discul
care patrunde in material poate tdia tevi de gaze sau
de ap3, cabluri electrice sau obiecte care sa provoace
recul.

INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA SPECIFICE PEN-
TRU OPERATII DE SLEFUIRE CU HARTIE ABRA-
ZIVA

Nu Folositi Foi de hartie abraziva supradimensio-
nate. La alegerea hartiei abrazive, respectati re-
comandarile Fabricantului. Foile de hartie abraziva
care depasesc marginile discului suport pot produce
rdniri si provoca agdtarea, ruperea discului sau pot
duce la recul.

INSTRUCTIUNI DE SIGURAI‘!]'A SPECIFICE PEN-
TRU LUCRUL CU PERII DE SARMA
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Tineti seama de Faptul ca peria de sarma pierde
bucadti de sarma chiar in timpul utilizarii obisnui-
te. Nu suprasoliciati Firele de sarma printr-o apa-
sare prea puternica. Bucitile de sarma desprinse
pot patrunde cu usurinta prin imbrdcdmintea subtire
si/sau prin piele.

Dacd se recomanda o aparatoare de protectie
pentru lucrul cu peria de sarma3, impiedicati con-
tactul dintre discul-perie sau peria de sarma si
aparatoarea de protectie. Discul-perie sau peria
de sarma isi poate mari diametrul sub sarcina si sub
actiunea fortelor centrifuge.

INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA SUPLIMENTARE
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Purtati ochelari de protectie.

Folositi detectoare adecvate pentru a localiza
conducte de alimentare ascunse sau adresati-va
in acest scop regiei locale furnizoare de utilitati.
Contactul cu conductorii electrici poate duce la in-
cendiu si electrocutare. Deteriorarea unei conducte
de gaz poate provoca explozii. Spargerea unei con-
ducte de apa cauzeazd pagube materiale sau poate
duce la electrocutare.

Nu atingeti discurile de slefuire si de taiere inain-
te ca acestea sa se Fi racit. Discurile se infierbantd
puternicin timpul lucrului.

Atunci cand alimentarea cu energie electrica
este intrerupta, de exemplu in cazul unei pene
de curent, deblocati intrerupatorul pornit/oprit
si aduceti-lin pozitia oprit sau scoateti stecherul
afara din priza de curent. Astfel veti impiedica o
repornire necontrolata.

Asigurati piesa de lucru. O piesd de lucru fixata cu
dispozitive de prindere sau intr-o menghind este ti-
nutd mai sigur decat cu mana dumneavoastra.

Nu deschideti acumulatorul. Existd pericol de
scurtcircuit.

Feriti acumulatorul de caldurd, de asemeni de ex.
de radiatii solare continue, foc, apa si umezeala.
Exista pericol de explozie.

In cazul deteriorarii sau utilizarii necorespunza-
toare a acumulatorului se pot degaja vapori. Ae-
risiti cu aer proaspat iar daca vi se face rau consultati
un medic. Vaporii pot irita cdile respiratorii.

Folositi acumulatorul numai impreuna cu produ-
suldumneavoastra FF GROUP. Numai astfel acu-
mulatorul va fi protejat impotriva unei suprasolicitari
periculoase.
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» in urma contactului cu obiecte ascutite ca de
exemplu cuie sau surubelnite sau prin actiunea
unor forte exterioare asupra sa, acumulatorul se
poate deteriora. Se poate produce un scurtcircuit
intern in urma cdruia acumulatorul s3 se aprindg, sa
scoata fum, sa explodeze sau sa se supraincalzeasca.

SPECIFICATIILE PRODUSULUI

UTILIZARE CONFORM DESTINATIEI

Scule electrica este destinatd taierii, degrosarii si pe-
rierii metalului si pietrei fard a se folosi apa. Pentru
tdierea cu materiale abrazive aglomerate trebuie sa
se utilizeze o apardtoare de protectie speciald pen-
tru taiere. La taierea pietrei trebuie asigurata aspira-
rea corespunzatoare a prafului rezultat. Cu accesori-
ile de slefuire admise, scula electrica poate fi folosita
pentru slefuire cu hartie abraziva.

DATE TEHNICE

Numar de identificare 47 874
Model CAG/125-BL 20V PLUS
Tensiune nominald vV 20
Turatie nominald min’ 8.500
g;a;weiii% max. disc - 125
ELl)TitZ:trbore de Mi4
Tezina kg 1,40

Nivel presiune sonord ~ dB(A) 83,7

Nivel putere sonora dB(A) 94,7
Incertitudine K dB (A) 3

Niveluri de vibratii echivalente

Max. vibration level m/s? 1,547

m/s? 1,5

Uncertainty

IDENTIFICARE
1. Parghie de deblocare a capacului de protectie
2. Sdgeata indicatoare a directiei de rotatie, de
pe carcasa
Tastd de blocare arbore
Comutator de pornire/oprire
Maner (suprafatdizolatd de prindere)
Capacde protectie la slefuire
Maner suplimentar (suprafata izolatd de prindere)
Cheie pentru piulite
Flansd de montare

UTILIZAREA

0O N AW

MONTAREA ACCESORIILOR (C, J, K)

» Curdtati fusul si toate partile care urmeaza a fi mon-
tate.

» Strangeti flansa de prindere (8) cu cheia de in timp
ce apasati butonul de blocare a fusului (3).

|[EEGROUP]

CAG/125-BL 20 V PLUS

» Pentru demontarea accesoriilor actionati in ordinea
inversd a operatiilor.

MONTAREA MANERUL AUXILIAR (A, B)
insurubati manerul suplimentar (7) in functie de
modul de lucru, in partea stanga sau dreapta a
capului angrenajului.

DEMONTAREA/MONTAREA/REGLAJUL DISPOZI-

TIVUL DE PROTECTIE (G, H, )

» Esfaceti dispozitivul de protectie prin desurubarea
surubului (nu il scoateti).

» Asezati dispozitivul de protectie (6) pe mansonul fu-
sului de pe port-sculd si rasuciti-lin pozitia ceruta (in
functie de operatia care trebuie realizatd).

» Reglati aparatoarea de protectie (6) apdsand
parghia (1).

INCARCAREA ACUMULATORULUI

» Folositi numai incarcatoarele specificate pe pa-
gina de accesorii. Numai aceste incarcitoare sunt
adaptate la acumulatorul cu tehnologie litiu-ion
montat in scula dumneavoastra electrica.

Nota: Acumulatorul este partial incdrcat la livrare. Pent-

ru a asigura functionarea la capacitatea nominala a acu-

mulatorului, inainte de prima utilizare incarcati complet
acumulatorulin incarcator. Acumulatorul cu tehnologie
litiu-ion poate fi incdrcat in orice moment, fara ca prin

aceasta sa i se reducd durata de viata. O intrerupere a

procesului de incarcare nu dduneaza acumulatorului.

» Dupa deconectarea automata a sculei electrice nu
mai apasati pe intrerupatorul Pornit/Oprit. Acu-
mulatorul s-ar putea deteriora.

Respectati instructiunile privind eliminarea.

EXTRAGEREA ACUMULATORULUI (D, E, F)

Pentru extragerea acumulatorului, apasati tasta de
deblocare si extrageti acumulatorul din scula electrica
tragandu-l spre inainte.

Nu fortati.

iNAINTE DE A FOLOSI SCULA

» Asigurati-va ca accesoriul este corect montat si bine
strans.

» Verificati dacd accesoriul se invarteste liber, rotindu-l
cumana.

» Testati sculd in functionare cel putin 60 de secunde
la cea mai mare turatie de mers in gol intr-o pozitie
sigura.

» Opritiimediat in cazul unor vibratii considerabile sau
al altor defecte si verificati sculd pentru a stabili ca-
uza.

INTRERUPATORUL CU BLOCARE PORNIT/OPRIT (D)

» Pentru punerea in functiune a sculei electrice, impin-
geti spre inainte comutatorul de pornire/oprire (4).

» Pentru fixarea in pozitie a comutatorului de pornire/
oprire, apasati comutatorului de pornire/oprire (4)
spre fnainte siin jos, pana cdnd se fixeaza in pozitie.

» Pentru a deconecta scula electrica, eliberati comuta-
torul de pornire/oprire (4) sau, atunci cand este blo-
cat, apasati scurt in spre inapoi si in jos comutatorul
de pornire/oprire (4), iar apoi eliberati-l.




SLEFUIREA

» Cu un unghi de atac intre 30° si 40° veti obtine cele
mai bune rezultate la degrosare. Deplasati inainte
si inapoi scula electrica apasand-o moderat. in acest
mod piesa de lucru nu se va incdlzi prea tare, nu-si va
modifica culoarea si nu va prezenta crestaturi.

Nu intrebuintati niciodata discuri de tdiere pentru
degrosare.
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TAIEREA

» Atunci cand tdieti nu basculati scula.

» Miscati intotdeauna sculd in aceeasi directie ca si sa-
geata de pe port-sculad pentru ca sculd sa nu fie arun-
cata din tdiere in mod necontrolat.

» Nu apasati scula; 3sati viteza discului de tdiere sa-si
indeplineasca sarcina.

» Viteza de lucru a discului de tdiere depinde de mate-
rialul care trebuie tdiat.

» Nu blocati discurile de taiere cu presiune laterala.

iNTRETINERE
Inspectia si curatarea regulatd reduce necesitatea
operatiunilor de intretinere si va pastra echipa-
mentul in stare buna de functionare. Motorul tre-
buie ventilat corect in timpul operarii. Din acest
motiv evitati blocarea intrarilor de aer.

PROTECTIA MEDIULUI
Reciclati materiile prime in loc s le eliminati ca
deseuri. Aparatul, accesoriile si ambalajul trebuie
sortate pentru reciclarea ecologica. Componente-
le din plastic sunt etichetate pentru reciclarea pe
categorii.

GARANTIE

Acest produs este garantat in conformitate cu
reglementdrile legale/specifice fiecdrei tari, in
vigoare la data achizitiei de cdtre primul utili-
zator. Avariile care pot fi atribuite uzurii normale,
supraincarcarii sau manipuldrii necorespunzatoare
vor fi excluse din garantie. in cazul unei revendicari,
va rugdm sa trimiteti aparatul, complet asamblat,
la distribuitorul dvs. sau la Centrul de service pentru
aparate electrice.

BbJITAPCKH

OBLLN YKA3AHNA 3A BESOMNACHA

PABOTA

BHUMAHME! MpoyeTeTe BHUMATENIHO BCUUKM YKa-
3aHMA. HecnasBaHeTo Ha MpvBeAeHUTe Mo-Aosy
YKa3aHwA MOXe 13 0Be/ie 0 TOKOB YAap, NoXap v/
VIV TEXKKM TPaBMM.
CbXpaHABaiTe Te3M YKa3aHUA Ha CUFYPHO MSAC-
TO. M3MON3B3HMAT NO-40/Y TEPMUH «ENEKTPOMH-
CTPYMEHT» Ce OTHACA [10 3aXPaHBaHN OT e/leKTpuYe-
CKaTa Mpexa eseKTPOVHCTPYMEHTH (CbC aXxpaHBaLL,
Kades) 1 A0 3aXpaHBaHM OT akyMyJ/1aTopHa daTepna
€/1eKTPOMHCTPYMeHTY (be3 3axpaHBall kade).

BE3ONACHOCT HA PABOTHOTO MACTO

» MopAabpXanTe paboTHOTO CU MACTO YMCTO
1 podpe ocsBeTeHo. Be3MopsAAbKBLT U HeAOC
TATbYHOTO OCBET/IEHME MOraT 18 CNOMOIHAT 33
Bb3HMKBAHETO Ha TPYA0BA 3/10M0/YKa.

He padoTeTe c eneKTPOUHCTPYMEHTA B Cpe-
A3 C NOBULIEHA ONACHOCT OT Bb3HUKBaHE Ha
eKcnnosus, B 8JM30CT A0 NleCHO3aNaAuMmn
TEYHOCTH, ra3oBe MM NPaxoodpasHu maTte-
puanu. 1o speme Ha padoTa B €1eKTPOUHCTPY-
MEHTMTE Ce OTAENAT WCKPW, KOWTO MoraT Aa
Bb3M/J1IaMEHAT NMPaxoodpasHn MaTepuann wmam
napu.

ApbXTe feua U CTPAHWMYHM Nuua Ha bes-
ONacHO PasCcTosHME, A0KATO padoTute C
€NeKTPOUHCTPYMEHTA. AKO BHVM3aHMETO Bu
Obfle OTKIOHEHO, MOXe [a 3aryduTe KOHTpO/a
Ha[ e/1eKTPONHCTPYMEHTA.
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BE3OMACHOCT NP PABOTA C EIEKTPU-
YECKN TOK

> LWencensbT Ha eNeKTPOMHCTPYMEHTa TpAd-
Ba A3 e NoAXoAAl, 33 NON3BaHUA KOHTAKT.
B HMKaKbB Clyyal He ce A0NycKa U3MeHs-
He Ha KOHCTPYKLMATA Ha wencena. Korato
padoTuTe cbc 3aHyneHu enekTpoypeam, He
M3noJsi3BalTe apanTepu 3a wencena. ons-
BaHETO H3 OPUIMHAJIHWM Lencenn N KOHTaKTH Ha-
MaJIfIBa PUCKA OT Bb3HMKBAaHe Ha TOKOB YA3p.
U3barsanTe pgonupa Ha TanoTo Bu po 3ase-
MEHM Tena, Hanp. TPbdu, oToNIUTENHM ype-
AU, Newm U XnaguaHuuum. Korato Ta1070 Bu e
333eMeHO, PUCKBT OT Bb3HMKBAHE Ha TOKOB yaap
e no-ronam.

MNpeanassaiiTe eJIeKTPOUHCTPYMEHTa CU OT
AbXM, U BNAra. NpoHNKBAHETO HA BOAA B eflek-
TPOWHCTPYMEHTA MOBWLLABA ONACHOCTTa OT TOKOB
yAap.
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BE3OMNACEH HAYMUH HA PABOTA

» BbaeTe KOHUEHTPUPAHHK, c/ieaeTe BHUMATEN-
HO AENCTBUATA CU M MOCTLNBAWTE npepnas-
NUBO M pasyMHo. He usnonseaiite enekTpo-
MHCTPYMEHTA, KOraTo CTe YMOPEHM Wau noj
BAUAHMETO Ha HaPKOTUYHM BELLeCTBa, aJIKO-
XON WM YyNOMBALUM NIeKapCTBa. EAVH Mur pas-
CeAHOCT NPy padboTa C eN1eKTPONHCTPYMEHT MOXeE
[1a MMa 33 NOCNIeACTBME U3KJIHOYUTESHO TEXKM
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HapaHABaHMA.
PadoTeTe c npepna3Bau,o padoTHo odnek-
J10 ¥ BUHAruM C npeanasHn ounna. HoceHeTo Ha
noaxoAAaLn 33 rnosi3BaHNA eIeKTPONHCTPYMEHT
n MN3BbPLIBAHATA ﬂel;IHOCT JINYHK NpeanasHn
CPEeACTBA, KATO AMXATeSIHa MACKa, 3A4PaBu MibT-
Ho3aTBOpeHn 0OyBKM CbC cTaduneH rpandep,
33UWKMTHA KaCkKa nan wymosarnywntenn (aHTI/Id)O-
HW), HAMA/IABA PVCKA OT Bb3HVKBAHE Ha TPYAOBA
3/710M0/1yKa.

N38areaiiTe oNacHOCTTa OT BKJIOYBaHe Ha
eNeKTPOMHCTPYMEHTA N0 HeBHUMaHue. MNpe-
AV Aa BKAKOYMTE LLeNncesa B 3aXpPaHBalLaTa
MpeXXa uau Aa nocTaBUTe aKyMyJlaTOpPHaTa
SaTepus, ce yBepsABaiiTe, Ye NYCKOBUAT nNpe-
KbCBay € B NOJIOKEHUE «KU3KJIHUYEHO». AKO,
KOrato HoCcuTe eNneKTpOMHCTPYMEeHTa, AbpXute
NPBbCT3 CM BbPXY MYyCKOBMA NPEKbCBaY, WK ako
No/aBaTe 3aXPaHBaLLO HAMPEXEHNE Ha e/1eKTPO-
MHCTPYMEHT3, KOraTo € BKJIOYEH, CbLUECTBYBA
OMaCHOCT OT Bb3HMKBAHE Ha TPYAOBA 3/10MOJYKa.
Mpeau fa BKAOYUTE €N1eKTPOUHCTPYMEHTA,
ce yBepsABalTe, Ye CTe OTCTPAHUIIU OT HEro
BCUYKU MOMOLLHN MHCTPYMEHTU U raeyHu
Kntovose. [ToMOoLLeH MHCTPYMEHT, 330paBeH Ha
BbPTALLO Ce 3BEHO, MOXE A3 MPUUMHY TPABMMU.
N36arBanTe HeecTeCTBEHUTE MNOJIOXKEHUSA
Ha TanoTto. PabdoTteTe B cTadunHo nonoxe-
HMEe Ha TAJIOTO M BbB BCEKU MOMEHT nog-
AbpXanTe paBHoBecMue. Taka Lie MoxeTe A3
KOHTPO/IMpaTe eNeKTPOMHCTPYyMeHTa no-godpe
1 N05e30MacHo, ako Bb3HMKHE HEOUY3KBAHA CUTY-
aums.

PadoTeTe ¢ noaxopsawo odnekno. He pa-
doTeTe C WMPOKK APExXn UAu YKpalleHUsA.
JAPpbXTe KOCaTa CU, ApPeXUTe U PbKaBULM
Ha 6e30MacHO pPascTOAHME OT BLPTALLM Ce
3BE€HA Ha eNIeKTPOUHCTPYMeHTuUTe. LLInpoku-
Te Apexn, YKPAWeHWATa, AbJrute Ko Morat Aa
5b/1aT 3aXBaHATVI M YBJIEYEHI OT BbPTALLYV CE 3BEHa.
AKO e Bb3MOXHO M3M0/I13BaHETO Ha BbHLLUHA acnu-
PaUM-OHHA CMCTEMA, Ce YBEPABANTE, Ye TA € BKJIO-
yeHa M GYHKLMOHMPA M3MNPaBHO. M3Mon3BaHeTo
Ha aCNMPaLM- OHHA CMCTEMA HAaMasIfBa PYCKOBETE,
[Ib/IKALUM Ce Ha OT- AeNALM Ce NPy padoTa npaxo-
Be.

FPNXJINBO OTHOLWUEHME KbM EJIEKTPOUH-
CTPYMEHTHUTE
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He npeToBapBaiTe eJNIeKTPOMHCTPYMEH-
Ta. M3nonsBaiTe eNIeKTPOMHCTPYMEHTUTE
CaMO CbOOPA3HO TAXHOTO NpeAHa3HaYeHue.
LLle padoTnTe no-godpe n no-dezonacHo, Kora-
TO M3MOA3BaTe NOAXOAAWMNA eNeKTPOMHCTPY-
MEHT B 3343ZleHNs OT NPoW3BOAMTENA AWNANA-
30H Ha HaTOBapBaHe.

He n3nonseaiTe eIeKTPOMHCTPYMEHT, YNUHU-
TO NYCKOB NPeKbCBay e NoBpefeH. EnekTpo-
MNHCTPYMEHT, KOMNTO He MOXe [1a Objie N3K/oYBaH
1 BKJTHOYBAH MO NpeABWAEHNA OT NPOV3BOANTENA
HaYMH, e OnaceH v TpAdBa A3 Sb/ie PEMOHTVPAH.

Mpeay fa NpoMeHATE HACTPOMKNTE Ha enek-
TPOMHCTPYMEHTA, A3 3aMeHATe PadoTHN UH-
CTPYMEHTU M [ONBbJHUTENIHU npucnocodne-
HUA, KAaKTO U KOraTo NPOABLJKUTESIHO BpeMe
HIMA@ A3 WU3NON3BaTe e/IeKTPOUHCTPYMEHTA,
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M3KJIIOYBaAWTE LWencesa OT 3aXpaHBalLATa
Mpexka u/uam usBaxppanTe aKkyMynaTopHaTa
SaTepusa. Ta3n MApKa NPemMaxsa OnacHoCTTa ot
33/1€MCTBAHE H3 €/1eKTPOMHCTPYMEHTA MO HeB-
HNMaHWe.

CbXpaHABalNTe eNeKTPOUHCTPYMEHTUTE Ha
MecTa, KbAeTo He MoraT fa dbAaT AocCTuUr-
HaTH OT peua. He ponyckainTte Te paa évaar
M3N0JI3BaHM OT JIMLL3, KOUTO HE Ca 33aM03Ha-
TH C HAYMHA Ha padoTa c TAX M He ca npoyenn
Te3M MHCTPYKLMK. KOraTo ca B pbLieTe Ha Heo-
MUTHW NOTPEdUTENN, ENeKTPOVHCTPYMEHTUTE
MoraT 4a &bAaT U3KOYNTETHO OMaCHM.
MoAAbpXaWTeeNIeKTPOMHCTPYMEHTUTE CHU
rpuxxauso. MNposepABaiNTe Aann NOABUXK-
HMUTe 3BeHa YHKLMOHMPAT &e3yKOopHo,
A3aJIN He 3aKJIMHBAT, A3JIN UMA CYYNEHU Uiun
noBpeAeHNn AeTalnv, KOMTO HAPYLLABAT UK
M3MEHAT GYHKUUUTE HA eNeKTPOUHCTPY-
MeHTa. Mpeaun a3 M3nonssaTe eNneKTPOUH-
CTPYMEHTa, Ce Mnorpuxerte noBpeAeHUTE
peTannmn ga dbaaT peMOHTUPaHU. MHOrO OT
TPYAOBUTE 3/10MONYKM CE AbMXAT H3 Hepgodpe
NOAABPXKAHN €NEKTPONHCTPYMEHTI N ypean.
MopabpiXXanTe peXXeLmTe MHCTPYMEHTH BUHAru
Aodpe 3aTo4eHN M YUCTU. [lodpe noaabpxaHuTe
pexeLn VHCTPYMEHTU C oCTpu pbOoBe OKa3gaT
MO-MasIKO CbPOTUB/IEHME 1 CE BOAAT NO-/EKO.
U3nonseaiTe eIeKTPOMHCTPYMEHTUTE, AOMbJ-
HUTEJIHUTE NPUCNOCOSNIeHNs, PadoTHUTE WH-
CTPYMEHTH U T.H., CbOSPa3HO MHCTPYKLUMTE HA
npoussogutens. NMpu ToBa ce cbodpasaBanTe
M C KOHKPeTHUTE PadoTHM yC/Ioua M onepauuu,
KOUTO TPAdBa Aa M3NbAHUTE. VI3M0/13BaHETO Ha
€/IeKTPONHCTPYMEHTK 3a pa3IndyHK OT npeasnae-
HUTE OT MPOW3BOAMTENS MPUIOXKEHNS MOBMLLIABA
OMNacHOCTTAa OT Bb3HWKBAHE Ha TPYAOBW 3/10MOJ1YKN.

FPUXJINBO OTHOLUEHME KbM AKYMVYJIA-
TOPHW EIEKTPONHCTPYMEHTHU
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33 3apeXAaHeTo Ha aKyMyJslaTopHuTe darte-
pUK M3nos- 3BailTe CaMoO 3apAAHUTE YCTPOM-
CTBa, Npenopb4YBaHyu OT npousBoAuTens. Kora-
TO M3M0/13BaTe 3apPAAHM YCT- POMCTBA 33 33pexaaHe
Ha HeMOAXOAALLW aKyMyNaTopHW daTepuu, CbluecT-
BYBA OMaCHOCT OT Bb3HMKBAHE Ha Mo- Xap.

3a 3axpaHBaHe Ha eJIEKTPOMHCTPYMEHTUTEe
M3no0/i3- BaiTe CaMo npeABUAEHUTE 33 CbOT-
BeTHUA MoAen aKy- MyJIaTopHu daTepum. /13-
MOI3BAHETO HA PA3/INYHN aKy- MySATOPHU daTepum
MOXe [1a NPeaV3BMKa TPYAOBa 3/10- NMOMYKa W/
noxap.

MpepnassaiTe HeU3NON3BaHUTE aKyMyJa-
TOPHU §aTe- pMM OT KOHTAKT C rosieMu uau
MaJIKu MEeTaJIHK npeaMe- TH, Hanp. KAaMepH,
MOHETH, K/1I040Be, MMPOHK, BUHTO- BE U Ap.N.,
Tbil KaTo Te MOraT A3 NpeAn3BUKAT KbCO Cb-
eAunHeHue. [10C/1eACTBYNATA OT KbCOTO CbeIMHEHVE
MoraT Aa ObAaT M3rapsaHNS UK NOXap.

Mpy HENPaBWIHO W3MON3BaHe OT aKyMy/aToOpHa
baTe-pusi OT HeA MOXe [ U3Teye eNeKTpPoInT. W3-
0AreanTe KOHTAKTa C HEro. AKO BbMpeky TOB3 Ha
KOXaTa Bu no- nagHe enekTponT, M3nnakHeTe MAc-
TOTO OOW/IHO C BO- Aia. AKO e/1eKTPO/IUT NonaaHe B
ounTte Bu, cnen Hesa- 6aBHO 0OMNIHO M3MIakBaHe



NoTbPCETE MOMOLL, OT Jie- Kap. ENeKTponTLT Moxe
[1a NPen3BMKa N3rapsaHMs Ha KOXaTa.

NoAAbPXAHE
JlonycKaiTe PEMOHTBT Ha eJIEKTPOUHCTPYMEH-
TUTe Bu A3 ce M3BbLPLUBA CAMO OT KBannduum-
PaHM CNELMUaIUCTU U CAMO C U3MOI3BAHETO Ha
OPUrMHaNHN pe3epBHM YacTU. M0 TO3W HAYMH
Ce rapaHTVpa CbxpaHaBaHe Ha He30MacHOCTTa Ha
€N1eKTPOVHCTPYMEHTA.

YKA3AHWSA 3A BE3OMACHA PABOTA C
brOWNANOHN

OBLLL YKA3AHWUA 3A BESOMNACHOCT MNPU LWJTU-
DOBAHE, LWINPOBAHE C LUKYPKA, MOYNCTBA-
HE C TEJIEHU YETKW NJ11 ABPA3SUBHO PA3AHE

» To3M e/IeKTPOUHCTPYMEHT € 3aMUC/IEH A3 YHK-
LIMOHMPA KATO WaiN¢pMaLLMH], LIKYPK], TesIeHa
YeTKa WM MHCTPYMEHT 3a psi3aHe. MpoueTteTe
BCUYKM NpeaynpeXXAeHus, yKa3aHus, 3ano3Hau-
Te ce ¢ GpUrypuTe U TEXHUYECKUTE XapaKTepuc-
TUKH, NMPUIOXKEHN KbM €JIEKTPOUHCTPYMEHTA.
MpOonycKn Npy CNA3BaHETO Ha YKA3aHUATA No-A0/Y
MOraT 13 Npean3BMKaT TOKOB yaap W/Wan TeXKN
TPaBMM.

JefHOCTM KaTo NOJIMpaHe He ce MpenopbyYBa
[a Cce U3BbPLUBAT C TO3U €JIEKTPOUHCTPYMEHT.
JeiHoCT, 33 KOWUTO eIeKTPOUHCTPYMEHTBT He e
npefHa3HeyeH, MoraT Aa NMOBWLLAT OMAcHOCTTa W Aa
Npeay3B1KaT HAPAHABAHWSA.

He u3nonsBaiTe padoTHU UHCTPYMEHTU M A0-
MbJIHUTEJTHN NPUCNOCOSIeHNS, KOMTO He ca cne-
LiMaJIHO NPOEKTUPAHM U YTBbLPAEHM 3a N0J13BaHe
OT MPOM3BOAUTENSA HA €JIEKTPOMHCTPYMEHTA.
DakTbT, Ye AafeHOo NpucnocodneHne moxe Aa Obae
MOHTMPAHO Ha €/IEKTPOVHCTPYMEHTa, He rapaHTu-
pa, ye padoTaTa ¢ Hero e e30nacHa.

CKOPOCTTa Ha BbpTEHE HA PadOTHUA MHCTPY-
MEeHT TPAdBa Aa e Hal-MaJIKOTO PaBHA Ha Mak-
CMMAaJIHaTa CKOPOCT Ha BbPTEHE Ha eneKkTpo-
MHCTPYMEHTA. PadoTHW WHCTPYMEHTW, KOWTO ce
BbPTAT NMO-ObP30 OT MPeABMAEHOTO, MOraT [a ce
pa3pyLUaT 1 A3 Ce Pa3NeTAT Ha NapyeTa.

BbHWHUAT AMaMeTbp M fedennHaTa Ha padoT-
HUA MHCTPYMEHT TPASBA A3 §BbAAT B rpaHuLuTe,
33 KOMTO €/1eKTPOMHCTPYMEHTLT € NPOEKTUPaAH.
PadoTHM MHCTPYMEHTY C HENOAXOAALLW PAa3MepV He
MoraT fa ObaaT OCUTYPeHN M KOHTPOIMPAaHW Mpa-
BWJTHO.

MpUCbeAUHUTENIHUAT OTBOP C Hape3 Ha akce-
coapuTe TpAdBa A3 NacBa Ha pe3baTa HA Basa
Ha braowsnanda. m3a padoTHU MHCTPYMEHTH,
MOHTMPAHU Ha LLEHTPOBALLM mM,pIaHLM, NPUCH-
€AUHUTEJIHUAT OTBOP HAa MPUCMOCOS/IEHMETO
TPASBA A3 NACBa HA LLEHTPOBALLOTO CTHMNAJIO HA
dnanewa. PadoTHN MHCTPYMEHTH, KOMTO He NacsaT
Ha NpUCbeAVNHUTENTHNTE eIeMEHTN Ha e/1eKTPONH-
CTPYMEHTa, NMAT dveHe, BUOPMPAT CU/HO W MoraT
[1a Npeav3BMKaT 3aryda Ha KOHTPOJT Haj eneKkTpo-
VIHCTPYMEHTa.

He u3nonseaiTe noBpeneHn padoTHU MHCTPY-
MeHTHU. BUHaru npeam nosisBaHe npoBepsBaiTe
PadoTHUA MHCTPYMEHT, Hanp. adpasvBHu Au-
CKOBE 33 OTYYNBaHUA U NMYKHATUHK, NOAJIONKKA

v

v

v

v

v

v

v

v

v

>

>

>

33 NYKHaTUHU WM U3HOCBaHe, TeNIeHN YeTKM 33
pa3xsiadeHn wam cuyneHu TenyeTta. AKO esnek-
TPOMHCTPYMEHTBLT UM PaSOTHUAT MHCTPYMEHT
&bAAT U3NYCHaTK, F'M NPOBepsIBaiTe 3a NoBpeAa
WM nonseaiiTe Apyru. Cnep, KaTo cTe NpoBepu-
I U MOHTUPANU PadOTHMA UHCTPYMEHT OCTaBe-
Te e/IeKTPOMHCTPYMEHTa Aa padoTu B npoabn-
JKeHMe Ha eHa MMHYTa C MAaKCMMAaJIHa CKOpOCT
Ha BbpTeHe, KaTo AbpXKUTe cede C1 M HaMMpaLLK
ce Hadnu30 IMLa U3BbH PABHMHATA HA BbpPTEHe
Ha PadoTHUA MHCTPYMEHT. MoBpeaeHn padoTHM
VIHCTPYMEHTW Ce YynAT HaN-4eCTo Npe3 To3u npodeH
nepvoa.

PadoTeTe ¢ JIMyHM npepanasHu cpeacTBa. B 3a-
BMUCUMOCT OT KOHKPETHUTE YCJIOBUSA U3NON3BaM-
Te UANa Macka 3a JiMue, 3aLLMTa Ha OYUTe WIKn
npepnasHu ounna. Ako e Heodxogumo, padore-
Te C NPOTUBONPAXOBa MAacka, WyMO3arlyLumTe-
nu (aHTUPOHK), pbKaBULM M PadoTHa NpecTun-
Ka, KOAITO € B CbCTOSIHME [3 CMpe OTXBbpyalu
ManKu abpasvBHM napyeHua. OunTe TpAOBa A3
Ca npeanasexHn ot ApedHn NapyeHLa, KoMTo Morat
[la OTXBbpYaT Mo Bpeme Ha padota. MpoTunsonpa-
XOBAaTa WM [VXaTeNHaTa Macka Tpsadea Aa mMorat
[a GUATPMPAT Bb3HMKBALLMA MO BpeMe Ha padoTa
npax. Ako NpOAbL/IKUTENTHO BpeMe CTe N3NTOXKEHN Ha
Bb3AEVCTBMETO HA CUJIEH LYM, MOXETE A3 NpeTbp-
MnTe YaCTUYHA 3aryda Ha CIyX.

ApbXKTe HaMMpaLLyM ce Hadnu3o mua Ha Seso-
NacHO pascTosiHMe OT padoTHaTa 30Ha. Bcekw,
KOWTO ce HaMMpa B padoTHaTa 30Ha, TPAdBa Aa
HOCM JIMYHM NpeanasHu CpepcTBa. MapueHua oT
06padoTBaHMA feTainn, nan padoTHNA MHCTPYMEHT
MOraT Aa OTXBbPpYaT C rosiamMa CKOpoCT 1 Aa Npuyn-
HAT HAP3HABAHMA 1 M3BbH HEMOCPEACTBEHATA 30H3
Ha padorTa.

KoraTo usnbaHsABaTe onepauus, Npu KOATO Cb-
LeCTBYBA OMACHOCT PEXELMAT MHCTPYMEHT A3
MOXe A3 3acerHe CKpUTU NOA MOBBLPXHOCTTA
NPOBOAHMLM MOJ, HaNpeXXeHWe WM 3aXpaHBa-
wua Kaden, ponupainTe peXkewusa aKcecoap
€aMo A0 M30JIMPaHMTE MOBBLPXHOCTU HA PHKO-
XBaTKUTE. [PV KOHTAKT Ha PEXeLs akcecoap C
NPOBOAHWK MOA HaNpeXeHne e Bb3MOXHO Harnpe-
XEeHVETO Aa ce Npeaase no MeTanH1Te AeTanam Ha
€/1eKTPOVHCTPYMEHTA M TOBA [1a Npear3BLka TOKOB
yA3p.

HuKOra He OCTaBfTE e/IeKTPOMHCTPYMEHTA
npeayu BbPTEHETO A3 € CMPASIO HAMbJHO. Bbp-
TAWMAT ce padoTeH MHCTPYMEHT MOXe A3 Aorpe
NOBbPXHOCTTA M A3 YCKOPY HEKOHTPOIMPAHO enek-
TPOWHCTPYMEHTA.

He BKJ/IlOYBaiTE eNIEKTPOMHCTPYMEHTA, [OKATO
ro HocuTe, 08bPHAT KbM Bac. CiydaeH Aonup Ao
BbPTALLMA Ce PAaOOTEH MHCTPYMEHT MOXe 13 yBrIeYe
apexuTte By v padoTHUAT MHCTPYMEHT fia B HapaHw.
MeproanYHO NOYMCTBAWTE BEHTUNALMOHHUTE
OTBOPY Ha €/IEKTPOMHCTPYMEHTA. BeHTMNaTOpbT
Ha eNeKTPOABMIaTeNsa 33CMyKBa Npax, 3 OT/1araHe-
TO H3 MeTa/ieH Npax Mo BLTPELHOCTTa H3 KOPMyCa
MOXe 13 NPeAM3BIKa OMacHOCT OT TOKOB y/ap.

He padoTeTe c e/IeKTPOMHCTPYMEHTa B d1m3ocT
A0 JIeCHO3ana/IMMM MaTepuanu. Vickpy MoraT Aa
Bb3MJIaMEHAT TE3M MaTePUAIN.

He usnonssaiTe padoTHM MHCTPYMEHTH M NpUC-



nocodneHns, KOUTO U3UCKBAT TEYHO OXAXKAA-
He. [10/13BaHEeTO Ha BOA3 WM [pyr TeyeH peareHT
MOXe [1a NPeAM3BIKa KbCO CbeANHEHNE WM TOKOB
yAap..

OTKAT MU HAYUHN HA NU3BATBAHETO MY
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OTKaT e BHe3anHa peakumsa BCIeACTBYE Ha HIOKM-
paHe W 33KNMHBAHE Ha BbPTALLWA ce abpa3nBeH
LIVCK, NOANOXKEH ANCK, TeNIeHa YeTKa 1an Apyr pado-
TEH MHCTPYMEHT. 3aK/IMHBAHETO Man SN0KMPAHETO
Npean3BMKBa BHE3AMHO CrMPaHe H3 BbpTALLMA
ce padoTeH MHCTPYMEHT, KOeTO OT CBOA CTPaHa
Npeav3BMKBA HEKOHTPOJIMPAHO PA3KO YCKOPSABA-
HE Ha eNeKTPOMHCTPYMEHTa B MOCOK3, 0OpaTHa Ha
BbPTEHETO H3 PAOOTHMSA MHCTPYMEHT B TOYKATa HA
OnoKmpaHe.

AKO Harp. adpasnBeH AMCK Ce 3aKAMHW uan dno-
KMpa B [eTaisa, 4acTTa oT pbda Ha AMCKa, KOATO
ce BpA3Ba B [IeTan/a, MOXe A3 Ce BPexe psA3ko B
NOBbPXHOCTTA, BCIEACTBME HA KOETO AUCKBT 13 OT-
CKOYM CUAHO. [INCKBT Ce ycKopABa KbM padoTeLms
C @NeKTPOMHCTPYMEHTa WM B 0OpaTHa Mocoka B
33BMCMMOCT OT TOBA B KaKBa NOCOKA € BUXEHVETO
My B TOYKATa Ha 33K/IMHBaHe. B Tak1Ba Cilydan adpa-
3MBHUTE IMCKOBE MOraT 1 [ia Ceé CHYNAT.

OTKaTLT Bb3HMKBA KaTo CIEACTBYIE OT HEMNPABUIHO
W1 MOTPELLHO MOJI3BaHe Ha e/1eKTPONHCTPYMEHTa
N Moxe Aa Obje 30erHar 4pes noAxoaluy npeanas-
HW MepKW, KaKTO € ONMMNCaHo No-A40/1y.

JpbXTe eNneKTPOMHCTPYMEHTa BWHAaru 3Apa-
BO M NoAAbPXKAaMTe MO3UUUA HA TANOTO M Ha
PbLETE CH, NPU KOATO Lie MoXeTe epeKTUBHO
A3 NPOTMBOCTOUTE HA €BEHTYAJIHO Bb3HUKHAN
OTKaT. BMHaru nonssaiTe cnomMaraTesiHaTa pb-
XOKBATKa, aKO MMa TaKaBa, 3a 43 MOXeTe B MakK-
CUMasiHa CTeneH Aa OBNaAeeTe O0TKaTa uiau pe-
AKLMOHHUA MOMEHT NpMU BKJIKOUYBaHE. AKO SbaT
B3eTV NOAXOAALLM NpeaAnasHin Mepku, padoTelmnaTt
C eN1eKTPOMHCTPYMEHT3 MOXe [1a MPOTMBOCTON Ha
PeaKUNOHHNA MOMEHT M/ Ha OTKAT.

HuKora He ApPbXKTE pbLieTe C1 B H/IM30CT A0 BbP-
TAWMSA ce PadOTEH UHCTPYMEHT. 1Py OTKaT padoT-
HWAT HCTPYMEHT MOXe Aa B HapaHn.

He ApbXTe TANOTO CU B 30H3, B KOATO esieK-
TPOMHCTPYMEHTHT e &bae M3XBbpJeH npu
eBeHTYyaJsieH oTKaT. OTKATLT Lie YCKOPW e/1eKTpo-
MHCTPYMEHTa B MOCOKa, 0OPATHa Ha ABVKEHWETO
Ha PadOTHNA MHCTPYMEHT B TOYKATa Ha H/IOKMPAHE.
BbAeTe M3KAOUMTENIHO BHUMATEJIHW, KOraTo
padoTute B bI/IN, No ocTpu purdose u Ap.n. Us-
SareaiTe pA3KOTO BPA3BaHE HA AMCKaA. brnTe,
oCTpWTe pPbdOBE NN PAZKOTO BPA3BaHE Ca Npea-
MOCTaBKa 33 33K/IMHBaHe Ha PAdOTHNA UHCTPYMEHT
1133ry63 Ha KOHTPOJT /N OTKAT.

He MOHTMpaiTe peXelua Bepura, bpesepu unu
ANCKOBE CbC 3bOK. TaKMBA MHCTPYMEHTN Npeams-
BVKBAT Y€CTO OTKAT 1 33ry63a Ha KOHTPOJI.

NPEAYNPEX/AEHWNA 3A BE3OMACHOCT, CNE-
UNOUYHU 3A JEMHOCTM NO LWINDOBAHE
WU ABPA3UBHO PA3AHE

>

M3nonssaiTe caMo AMCKOBe, MPEnopbYBaHM 33
BawmA eNeKTPOMHCTPYMEHT, U Nnperpagy, npo-
eKTMPaHM 33 CbOTBETHUTE AMUCKOBe. [I1CKOBE, 3a
KOWTO eNeKTPOMHCTPYMEHTLT He € NpeaHa3Ha4veH,
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He MoraT fa &baaT 0de30naceHn afekBaTHO M ca
onacHw.

PadoTHaTa NOBLPXHOCT Ha €KCLLEHTPUKOB adpa-
3MBeH AUCK TPAdBa Aa e CKpUTa B NpeanasHus
HaKpaMHUK. HenpasniHo MOHTVPAaH ANCK, KOWTO ce
NOA3Ba V3BbH NPEANA3HNA HAKPaVHWK, He MOXe A3
Obae obe3onaceH afekBaTHo.

MNMperpapaTa TpaAdBa Aa Sbae 3axBaHaTa 3ApaBo
KbM €JIeKTPOMHCTPYMEHTA M A3 € B Mo3uums,
OCUrypsiBalLlA MAKCMMaJIHa 5e30MacHOCT, TaKa
Ye Bb3MOXKHO HaliMaJIKa YacT OT AUCKaA A3 e CBO-
SopHa kbM onepatopa. lperpajaTta npeanassa
0repaTopa OT OTKLPTBALLW Ce MapyeHud OT AWCKa,
[I0MVP A0 AMCKA MO HEBHUMAHWE 1 OT UCKPUTE, KOW-
TO MOTaT A3 M3ropsT ApexmTe.

JAuckoBeTe TPASBA A3 ce NON3BAT CaMO 33 Liesn-
Te, 33 KOMTO Ca NpefHa3Ha4yeHU. Hanpumep: He
wandoBaTe C AUCK 3a pA3aHe. ASpa3nBHUTE an-
CKOBE 33 pA3aHe €3 NpeAHa3HauYeH 33 OTHEMAaHe Ha
Matepwan ¢ pbda Ha ANCKa, CTPaHNYHO HATOB3pBaHe
MO>Ke A3 M1 C4ynu.

BWHaru MsnonssaiTe U3nNpaBHU $NAHUY, KOUTO
ca c nopgxopanwwm GopmMa u pasmepm 3a usdpanus
BMcK. MoaxoasiumTe baaHUM yKpensaT AnCka 1 Taka
HaMasIfBaT OMACHOCTTa OT CHYNBaHeTo My. DnaHuUK-
T 33 [MCKOBE 33 PS3aHE MOXe A3 Ca Pas/InyHu OT
dbnaHumTe 33 Anckose 33 WandosaHe.

He “3non3BaiiTe U3HOCEHU AUCKOBE OT Mo-rose-
MU braownandum. [1ckoBeTe, NpeaHas3HaveHn 33
NO-ro/leMMN eN1eKTPOMHCTPYMEHTH, He €3 MOAXOAALLM
33 MO-BMCOKMTE CKOPOCTW H3 BbpTEHE H3 MasikuTe
€/1eKTPOMHCTPYMEHTM M MOraT Aa Ce Pa3pyLUaT.

AONBJIHUTENIHN YKA3AHNA 3A BE3OIMAC-
HOCT, CNELUOPUYHUN 3A ABPA3NBHO PA3A-
HE
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U3bareaitTe S10KMpaHe HA peXXewms AUCK Uan
TBbpAE CWIHO NMpUTUCKAHe. He u3nbaHABanTe
npeKasieHo AbJIGOKMU cpe3oBe. [PeTOBapBaHETO
Ha pexeLums ANCK YBEeNNYaBa CKIOHHOCTTA My KbM
N3MATaHe WK ONIOKMPAHE ¥ C TOBA OMAacHOCTTa OT
OTKAT MW CYyNBaHE Ha adPa3vBHA ANCK.

He apbXKTe TANOTO CY Npea uau 334, BbPTALLUA
ce AMCK. AKO NMpemecTBaTe pexeLuns Anck ot Bac
HaBbH, B C/Ty4al Ha OTKAT €1eKTPOMHCTPYMEHTBT C
BbPTALLMSA Ce ANCK MOXe [1a OTCKOUM HEMOCpeaCTBe-
HO KbM Bac.

AKO peXxelmAT AUCK ce 33KJIMHM WM KOraTo
npeKkbcBaTe padoTa, M3KOYeTe eIeKTPOUH-
CTPYMEHTA M o 334pbXKTe, ,0KaTO AUCKBT cnpe
A ce BbPTH HanbJiHO. HUKOra He onuTBanTe A3
WU3BaAUTe BLPTALLUA Ce NO MHEpUUA AUCK OT
cpes3, B NPOTMBEH CJy4ail MOXKE A3 Bb3HUKHE
oTKaTt. OnpefesieTe 1 OTCTPaHeTe MPUYMHATA 33
33KJIMHBAHETO.

He BKJIIOYBaWTE €/1IeKTPOUHCTPYMEHTA, aKO TON
e owe B geTaina. Mpeau BHMMaTesIHO A3 Npo-
AbJDKUTE PA3a HeTO, M34YaKaWTe AUCKLT Aa ce
PasBbPTU A0 MBJIHUTE CU 0OOPOTU. AKO €/1EKTPO-
NHCTYPMEHTHT Obie BKJIOYEH, AOKATO AWCKLT € B
Cpe3a, AVCKLT MOXe [a Ce 3aK/IMHWM, A N3CKOYN OT
[EeTanna v A3 Npean3BnKa OTKaT.

MoAnupaiTe NJOYM WM FONEeMMU AETanaM, 3a
Aa u3berHere pucka oT NPUTUCKAHE HA AUCKA B
MeXAMUHATA M OTKAT. [0/1IeMW AeTaliIn MOTaT A3 ce
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OrbHaT NOA AENCTBIE HA CUIATa H3 COOCTBEHOTO T
Terno. letaisT TpsadBa Aa ObAe NoAnpsaH OT ABeTe
CTPaHW Ha Cpe3a, KakTo B &IM30CT 10 Cpe3a, Taka u
B Aa/1e4HMS Kpan.

> BbaeTe 0cO6eHO BHMMATEJIHM NpU Cpe3oBe C
npoduBaHe B CbLLECTBYBALUM CTEHU WU APYTY
30HU §e3 BUAMMOCT OT 0dpaTHaTa CTpaHa. Bpsas-
BaLUMAT Ce AMCK MOXe Aa NPean3BrKa oTKaT npu
nonaaaHe Ha raso-, BOAO-, eNeKTPOnpoBoAN Uan
pyrv 00eKTu.

CNEUNPUYHN YKA3SAHNA 3A BESONACHOCT

MPU LWINDPOBAHE
He u3nonsBaiTe NUCTOBE LWIKYPKa C NO-roNieMU
pasmepu. Mpu n3bopa Ha WIKypKa cnassaiTe
YKa3aHUATA Ha NPOM3BOAUTENSA. AKO LLIKYPKATa ce
NOAA3BA M3BbH NOANOXHNA AWCK, CbLUECTBYB3 ONac-
HOCT OT Pa3KbCBAHETO ¥, 3aXBaLLlAHE HA NapYeTa oT
HEes 1 CKbCBAHE Ha [VICKa VM OTKaT.

CNELNPUYHN YKASAHUA 3A BESOMNACHOCT

NMPU PABOTA C TEIEHU YETKHU

» CbodpasaBaiTe ce, Y€ M NPU HOPMAJIHO MOJ3-
BaHe OT TeJIeHaTa 4YeTKa OTXBbpYAT TesueTa.
He nopnaraifTe Ha NpeKOMepHO HAaTOBapBaHe
TeNTA Ha YeTKaTa Te/iTa MoXe /1ecHO A3 NPOHNKHE
npe3 fiekn Apexun U/ Npes Koxara.

» AKo npu padoTa ¢ TesleHa YeTKa ce npenopby-
Ba MOJI3BAaHETO Ha NpeAnaseH KOXyX, TeJieHaTa
4eTKa He TPASGBA 3 AONUPA NPeANasHUA KOXKYX.
BC}'IELI,CTBI/IG Ha CcnanTe Ha NpUTUCKaHe Man LeHT-
pOée)KHl/ITe M ANaMeTbPbT Ha TeJieHaTa 4eTka
MO>Ke [1a Ce yBeNMiM o Bpeme Ha padoTa.

AONBJIHUTEJIHN YKA3AHUA 3A BE3OMNAC-

HOCT

» PadoTeTe c npeanasHu ounna.

» U3nonssaiTe nopxopsAwm npudopu, 3a Aa or-
KpMeTe eBEeHTYaJIHO CKPUTK NOJ, NOBbPXHOCTTA
TpbdonpoBoau, unu ce odbpHeTe KbM CbOT-
BETHOTO MECTHO CHadAMTENIHO [ApyXKeCTBO.
B/IM33HETO B CbNPVIKOCHOBEHWE C MPOBOAHNLV NMOJ,
HanpexeHne MoXe a Npean3srKa noxap 1 TOKoB
yAap. YBPeXA3aHETO Ha ra3onpoBoz Moxe A3 [oBe-
[le Ao ekcnnosua. MoBpexaaHeTo Ha BOAONPOBOA
MMa 3a nocsieacTBme ronemMy MmaTepuasHn Wetn mn
MOXe A3 NPeaV3BI1Ka TOKOB YA3P.

» He ponupaiiTe adpasuBHUTE AUCKOBeE, Npeau A3
ca ce oxs1aaunum. Mo Bpeme Ha padoTa AnckoseTe
Ce HarpsBaT CUJHO.

> AKO 33XpPaHBaLLOTO HanpeXeHue Sbae npekbe-
HaTo (Hanp. BC/IeACTBME HA NPeKbCBaHe Ha TOKa
WJIN aKO LencensbT SbAe M3BaZleH OT KOHTAKTA),
AednoknpanTe nyckoBUsA NPeKbCBay U ro NocTa-
BeTe B No3MuUMA U3K JIKOYEHO. Taka npesoTBpaTs-
BaTe HEKOHTPOJIMPaHO BKIKOYBAHE Ha eJ1eKTPOnH-
CTpyMeHTa.

» OcurypsaBaiTe odpadoTBaHua petann. [letain,
33XBaHaT C noaxoasaLm I'IDVICI'IOCO(SJ'IEHVIF! nnn cKo-
Ov, € 33CTOMNOPEH MO 3/1paBO 1 CUMYPHO, OTKOJIKOTO,
aKO o AbpXMTe C pbKa.

» He otBapsiiTe akyMmynaTopHaTta datepusi. Cb-
LL|eCTBYBA OMACHOCT OT Bb3HWMKBAHE Ha KbCO Cbean-
HeHune.

» MpepnasBaiTe aKyMynaTopHaTa atepus oTBU-
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COKM TeMnepaTypu, Hanp. BcieAcTBUe Ha npo-
ObJDKUTEJIHO M3J1araHe Ha AMPEKTHa C/IbHYEeBa
CBETJ/INHA WM OI'bH, KAaKTO M OT BO- [13 M OBJIAaX-
HABaHe. CblLeCTBYBa OMNACHOCT OT

Mpu noBpeXXaaHe U HENPaBUJIHA eKCNJ10aTauusa
OT aKyMyJlaTOpHaTa SaTepus MoraT A3 ce oTae-
NAT napum. NpoBeTpeTe NOMELLEHWETO U, 3KO Ce Mo-
YyBCTBAaTE HEPa3- MOJIOXKEHW, NOTbPCETE SIeK3PCKa
nomoLL. NapwTe MoraT A3 Pa3apasHAT AvxaTenHuTe
MbTULLA.

WU3nonsBaiTe aKyMyJsiaTopHaTa SaTepusa camo B
KOM- SuHauma ¢ Bawma npoaykT ot FF GROUP.
CaMmo Taka T e NpefnaseHa OT OnacHo 33 Hes Mnpe-
TOBapBaHe.

AKyMyslaTOpHaTa daTepus MoXe Aa dbpe no-
BpeAeHa OT OCTPU NpeAMeTH, Hanp. TMPOHU UIKn
OTBEPTKM, WK OT CUJIHM yaapu. Moxe a3 dbae
NpeAn3BMKaHO BBTPELL- HO KbCO CheANHEHWE 1 aKy-
MyJ/1aTOpHaTa SaTepys MOXe A3 Ce 3anasnv, Aa 3ary-
LUK, i@ eKCNI0AMPa MV [1a Ce Nper- pee.

v
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CMNELLUOUKALLUM HA MPOLYKTA

NMPEAHA3HAYEHUE

E/IeKTPOMHCTPYMEHTLT € Npe/iHazHayeH 3a abpasnsHoO
pA3a- He, rpydo WAMbOBaHe 1 NMOYNCTBAHE C TESEHN
YETKM Ha fe- TaM OT MeTasl 1 KaMEeHHW MaTepram
6e3 n3nos3BaHe Ha Bofa. Mpy pA3aHe C KOMMO3UTHM
[IMICKOBE 33 pA3aHe TPAGBA a Ce M3M0J13Ba CreumaneH
NpeAnaseH KoXyx 33 pAsaHe. Mpu pa3aHe Ha KaMeHHM
mMaTtepmnanv Tpsadea aa dbae OCury- peHa A0CTaTb4YHO
MOLLHA acnMpaLmoHHa cnctema. C yTBbpAEHN OT Npo-
13BOAMTENA PAOOTHW WHCTPYMEHTU €NeKTPOMHCTPY-
MEHTBT MOXe /13 CE V310138 3a LLIM(OBAHE C LLIKYPKa.

TEXHUYECKN OAHHU

ApTukyn N2

Mopen CAG/125-BL 20V PLUS
HOoMWMHanHo Hanpe- v 20
XeHne

HomurHanHa ckopoct -

Ha BbpTeHe min 8.500
MaKC. AN3METbP Ha — 125
WA OoBaLMS ANCK

Pe36a Ha Bana M14
Terno kg 1,40

LllymoBKu eMucum

PagHWLLe Ha 3ByKOBO-

dB(A) 83,7
TO HansraHe
MOLULHOCT Ha 3ByKa dB(A) 94,7
Heonpeneneroct K dB (A) 3

EKBMBaZIGHTHU HUBA Ha BM6pauum

Makc. HMBO Ha

2
BMEpALIVS m/s 1,547

HecurypHocTt m/s? 1,5

w.ffgroup-tools.com




CAG/125-BL 20 V PLUS
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UAEHTUOUKALMNSA
1. OcBodOX/4aBall JIOCT 33 NPeANa3HNA KOXYX
2. CTpenka Bbpxy KOPMyca 3a NOCOKATa Ha Bbp-

TeHe

ByToH 33 33cTONOpABaHeE Ha WNNHAENA
[lyckoB npekbCBay

PbKOXBaTKa (M30/1MpaHu MOBbPXHOCTK)
MpeanaseH KoXyx 33 wandosaHe
CrnomaratesiHa pbkoxBaTka (M30/MpaHn no-
BbPXHOCTN 33 33XBallaHe)

JlononHnTenHa payka (M30/11MpaHa NospLmn-
Ha HapaykaTa)

9. CkpensBalma dnaHeu

Nounbkw

®

YMNOTPEBA

MOHTUPAHE HA AKCECOAPMUTE (C, J,K)

» [louncreTe WNMHAGNA V1 BCUYKM YaCTK, KOUTO Lije ce
MOHTMPAT.

» (8) ktoua C npuTterHeTe 3aTaral GAaHeLa KaTo Ha-
TckaTe SyTOHa 3a 3aK/oYBaHe Ha wnuHaena (3).

» 33 NpemaxBaHe Ha KOHCYMaTuBM CiesiBanTe odpaT-
HUA peq

MOHTUPAHE HA MOMOLWHATA APDBXKA
(A,B)
HaBnitTe cnomaratesiHata pbkoxsaTka (7) B 3a8u-
CYMOCT OT Ha4vHa Ha padoTa C MalLKHATa OT/IABO
WAV OTAACHO HA r13BaTa.

CBANTAHE/MOHTUPAHE/PETYJIMPAHE HA 3A-
WNTHUA KAMNAK (G, H, 1)

» OTBOpETE 3aLLMTHMA KanakK pa3srBanki BuHTa (1).
» [ocTaBeTe 3aLMTHUA Kamak (6) Bbpxy Tasw yacT
OT [/13BaTa Ha WHCTPYMEHTa, KbAETO Ce HaMunpa
LUNWHAEN3 M TO 3aBbPTETE B CbOTBETHATA MOCOKA
(B33BMCMMOCT OT TOB3, K3KBO LLIE N3BbPLUBATE).
PerynunpanTe 3aWwnTHNA npegnasnten (6) upes
HaTMcKaHe Ha ocTa (1).

v

3APEXAAHE HA AKYMYJIATOPHATA BATEPUSA

» M3nonssaiTe CamMo NOCOYEHUTE HA CTPAHMLLATA
C A0- MbJIHUTESIHU NPUCNOCO6NIeHNs 3apAaHN
ycTpoicTBa. CaMo Te3n 33paaHM YCTPOMCTBA Ca
NOAXOAALM 33 M3MO0J- 3BaHATA BbB Baluvs enek-
TPOWHCTPYMEHT  JINTMEBO-MOHHA  aKyMY/IATOPHA
batepus.

YKazaHue: AkymysaTopHaTta datepua Ce [0CTaBs

YacTMYHO 3apefeHa. 3a [a JOCTUIHeTe Mb/HUA Kana-

LMTET Ha aKyMy/a- TOpHaTa daTepwisi, Npeav MbpBOTO

1 13M0N3BaHe A 3apeaeTe [oKpal B 3apsAHOTO yC-

TPOWCTBO. JINTEBO-MOHHATA akymysaTopHa Oatepus

Moxe A3 Obe 3apexaHa no BCAko Bpeme, 6e3 ToBa

[1a CbKPaLLIABa Ab/ITOTPANHOCTTA 7. [peKkbCBaHe Ha 3a-

PEXA3HETO CbLLO He 11 Bpean.

» Cnep aBTOMaTMYHOTO U3KJIOUBAHE HA e1eKTPo-
MHCTPY - MEHTA He NPOABLJIKABANTE A3 HATUCKA-
Te NycKoBus
npeKkbcBay. AKyMy/saTopHaTa datepua Moxe Aa
Obae nospeneHa. CnassaiTte ykasaHvaTa 3a Opa-
KyBaHe.

|[EEGROUP]

U3BAXOAHE HA AKYMYJIATOPHATA BATEPUSA
(D, E, F)

33 M3BaX/aHe Ha aKyMy/1IaTOPHATa HAaTepua HaTUCHETe
0cBoO0XAaBaLLMA SYTOH 1 M3BAAETE aKyMy/1aTOPHATA
baTepua Harnpes OT eNeKTPONHCTpyMeHTa. Mpu ToBa
He Npu- Naraire cnna.

nPEAVI YNOTPEBA

> YBeperTe Ce, Ye aKcecoapuTe Ca NpaBu/IHO NoCTaBe-
HW ¥ 34paBO 3aTerHatu.

lMpoBepeTe [a/IM aKCecoapuTe ce BLPTAT CBOOOHO
KaTo ' 3aBbpTUTE C PbKa.

MpeaBapuTe/IHO TecTBaTe WMHCTPYMEHTa, KaTo A
BKJIIOYETE Hal-Masiko 33 60 cekyHAN Ha MaKCMMan-
Ha CKOpOCT.

B cnyyait Ha CvHW BMOPaLIMW MNv APYTv HEV3npas-
HOCTW, BEJHAra cripete MHCTPYMEHTAa 33 YCTaHOBA-
BaHe Ha nospefara.

v
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BKJIFOYETE/U3KJIFOYETE KJIFOYA (D)

> 33 BK/IOYBAHE HA EIEKTPOVHCTPYMEHTA NpemecTe-
Te NycKoBMA Npekbcaay (4) Hanpes,

> 33 33CTOMOPABAHE HA MyCKOBMA MPeKbCBay Ha-

THCHETE MYCKOBMA Mpekbcead (4) B npegHus my

Kpaii, J0KaTO yCeTuTe NpeLLpaKBaHe.

3a 13K/1K0YBAHE Ha €/1EKTPOMHCTPYMEHTA OTMyCHeTe

MycKoBWA NMpekbcBay (4) pecn. ako e 3acTonopeH,

KPaTKOBPEMEHHO HaTWICHETE 11 OTMYCHETE MyCKOBMUSA

npekbcaay (4).

v

LWWJIN®OBAHE

» oA HakoH oT 30° fo 40° npy wandoBaHe Le no-
cTUrHeTe Han-nodpwte pesyaTatv. MpuasvkeaiiTe
€/1eKTPOMHCTPYMEHTA C YMEPEH HATUCK Hampes-Ha-
334, Taka 0OpaboTBaHVAT [eTamn HAMa A3 ce
nperpee, NoBbpPXHOCTTa My A3 NPOMEHW LIBET3 C1 11
HAMa fa ce 0OpasyBaT Abadokmn Spazau.

HuKora He M3MoN3BaliTe pexeLLy Anckose 33 rpydo
wnndosaHe.

v

PA3AHE

> He HaBexAanTe MHCTPYMEHTA NpW pA3aHe.

> Ja Aa n3derHeTe Heo4akBaHO OTCKaYaHe Ha MHCTPY-

MeHTa BCTPaHW, BUHArV [IBUXeTe VHCTPYMEHTa B Mo-

COKa Ha CTPEeSIKaTa, KOATO Ce HaMMPA BbPXY 1/13BaTa.

He npuiarante HaTUCK BbPXY MHCTPYMEHTa; OCTa-

BeTe ABVKEHMETO H3 PeXeLLmnsa ANCK 1a U3BbPLUIBA

npoueca.

> PadoTHaTa CKOPOCT Ha pexeLs AncK 3aB1cu oT
MaTepwana, KomTo TpAdBa Aa e OTpexe.

> He cnnpaiiTe pexewmna Anck C BbHLLEH HATWCK.

v

NoAAPBXKA

PeaoBHaTa NPoBEPKa W MOYMCTBAHE HAMANABAT
HEOOXOAMMOCTTa OT OMepaLm Mo NOALPBXKATE V1
Lie NoAABPXKAT MHCTPYMEHTA BM B 10OPO PadOTHO
CbCTOAHME. [IBMraTenaT Tpadsa fa db/e NpaBuIHo
BEHTUMPAH Mo Bpeme Ha padoTaTa Ha MHCTPYMEH-
Ta. Mopaan Ta3u npuymnHa nsdsareante dnoknpaHe-
TO H3 OTBOPUTE 33 BXOASALL Bb3YX.

3ALLNTA HA OKOJIHATA CPEOA
PeuvknvpaiTe  CypoBWHWTE, BMeCTO A3
V3XBbpAATE  KaTO  OTMaAbLM.  MalumHaTa,
3KCeCoapuTe 1 OMakoBkata Tpadea [na Obaar




COPTMPaHM 33  €KOJIOTMYHO  PeLuK/IMpaHe. MAGYAR

1acTM3CcoBMNTE KOMMOHEHTW Ca eTUKETUPaHWU 33

KaTeropysnpaHo peLyKIMpaHe. ; ; A
ALTALANOS ELEKTROMOS SZERSZAMBIZ-

FAPAHUMA TONSAG R

To3n npoaykt e rapaHtMpaH B cbotsetcteme  FIGYELMEZTETESEK

CbC  3aKoHoBWTE/CneumduuHMTe 33  cTpaHata  FIGYELEM! Olvasson el minden biztonsagi figyelmez-

pasnopend B M3 OT [aTaTa Ha 3akynmyBaHe  tetést és utasitdst. A figyelmeztetések és utasitdsok

oT nbpBuA notpeduten. Lletnte, npuumHeHn — be nem tartdsa dramitést, tlzet és/vagy sllyos

OT HOPMAsnHO M3HOCBaHe, npeToBapeaHe wn  sérllést okozhat.

HernpasuaHo OGopaseHe, wie ObdaT M3kMo4eHW — Orizze meg az Osszes Ffigyelmeztetést és

OT rapaHuuaTa. B ciyyait Ha peknamaums, mMons,  utasitast késébbi hivatkozas céljabél. A fi-

n3npareTe MallMHaTa HaMb/HO CrlodeHa Ha Bawma  gyelmeztetésekben szereplé ,elektromos sze-

OWTbD WM CepBM3EH LEHTbP 3a eflekTpudecku  rszdm” kifejezés az On héldzati (vezetékes) ele-

NHCTPYMEHTN. ktromos vagy akkumuldtoros (vezeték nélkili)
elektromos kéziszerszamara vonatkozik.

MUNKATERULET

» Tartsa tisztdn és jol megvilagitott munkat-
eriiletet. A zsufolt vagy sotét teriletek balesetek-
hez vezethetnek.

» Ne miikddtesse az elektromos szerszamokat

robbanasveszélyes kérnyezetben, példaul

gyalékony Folyadékok, gazok vagy por jelen-

létében. Az elektromos szerszdmok szikrdkat

hoznak létre, amelyek meggyujthatjdk a port vagy

a gézoket.

Az elektromos kéziszerszam hasznalata

kozben tartsa tavol a gyerekeket és a kozel-

ben lévéket. A zavard tényezdk elveszithetik az

irdnyitast.

v

ELEKTROMOS BIZTONSAG

» Az elektromos szerszamok csatlakozéinak
illeszkedniiik kell a konnektorhoz. Soha sem-
milyen mddon ne mddositsa a csatlakozot. Ne
hasznéaljon adapterdugét foldelt (Foldelt) elektro-
mos szerszdmokhoz. A nem médositott dugdk és
amegfeleld aljzatok csokkentik az dramtés kocka-
zatét.

Keriilje a test érintkezését Foldelt vagy foldelt
feliiletekkel, mint példaul csovek, radiatorok,
tlizhelyek és hiitészekrények. Fenndll az
dramtés veszélye, ha teste foldelve van.

Ne tegye ki az elektromos szerszamokat es-
6nek vagy nedves koriilményeknek. Az elektro-
mos kéziszerszdmba jutd viz noveli az dramités
kockézatat.

v
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SZEMELYES BIZTONSAG

» Legyen éber, Figyelje, mit csinal, és hasznalja a
j6zan eszét, amikor elektromos kéziszerszamot
hasznal. Ne hasznéljon elektromos szerszdmot,
ha faradt vagy kabitészer, alkohol vagy gydgyszer
hatdsa alatt 4ll. Egy pillanatnyi figyelmetlenség
az elektromos kéziszerszadmok haszndlata kozben
sulyos személyi sériilést okozhat.

Hasznaljon személyi védéfelszerelést. Mindig
viseljen szemvédét. A megfelel§ korilmények
kozott  haszndlt  védéfelszerelések, példaul
porélarc, cstiszésmentes biztonsagi cip8, véddsisak
vagy halldsvédd csokkentik a személyi sériléseket.
Akadalyozza meg a véletlen inditast. Gy6z6djon
meg arrél, hogy a kapcsolé kikapcsolt alldsban van,
mielStt csatlakoztatja az dramforrashoz, felveszi

v
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vagy hordozza a szerszamot. Balesetveszélyes, ha
az elektromos kéziszerszamokat Ggy viszi, hogy az
ujjat a kapcsoldn tartja, vagy ha bekapcsolja a kapc-
soléval elldtott elektromos szerszdmokat.

Az elektromos kéziszerszam bekapcsolasa
eldtt tavolitson el minden beallité kulcsot vagy
csavarkulcsot. Az elektromos kéziszerszam
forgd alkatrészén hagyott csavarkulcs vagy
kulcs személyi sériilést okozhat.

» Ne nydljon tal. Mindig tartsa a megfeleld
labtartast és egyensulyt. Ez lehet6vé teszi az
elektromos kéziszerszam jobb irdnyitdsat vératlan
helyzetekben.

Oltozz rendesen. Ne viseljen bé ruhat vagy
ékszert. Hajat, ruhdzatat és keszty(ijét tartsa tavol
a mozgod alkatrészektél. A b6 ruhak, ékszerek vagy
hosszl haj beakadhatnak a mozgé alkatrészekbe.
Ha a porelszivé és -gyiijté berendezések cs-
atlakoztatasara vannak biztositva eszkozok,
gondoskodjon ezek csatlakoztatasarol és
megFfeleld hasznalatarél. A porgy(ijts hasznéla-
ta csokkentheti a porral kapcsolatos veszélyeket.

v
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ELEKTROMOS SZERSZAMOK HASZNALATA ES
GONDOZASA

» Ne erdltesse az elektromos kéziszerszamot.
Hasznélja az alkalmazasanak megfeleld elektromos
szerszamot. A megfelels elektromos kéziszerszam
jobban és biztonsagosabban végzi el a munkat a
tervezett sebesség mellett.

Ne hasznalja az elektromos kéziszerszamot, ha
a kapcsolé nem kapcsolja be és ki. Minden olyan
elektromos kéziszerszam, amely nem vezérelheté
a kapcsoldval, veszélyes, ezért meg kell javitani.
Hazza ki a csatlakozédugét az elektromos ké-
ziszerszam aramforrasabél, mielétt barmilyen
beallitast végezne, tartozékokat cserélne vagy
tarolnd az elektromos szerszamokat. Az ilyen
megeléz8 biztonsdgi intézkedések csokkentik az
elektromos kéziszerszédm véletlen beinditdsanak
kockdazatat.

A hasznalaton kiviili elektromos szerszamokat
gyermekektdl elzarva tarolja, és ne enged-
je, hogy olyan személyek kezeljék az elek-
tromos kéziszerszamot, akik nem ismerik az
elektromos kéziszerszamot vagy ezeket az
utasitasokat. Az elektromos szerszdmok veszély-
esek szakképzetlen felhasznaldk kezében.
Karbantartsa az elektromos szerszamokat.
Ellendrizze, hogy a mozgé alkatrészek nem illesz-
kednek-e vagy beszorultak-e, nem toérnek-e el az
alkatrészek, és minden olyan kortlmény, ame-
ly befolydsolhatia az elektromos kéziszerszam
miikodését. Ha megsérilt, hasznalat elétt javittas-
sa meg az elektromos kéziszerszamot. Sok balese-
tet a rosszul karbantartott elektromos szerszamok
okoznak.

Tartsa a vagoészerszamokat élesen és tisztan.
A megfeleléen karbantartott, éles vagdélekkel
rendelkez$ vagoészerszamok kisebb valészinliség-
gel ragadnak be, és kdnnyebben irdnyithatdk.

Az elektromos kéziszerszamot, a tarto-
zékokat, szerszamhegyeket stb. ezen
utasitasoknak megfeleléen hasznalja, figye-
lembe véve a munkakériilményeket és az
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elvégzend6 munkat. Ha az elektromos kézisze-
rszamot a tervezetttdl eltéré miveletekre haszndl-
ja, veszélyes helyzet alakulhat ki.

AZ AKKUMULATOROS SZERSZAM HASZNALA-
TAES GONDOZASA

» Csak a gyarté altal eléirt toltével toltse Fel.
Az egyik tipusy akkumuldtorhoz megfeleld toltd
tlizveszélyt okozhat, ha egy masik akkumuldtorcso-
maggal egyitt hasznéljak.

Az elektromos kéziszerszamokat csak erre a
célra kijelolt akkumulatorral hasznalja. Barm-
ilyen més akkumuldtorcsomag hasznélata sérilés-
és tlizveszélyt okozhat.

Ha nem hasznalja az akkumulatort, tartsa
tavol mas Fémtargyaktél, példaul gemkapc-
soktél, érméktél, kulcsoktdl, szogektél,
csavaroktél vagy egyéb apré Fémtargyak-
tél, amelyek osszekottetést létesithetnek
az egyik terminal és a masik kézott. Az ak-
kumulator érintkezéinek rovidre zardsa égési
sériiléseket vagy tiizet okozhat.

Visszaélésszerii korilmények kozott Fol-
yadék l6khet ki az akkumulatorbél; keriilje
az érintkezést. Ha véletlenll érintkezik, 6blitse
le vizzel. Ha folyadék szembe keriil, kérjen orvosi
segitséget. Az akkumulatorbél kilépd folyadék irri-
taciot vagy égési sérilést okozhat.
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SZOLGALTATAS
Az elektromos kéziszerszamot hivatalos sze-
rvizzel javittassa, és csak eredeti alkatrésze-
ket hasznaljon. Ez biztositja az elektromos ké-
ziszerszdm biztonsdganak megdrzését.

BIZTONSAGI FIGYELMEZTETESEK A SA-
ROKCSISZOLOHOZ

ALTALANOS BIZTONSAGI FIGYELMEZTETESEK
AKOSZORULES, CSISZOLAS, DROTKEFES VAGY

CsISzoLO VAGASI MUVELETEKNEL

» Ez az elektromos szerszam csiszoléként,
csiszoloként, drotkefeként vagy vagésze-
rszamként szolgal. Olvassa el az ehhez az
elektromos kéziszerszdmhoz mellékelt Osszes
biztonsagi figyelmeztetést, utasitdst, abrat és
specifikadciot. Az aldbbi utasitdsok be nem tartasa
dramdiitést, tizet és/vagy silyos sérilést okozhat.
Ezzel az elektromos szerszammal nem ja-
vasolt olyan miiveleteket végezni, mint a
polirozas. Azok a m(iveletek, amelyekre az ele-
ktromos kéziszerszamot nem tervezték, veszélyt
és személyi sérilést okozhatnak.

Ne hasznaljon olyan tartozékokat, amely-
eket nem kifejezetten a szerszam gyartéja
tervezett és ajanlott. Csak azért, mert a tar-
tozék az elektromos kéziszerszdmhoz csatlakoz-
tathatd, nem garantalja a biztonsdgos mikodést.
A tartozék névleges Fordulatszamanak le-
galabb egyenlének kell lennie az elektro-
mos kéziszerszamon feltiintetett maximalis
fordulatszammal. A névleges sebességiknél
gyorsabban futé tartozékok eltérhetnek és
szétrepilhetnek.

v
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» tartozék kiilsé atméréjének és vastagsaganak
az elektromos kéziszerszam névleges tel-
jesitményén beliil kell lennie. A nem megfele-
& méretl tartozékokat nem lehet megfelel&en
védeni vagy ellendrizni.

A tartozékok menetes régzitésének meg kell
egyeznie a csiszoléorsé menetével. Karimaval
szerelt tartozékok esetén a tartozék furatdnak
illeszkednie kell a karima 4dtméréjéhez. Azok a
tartozékok, amelyek nem egyeznek az elektro-
mos kéziszerszam rogzitéelemeivel, kicsisznak az
egyensulybdl, erésen rezegnek, és elveszithetik az
iranyitast.

» Ne hasznaljon sériilt tartozékot. Mind-
en hasznélat elétt ellendrizze a tartozékokat,
példaul a csiszol6korongokat, hogy nincsenek-e
rajta repedések és repedések, a hatlapon nincs-e
repedés, szakadas vagy tulzott kopéds, drétkefe,
hogy nincs-e meglazult vagy repedt vezeték. Ha
az elektromos kéziszerszdm vagy tartozék leesik,
ellendrizze, hogy nem sérilt-e, vagy szereljen be
egy sértetlen tartozékot. A tartozék ellenérzése
és felszerelése utan helyezze el magét és a kozel-
ben tartézkoddkat tévol a forgd tartozék sikjatal,
és jarassa az elektromos kéziszerszdmot maximalis
Uresjarati sebességgel egy percig. A sérilt tarto-
zékok altaldban szétesnek ebben a tesztidében.
Viseljen egyéni védéfelszerelést. Az alkal-
mazastol fiiggéen haszndljon arcvéddt, védésze-
miveget vagy véd&szemiveget. Adott esetben
viselien pormaszkot, halldsvédst, kesztylit és
muUhelykétényt, amely képes megéllitani a kis
koptatdéanyagot vagy a munkadarabdarabokat.
A szemvéddének alkalmasnak kell lennie a
kilonféle muveletek sordn keletkezé replld
tormelék megallitdsdra. A porélarcnak vagy a
légzékésziléknek képesnek kell lennie a mlve-
let sordn keletkezé részecskék kiszlrésére. A
nagy intenzitdsi zajnak val6é tartds kitettség
halldskarosodast okozhat.

Tartsa a kézelben tartézkodokat biztonsagos
tavolsagban a munkateriilettél. A munkat-
erlletre belép&knek egyéni védéfelszerelést kell
viselnitk. A munkadarab vagy a toérott tartozék
toredékei elrepilhetnek és sérilést okozhatnak a
kozvetlen mikodési terileten kival.

Az elektromos kéziszerszamot csak a
szigetelt markolatfeliileteknél fogja meg, ha
olyan miiveletet végez, ahol a vagétartozék
rejtett vezetékekhez vagy sajat vezetékéhez
érhet. Ha a vadgotartozék egy ,fesziltség alatt
all6” vezetékhez ér, az elektromos kéziszerszédm
szabadon [évé fém részei ,fesziltség ald kertlhet-
nek”, és dramitést okozhatnak a kezel6nek.

Soha ne tegye le az elektromos kézisze-
rszamot, amig a tartozék teljesen le nem all.
A forgd kerék megragadhatja a fellletet, és kivon-
hatja az elektromos kéziszerszdmot az irdnyitasa
alol.

Ne mikodtesse az elektromos kézisze-
rszamot, mikézben az oldalan hordja. Ha
véletlendl megérinti a forgd tartozékot, a ruhdja
beakadhat, és a tartozék a testébe hizddhat.
Rendszeresen tisztitsa meg az elektromos
kéziszerszam szell6zdnyilasait. A motor ven-
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tildtora beszivja a port a haz belsejébe, és a fémpor
tdlzott felhalmozédasa elektromos veszélyeket
okozhat.

Ne hasznalja az elektromos kéziszerszamot
gyulékony anyagok kozelében. A szikrdk meg-
gyujthatjak ezeket az anyagokat.

Ne hasznaljon Folyékony hiit6folyadékot igé-
nylé tartozékokat. Viz vagy mas folyékony h(its-
folyadék hasznélata dramitést vagy aramitést
okozhat.
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VISSZARUGAS ES KAPCSOLODO FIGYELMEZ-
TETESEK

» visszarigas hirtelen reakcié egy becsipddott vagy
beszorult forgd kerékre, aldtdmasztasra, kefére
vagy bdrmely maés tartozékra. A becsipédés vagy
beszorulas a forgé tartozék gyors elakadadsat okoz-
za, ami viszont azt okozza, hogy az ellendrizetlen
elektromos kéziszerszédm a kotés helyén a tarto-
zék forgdsaval ellentétes irdnyba szorul. Példaul,
ha egy csiszolékorong beakad vagy becsipédik a
munkadarabhoz, a keréknek a becsipdési pont-
ba belép6 éle belefurédhat az anyag feliletébe,
amitél a korong kimészik vagy kiugrik. A kerék a
becsipdés helyén a kerék mozgasanak irdnyatél
figgéen a kezeld felé vagy téle tévolodhat. Ilyen
korilmények kozott a csiszolokorongok is eltérhet-
nek. A visszar(gas az elektromos kéziszerszdm
helytelen hasznélatdnak és/vagy nem megfeleld
mUikodési eljadrdsoknak vagy feltételeknek az ered-
ménye, és az aldbbiakban ismertetett megfelels
ovintézkedések megtételével elkerilhetd.

Tartsa szildrdan az elektromos szerszdmot,
és helyezze el testét és karjat agy, hogy
ellendlljon a visszarugasi erdknek. Mindig
hasznalja a segédfogantydt, havan, a visszar(gas
vagy a nyomatékreakcié maximalis ellendrzése
érdekében inditaskor. A kezel6 szabélyozhatja a
nyomatékreakcidkat vagy a visszarlgasi eréket,
ha megfelels 6vintézkedéseket tesznek.

Soha ne tegye a kezét a forgd tartozék
kozelébe. A tartozék visszaitédhet a keze felett.
Ne helyezze testét olyan helyre, ahol az
elektromos kéziszerszam elmozdul, ha
visszarligas torténik. A visszar(gds a kerék
mozgasdval ellentétes irdnyba hajtja a sze-
rszamot a beakadasi ponton.

Kiilonos 6vatossaggal jarjon el a sarkok, éles
szélek stb. megmunkalasakor. Kerlilje a tarto-
zék pattogasét és beakaddsat. A sarkok, éles szél-
ek vagy pattandsok hajlamosak beakadni a forgd
tartozékon, ami az irdnyitds elvesztését vagy
visszarigast okozhat.

Ne rogzitsen Fiirészlancot Fafaragé pengét
vagy fogazott Fiirészlapot. Az ilyen pengék
gyakori visszarGgast és az irdnyitds elvesztését
okozzak.
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BIZTONSAGI FIGYELMEZTETESEK A

KOSZORULESI ES CSISZOLOANYAG-LEVAGASI

MUVELETEKHEZ

» Csak olyan keréktipusokat hasznaljon, ame-
lyek az On elektromos szerszamahoz ajan-
lottak, és a kivalasztott kerékhez tervezett
specialis védéburkolatot. Azok a kerekek,
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amelyekhez az elektromos kéziszerszamot nem
tervezték, nem védheték megfeleléen, és nem
biztonsdgosak.

A kozépen lenyomott kerekek
csiszolofeliiletét a védéperem sikja ala kell
szerelni. A nem megfelel6en felszerelt kerék,
amely atnydlik a védéajak sikjan, nem védhets
megfelelden.

A védéburkolatot biztonsagosan kell rég-
ziteni az elektromos kéziszerszamhoz, és a
maximalis biztonsag érdekében agy kell el-
helyezni, hogy a leheté legkevesebb kerék
legyen szabadon a kezelé Felé. A védéburkolat
megvédi a kezelSt a torott kerékdaraboktdl, a
kerékkel valé véletlen érintkezéstél és a szikrak-
tél, amelyek meggyujthatjdk a ruhat.

kerekeket csak az ajanlott alkalmazéasok-
hoz szabad hasznalni. Példaul: ne koszordljon
a vagodkorong oldalaval. A csiszolé vagdkoron-
gok kerdleti csiszoldsra szolgalnak; az ezekre a
kerekekre kifejtett oldaliranyl erék 6sszetérhet-
nek.

Mindig hasznaljon sértetlen kerékkarimakat,
amelyek a kivalasztott keréknek megfeleld
méretii és alakiak. A megfelels kerékkarimak
tdmogatjdk a kereket, igy csokkentve a kerék-
torés lehetdségét. A vagdkorongok karimaéi
eltérhetnek a csiszolékorong karimaitol.

Ne hasznaljon nagyobb elektromos kézisze-
rszamoktél elhasznalédott, megerdsitett
kerekeket. A nagyobb elektromos kézisze-
rszdmokhoz készilt kerekek nem alkalmasak
egy kisebb szerszdm nagyobb sebességére, és
szétrepedhetnek.

TOVABBI BIZTONSAGI FIGYELMEZTETESEK,
AMELYEK KIFEJEZETTEN A KOPTATOAN-
YAG-LEVAGASI MUVELETEKRE VONAT-
KOZNAK
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Ne,szoritsabe” avagékorongot, és ne gyako-
roljon tulzott nyomast. Ne prébéljon tal nagy
vagasmélységet késziteni. A kerék tulfeszitése
noveli a terhelést és a kerék elcsavarodasi vagy
beszoruldsi hajlamat a vdgds sordn, valamint a
visszargas vagy keréktorés lehetéségét.

Ne helyezze testét egy vonalba a forgé kerék-
kel és mdgé. Amikor a kerék a miikddési pon-
ton eltavolodik az On testétél, az esetleges
visszarigas a forg6 kereket és az elektromos
kéziszerszamot kozvetleniil On felé lokheti.
Ha a kerék beszorul, vagy ha barmilyen okbél
megszakitja a vagast, kapcsolja ki az elek-
tromos kéziszerszamot, és tartsa mozdulat-
lanul, amig a kerék teljesen meg nem all. Soha
ne prébéalia meg eltévolitani a vdgdkorongot
a vagédsbol, mikozben a kerék mozgdsban van,
kilonben visszarligas kovetkezhet be. Vizsgalja
meg és tegyen korrekcids intézkedéseket a kerék
beszoruldsdnak okdnak megsziintetésére.

Ne inditsa Gjra a vagasi miiveletet a munka-
darabban. Hagyja, hogy a kerék elérje teljes
sebességét, és 6vatosan lépjen be UGjra a vagas-
ba. Ha az elektromos szerszdmot Ujrainditjdk a
munkadarabban, a kerék beszorulhat, felléphet
vagy visszaltédhet.
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Tamassza ala a paneleket vagy barmily-
en tdlméretezett munkadarabot, hogy
minimalizdlja a kerék becsipédésének és
visszarigasanak kockazatat. A nagy munka-
darabok hajlamosak megereszkedni sajat sulyuk
alatt. A tdmasztékokat a munkadarab alé kell he-
lyezni a vagési vonal kbzelében és a munkadarab
széle kozelében a tarcsa mindkét oldalén.
Legyen fokozott évatossag, amikor ,zseb-
vagast” végez a meglévd Falakon vagy mas
vak teriileteken. A kiall6 kerék elvdghatja a géz-
vagy vizvezetékeket, elektromos vezetékeket
vagy targyakat, amelyek visszartgdst okozhat-
nak.

KIFEJEZETTEN CSISZOLASI MUVELETEKRE

VONATKOZO

BIZTONSAGI FIGYELMEZ-

TETESEK

>

Ne hasznaljon tdl nagy méretii csiszoléko-
rong-papirt. A csiszolépapir kivalasztdsakor
kovesse a gyartd ajanlasait. A nagyobb csiszold-
papir, amely tdlnydlik a csiszolékorongon,
sérllésveszélyt jelent, és beakadast, a tarcsa
elszakadasat vagy visszar(gast okozhat.

DROTKEFES MUVELETEKRE VONATKOZO BIZ-
TONSAGI FIGYELMEZTETESEK
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Ugyeljen arra, hogy a kefe még normal
miikodés kozben is kidobja a drétsortéket. Ne
feszitse tul a vezetékeket azéltal, hogy tulzottan
terheli a kefét. A drétsorték konnyen dthatolhat-
nak a konny(i ruhdzaton és/vagy a béron.

Ha drétkeféhez védéburkolat hasznalata
javasolt, ne engedje meg, hogy a drétkerék
vagy kefe semmilyen beavatkozast végez-
zen a védéburkolattal. A drétkerék vagy kefe
dtmérdje megndhet a munkaterhelés és a centri-
fugdlis er6k hatdsara.

TOVABBI BIZTONSAGI INFORMACIOK

>
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Viseljen védészemiiveget.

Hasznaljon megfelelé érzékeléket annak
megallapitdsara, hogy vannak-e rejtett
tapvezetékek, vagy forduljon segitségért a
helyi szolgaltatéhoz. Az elektromos kébelek-
kelvalo érintkezés tizet és dramitést okozhat. A
gdzvezetékek sérilése robbandshoz vezethet. A
vizvezetékek torése anyagi karokat okoz.

Ne érintse meg a csiszol6- és vagbdkoron-
gokat, amig azok le nem hiiltek. A lemezek
munka kézben nagyon felforrésodhatnak.
Engedje el a Be/Ki kapcsolét, és allitsa
kikapcsolt helyzetbe, ha az aramellatas
megszakad, pl. sramkimaradas vagy a haléza-
ti csatlakozé kihuzasa esetén. Ez megakadaly-
0zza az ellendrizetlen Gjrainditést.

Rogzitse a munkadarabot. A szoritéeszkozok-
kel vagy satuban rogzitett munkadarab biz-
tonsdgosabban tarthatd, mint kézzel.

Ne nyissa Fel az akkumuldtort. Fenndll a
rovidzarlat veszélye.

Ovja az akkumulatort a hétél, pl. a Folyam-
atos erds napfénytél, tiiztél, viztél és ned-
vességtédl. Fennall a robbanasveszély.

Az akkumulator sériilése és nem megfeleld



CAG/125-BL 20 V PLUS

hasznalata esetén g6zok szabadulhatnak Fel.
Cy6z4djon meg arrél, hogy a terllet jol szelléz-
tetett, és kérjen orvosi segitséget, ha barmilyen
karos hatést tapasztal. A porokirritalhatjék a lég-
z6rendszert.

Az akkumulatort csak az FF GROUP termék-
kel egyiitt hasznalja. Ez az egyetlen mddja an-
nak, hogy megvédje az akkumulatort a veszélyes
tdlterheléstél.

Az akkumulatort hegyes targyak, példaul
sz6gek vagy csavarhazék, vagy kiilsé
eréhatas karosithatja. Belsé rovidzérlat [éphet
fel, ami az akkumulédtor égését, fistolését, fel-
robbandsat vagy tilmelegedését okozhatja.
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TERMEKLEIRAS

RENDELTETESSZERU HASZNALAT

Az elektromos szerszdm fém- és k&anyagok
vdgdasara, nagyoldsara és kefélésére szolgal viz
hasznélata nélkil. A ragasztott csiszoléanyagok
vagdsakor specidlis védéburkolatot kell hasznélni
avagashoz. Kévagaskor megfeleld porelszivast kell
biztositani. A jovédhagyott csiszolészerszamokkal az
elektromos kéziszerszam csiszolékorongokkal vég-
zett csiszoldshoz hasznalhato.

MUSZAKI ADATOK

Cikkszam 47 874
Modell CAG/125-BL 20V PLUS
Névleges feszlltség \Y% 20

Nincs terhelési .

sebesség min 8.500
Max. cﬂszolékorong mm 125
atmérdje

A darélé orséjanak Mi4
menete

Suly kg 1,40

Zajkibocsatas

Hangnyomds szint dB(A) 83,7

Hgngtelje5|tmeny dB(A) 94,7

szintje

Bizonytalansag dB (A) 3

Egyenértékii rezgésszintek

Max. rezgésszint m/s? 1,547

Bizonytalansag m/s? 1,5
AZONOSITAS

1. Kioldé kar a védéburkolathoz

2. Forgasirdny nyila hazon

3. Orsérogzité gomb

4. Be/Kikapcsold

5. Fogantyl (szigetelt fogéfelilet)

6. Védovéds koszoriléshez)

7. Kiegészitd fogantyu (szigetelt fogéfelilet)

8. Szorité karima

9. Szereld karima

‘ bl

Magyar

HASZNALAT

TARTOZEKOK FELSZERELESE (C, J, K)

» Tisztitsa meg az orsét és az dsszes felszerelendd
alkatrészt.

» HUlzza meg a szoritoperemet (8) a villdskulccsal,
mikdzben megnyomja az orsérégzité gombot (3).

» A tartozékok eltdvolitdséhoz a fogantyd forditva.

SEGEDFOGANTYU FELSZERELESE (A, B)
» A munkaméddszertél fliggben csavarja fel a segéd-
fogantyut (7) a gépfej jobb vagy bal oldalan.

VEDOBURKOLAT ELTAVOLITASA / FELSZE-
RELESE / BEALLITASA (G,H,I)

» Nyissa ki a védéburkolatot a kar (1) elengedésével
» Helyezze a védéburkolatot (6) az orséperemre,
és forditsa el a kivant helyzetbe (az elvégzendd
munkatol figgsen).

Allitsa be a védéburkolatot (6) a kar (1) megny-
omdasaval.
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AZ AKKUMULATOR TOLTESE

» Csak az FF GROUP elektromos kézisze-
rszamok katalégusanak tartozékok oldalan
felsorolt toltéket hasznélja. Csak ezek a
toltdk illeszkednek az elektromos kéziszerszam
litium-ion akkumulatordhoz

Megjegyzés: Az akkumulatort részben
feltéltve szallitjuk. Az akkumuldtor teljes
kapacitdsdnak biztositdsa érdekében az elektro-
mos kéziszerszam elsé hasznélata elstt toltse fel
teljesen az akkumulétort a toltEben. A litium-ion
akkumulator barmikor feltélthetd anélkil, hogy
csokkentené az élettartamat. A toltési folyamat
megszakitdsa nem karositja az akkumulatort.

Ne nyomja tovabb a be-/kikapcsolét, miutan
az elektromos kéziszerszam automatikus-
an kikapcsolt. Az akkumuldtor megsérilhet.
Koévesse a helyes 4rtalmatlanitdsra vonatkozd
utasitasokat.
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AZ AKKUMULATOR ELTAVOLITASA (D, E, F)

Az akkumuldtor eltdvolitdsdhoz nyomja meg a ki-
oldégombot, és hizza ki elére és hizza ki az akku-
mulétort az elektromos kéziszerszdmbol. Ehhez ne
alkalmazzon erét.

A SZERSZAM HASZNALATA ELOTT

» Gy6zEdjon meg arrdl, hogy a tartozék megfeleléen
van felszerelve és szorosan meg van hizva.

» Kézzel forgatva ellenérizze, hogy a tartozék szaba-
don fut-e.

» Probalizem a szerszdmmal legaldbb 60 masodper-

cig a legnagyobb terhelés nélkili fordulatszédmon,

biztonsdgos helyzetben.

Jelent8s vibracié vagy egyéb hiba esetén azon-

nal élljon meg, és ellendrizze a szerszamot az ok

megallapitdsa érdekében.
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BE- ES KIKAPCSOLAS (D)

» Az elektromos kéziszerszam elinditdsdhoz nyomja
elére a be-/kikapcsolét (4).

» A be-/kikapcsolé rogzitéséhez nyomja elére és
lefelé a be-/kikapcsolét (4), amig a helyére nem

www.ffgroup-tools.com




kattan.

» Az elektromos kéziszerszdm kikapcsoldsdhoz
engedje el a be-/kikapcsolot (4); vagy ha a kapcsold
reteszelve van, réviden nyomja hétra és le a be/ki
kapcsolét (4), majd engedije el.

DURVA KOSZORULES

» A legjobb nagyolasi eredmény akkor érhetd el, ha
a gépet 30° és 40° kozotti szogben éllitja be. Moz-
gassa a gépet elére-hatra mérsékelt nyomassal. Ily
moédon a munkadarab nem lesz tal forré, nem szin-
ezddik el és nem képzédnek hornyok.

» Soha ne hasznaljon vagoétércsat nagyolashoz.

VAGAS

» Ne dontse meg a szerszédmot végas kozben.

» szerszdmot mindig a szerszdmfejen lévS nyil
irdnydba mozgassa, nehogy a szerszam ellendrize-
tlendl kiszoruljon a vagasbol.

» Ne gyakoroljon nyomdst a szerszdmra; hagyja,
hogy a vagétarcsa sebessége végezze el a munkat.

» A vagétarcsa munkasebessége a vagni kivant an-
yagtol figg.

» Ne fékezze le a vadgotéarcsakat oldalnyomassal.

KARBANTARTAS
A rendszeres ellendrzés és tisztitds csokkenti
a karbantartasi muveletek szikségességét, és
a szerszamot jé allapotban tartja. A szerszdm
miikodése kézben a motort megfeleléen sze-
l6ztetni kell. Emiatt ne zarja el a levegébeme-
neteket.

KORNYEZETVEDELEM
Hasznositsa Ujra a nyersanyagokat ahelyett, hogy
hulladékként dobna el. A gépet, a tartozékokat és
a csomagolast szét kell vdlogatni a kérnyezetba-
rat Gjrahasznositds érdekében. A mianyag alk-
atrészek kategorizalt Gjrahasznositds céljabél
vannak felcimkézve.

GARANCIA

Erre a termékre a torvényi/orszagspecifikus
el6irdsoknak megfelel§ garanciat vallalunk, tél
kezdve az elsé felhasznélé vasarldsdnak datu-
ma. A normdl kopdsbdl, talterhelésbél vagy
szakszer(tlen kezelésbdl eredd kirok nem tar-
toznak a garancia hatélya ald. Reklaméaci6 esetén
kérjuk, kildje el a gépet teljesen Gsszeszerelve
a keresked6hoz vagy az elektromos szerszamok
szervizkézpontjahoz.

LIETUVIY K.

BENDRA ELEKTRINIY JRANKIY SAUGA
ISPEJIMAI

|SPEJIMAS! Perskaitykite visus saugos jspéjimus
ir visas instrukcijas. Nesilaikant jspéjimy ir instrukcijy,
gali atsirasti elektros smagis, gaisras ir (arba) sunkds
suzalojimai.

ISsaugokite visus jspéjimus ir instrukcijas, kad
galétuméte juos perzidréti ateityje. Terminas “el-
ektrinis jrankis” jspéjimuose reiskia jasy su elektros
tinklu valdomg (laidinj) maitinimo jrankj arba bateri-
jomis valdomg (belaidj) elektrinj jrankj.

DARBO SRITIS

>

v

v

Laikykite darbo vietg $varig ir gerai apsviesta.
Netvarkingos ar tamsios vietos kviecia j nelaimingus
atsitikimus.

Nenaudokite elektriniy jrankiy sprogioje
aplinkoje, pavyzdziui, esant degiems skysciams,
dujoms ar dulkéms. Elektriniai jrankiai sukuria
kibirkstis, kurios gali uzdegti dulkes ar damus.
Laikykite vaikus ir pasalinius stebétojus
atokiau, kai naudojate elektrinj jrankj. Dél issi-
blaskymo galite prarasti kontrole.

ELEKTROS SAUGA

>

v

v

Maitinimo jrankio kiStukai turi atitikti lizda.
Niekada niekaip nekeiskite kiStuko. Nenaudokite
jokiy adapterio kistuky su jZemintais (jZemintais) ele-
ktriniais jrankiais. Nemodifikuoti kistukai ir atitinkami
lizdai sumazins elektros smugio rizika.

Venkite kiino salycio su jzemintais ar jZzemintais
pavirsiais, tokiais kaip vamzdziai, radiatoriai, di-
apazonai ir Saldytuvai. Yra padidéjusi elektros sma-
gio rizika, jei jasy kdnas yra jzemintas ar jzemintas.
Nelaikykite elektriniy jrankiy lietaus ar drégno-
mis salygomis. Vanduo, patekes | elektrinj jrankj,
padidins elektros smagio rizika.

ASMENINIS SAUGUMAS

>
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v
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Bukite budris, stebékite, kg darote, ir vado-
vaukités sveiku protu valdydami elektrinj jrankj.
Nenaudokite elektrinio jrankio, kai esate pavarge ar
apsvaige nuo narkotiky, alkoholio ar vaisty. Neatidu-
mo akimirka eksploatuojant elektrinius jrankius gali
sukelti rimta kdno suzalojima.

Naudokite asmenines apsaugos priemones.
Visada déveékite akiy apsaugos priemones. Ap-
sauginés priemonés, tokios kaip dulkiy kauke, neslys-
tantys apsauginiai batai, kieta skrybélé ar klausos ap-
sauga, naudojamos tinkamoms salygoms, sumazins
kdno suzalojimy skaiciy.

Uzkirsti kelia netyciniam startui. Pries prisi-
jungdami prie maitinimo $altinio, paimdami ar
nesiodamiesi jrankj, jsitikinkite, kad jungiklis yra
iSjungtoje padétyje. Elektriniy jrankiy neSiojimas
pirstu ant jungiklio arba energija maitinantys elek-
triniai jrankiai, kuriuose jjungtas jungiklis, kviecia j
nelaimingus atsitikimus.

Prie$ jjungdami elektrinj jrankj, nuimkite bet
kurj reguliavimo klavisa arba verzliaraktj.
VerZliaraktis arba paliktas raktas, pritvirtintas prie be-
sisukancios elektrinio jrankio dalies, gali sukelti kino



suzalojima.

Nepersistenkite. Visada islaikykite tinkamg
pagrindg ir pusiausvyra. Tai leidZia geriau valdyti
elektrinj jrankj netikétose situacijose.

Tinkamai apsirenkite. Nedévékite laisvy
drabuziy ar papuosaly. Laikykite plaukus, drabuzi-
us ir pirstines atokiau nuo judandiy daliy. Laisvus
drabuzius, papuosalus ar ilgus plaukus galima pagau-
tijudanciose dalyse.

Jeidulkiyistraukimo ir surinkimo jrenginiams
prijungti yra numatyti jtaisai, jsitikinkite, kad
jie yra prijungti ir tinkamai naudojami. Dulkiy
surinkimo naudojimas gali sumazinti su dulkémis sus-
jjusius pavojus.

v

v

v

ELEKTRINIY JRANKIY NAUDOJIMAS IR
PRIEZIORA
» Neverskite elektrinio jrankio. Naudokite
tinkamg programos maitinimo jrankj. Tinkamas
elektrinis jrankis atliks darba geriau ir saugiau tokiu
greiciu, kokiu jis buvo sukurtas.
» Nenaudokite maitinimo jrankio, jei jungiklis jo nej-
jungia ir nei$jungia. Bet koks elektrinis jrankis, kurio
negalima valdyti jungikliu, yra pavojingas ir turi bati sure-
montuotas.
Atjunkite kistuka nuo maitinimo Saltinio nuo
maitinimo jrankio pries atlikdami bet kokius
koregavimus, keisdami priedus ar saugodami
elektrinius jrankius. Tokios prevencinés saugos
priemonés sumazina rizika netycia paleisti elektrinj jrankj.
Laikykite nenaudojamus elektrinius jrankius vai-
kams nepasiekiamoje vietoje ir neleiskite asmen-
ims, kurie néra susipazine su elektriniu jrankiu ar
Siomis instrukcijomis, valdyti elektrinio jrankio.
Elektriniai jrankiai yra pavojingi nekvalifikuoty vartotojy
rankose.
PriziGrékite elektrinius jrankius. Patikrinkite,
ar judandiy daliy nesutapimas ar surisimas, ar
néra suldzusiy daliy ir kokiy nors kity salygy,
kurios gali turéti jtakos elektrinio jrankio vei-
kimui. Jei sugadintas, prie$ naudojima pataisykite elek-
trinj jrankj. Daugelj nelaimingy atsitikimy sukelia prastai
prizidrimi elektriniai jrankiai.
Laikykite pjovimo jrankius astrius ir Svarius.
Tinkamai priziGrimi pjovimo jrankiai su astriomis pjovimo
briaunomis yra maziau linke susietiir yra lengviau valdomi.
Naudokite elektrinj jrankj, priedus, jrankiy bi-
tus ir kt. pagal Sias instrukcijas, atsizvelgdami
i darbo salygas ir atlikting darba. Naudojant el
ektrinj jrankj kitokioms operacijioms nei numatyta, gali
susidaryti pavojinga situacija.
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AKUMULIATORIAUS JRANKIO NAUDOJIMAS IR

PRIEZIURA

» Jkraukite tik su gamintojo nurodytu jkrovikliu.
Jkroviklis, tinkamas vieno tipo akumuliatoriui, gali sukelti
gaisro pavojy, kai naudojamas su kitu akumuliatoriumi.

» Elektrinius jrankius naudokite tik su specialiai
paskirtais akumuliatoriy paketais. Naudojant
bet kokius kitus akumuliatoriy paketus gali kilti pavojus
susizeisti ir uzsidegti.

» Kai akumuliatorius nenaudojamas, laikykite
ji atokiau nuo kity metaliniy daikty, pvz.,
savarzéliy, monety, rakty, viniy, varzty ar kity
mazy metaliniy daikty, kurie gali jungtis is

vieno gnybto j kita. Sutrumpéjus akumuliatoriaus
gnybtams kartu, gali nudegti ar kilti gaisras.
Piktnaudziavimo sglygomis skystis gali bdti
iSstumtas i$ akumuliatoriaus; venkite kontak-
to. Atsitiktinai patekus, praplaukite vandeniu. Jei skystis
kontaktuoja su akimis, papildomai kreipkités j gydytoja. IS
akumuliatoriaus iSstumtas skystis gali sudirginti ar nude-
ginti.

v

TARNYBA

» Pasirupinkite, kad jasy elektrinj jrankj aptar-
nauty jgaliota tarnyba, ir naudokite tik origi-
nalias atsargines dalis. Tai uztikrins, kad baty iSlaiky-
tas elektrinio jrankio saugumas.

KAMPINIO SLIFUOKLIO SAUGOS |SPEJIMAI

SAUGOS [SPEJIMAI, IPRASTI SLIFAVIMO, SLIFA-
VIMO, VIELOS VALYMO AR ABRAZYVINIO NUP-
JOVIMO OPERACIJOMS

» Sis elektrinis jrankis skirtas veikti kaip $lifuok-
lis, slifuoklis, vielos Sepetys ar ribinis jrankis.
Perskaitykite visus saugos jspéjimus, instrukcijas, ilius-
tracijas ir specifikacijas, pateiktas kartu su Siuo elektriniu
jrankiu. Jei nesilaikysite visy toliau iSvardyty nurodymy,
elektros smigis, gaisras ir (arba) bus sunkiai suzeista.
Tokiy operacijy kaip poliravimas nerekomendu-
ojama atlikti naudojant $j elektrinj jrankj. Oper-
acijos, kurioms elektrinis jrankis nebuvo suprojektuotas,
gali sukelti pavojy ir sukelti kino suzalojima.
Nenaudokite priedy, kurie néra specialiai su-
projektuoti ir rekomenduoti jrankio gamintojo.
Vien todeél, kad prieda galima pritvirtinti prie jdsy elektrin-
io jrankio, jis neuztikrina saugaus eksploatavimo.
Vardinis priedo stkiy daznis turi bati bent jau
lygus didZiausiam greiciui, nurodytam ant elek-
trinio jrankio. Priedai, veikiantys greiciau nei jy vardinis
greitis, gali sul0zti ir iSskristi.

» ISorinis skersmuo ir jisy priedo storis turi ati-
tikti jiasy elektrinio jrankio talpos jvertinima.
Netinkamo dydZio priedy negalima tinkamai apsaugoti
ar kontroliuoti.

Srieginis priedy montavimas turi atitikti sli-
fuoklio veleno sriegj. Jei priedai montuojami
flansais, priedo pavésinés anga turi atitikti flanso
vietos skersmenj. Priedai, neatitinkantys elektrinio
jrankio montavimo aparataros, pritriks pusiausvy-
ros, per daug vibruosir gali prarasti valdyma.
Nenaudokite pazeisto priedo. Pries kiekvieng
naudojima patikrinkite prieda, pvz., Abrazyvini-
us diskus, ar néra drozliy ir jtrakimy, pagrinda, ar
néra jtrakimy, plysimy ar perteklinio nusidévéjimo,
vielos Sepetélj, kad bity galima atsilaisvinusiems
ar jtrikusiems laidams. Jei numetamas elektrinis
jrankis ar priedas, patikrinkite, ar néra pazeidimy,
arba jdiekite nepazeista prieda. Apzitréje ir sumon-
tave prieda, pastatykite save ir pasalinius stebéto-
jus atokiau nuo besisukancio priedo plokstumos ir
vieng minute paleiskite elektrinj jrankj maksimaliu
grei¢iu be apkrovos. Sugadinti priedai paprastai
suskilsta per §jbandymo laika.

Dévékite asmenines apsaugos priemones.
Priklausomai nuo naudojimo, naudokite veido sky-
da, apsauginius akinius ar apsauginius akinius. Jei
reikia, dévékite dulkiy kauke, klausos apsaugos
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priemones, pirstines ir dirbtuviy prijuoste, galincia
sustabdyti mazus abrazyvinius ar ruosiniy frag-
mentus. Akiy apsauga turi bati tinkama sustabdyti
skraidancias nuolauzas, susidarancias atliekant
jvairias operacijas. Dulkiy kauké arba respiratori-
us turi bati tinkami filtruoti daleles, susidarancias
dél jasy veikimo. Ilgalaikis didelio intensyvumo tri-
uksmo poveikis gali sukelti klausos praradima.
Pasalinius asmenis laikykite saugiu atstumu
nuo darbo vietos. Kiekvienas, jeinantis j darbo
zong, privalo déveéti asmenines apsaugos priemo-
nes. Ruosinio arba sugedusio priedo fragmentai
gali i8skristi ir susizeisti uz tiesioginés veikimo vie-
tosriby.

Laikykite elektrinj jrankj tik izoliuotais sugrie-
biamais pavirsiais, atlikdami operacijg, kai pjo-
vimo priedas gali liestis su pasléptais laidais
arba savo laidu. Pjaunant prieda, lieciantj “jtamp-
ingajj” laida, atviros metalinés elektrinio jrankio
dalys gali tapti “gyvos” ir operatoriui gali sukelti
elektros smagj.

Niekada nedékite elektrinio jrankio Zemyn, kol
priedas visi$kai nesustos. Besisukantis ratas gali
patraukti pavirsiy ir istraukti elektrinj jrankj is jasy
valdymo.

Neleiskite elektrinio jrankio nesdami jj j Sona.
Atsitiktinis kontaktas su besisukanciu aksesuaru
gali uzkliGti uz drabuziy, traukiant aksesuara j king.
Reguliariai valykite elektrinio jrankio oro an-
gas. Variklio ventiliatorius iStrauks dulkes korpuso
viduje, o per didelis metalo milteliy kaupimasis gali
sukelti elektros pavojy.

Nenaudokite elektrinio jrankio Salia degiy
medziagy. Kibirkstys galéty uzdegti Sias medzia-
gas.

Nenaudokite priedy, kuriems reikia skysty
ausinimo skys¢iy. Naudojant vandenj ar kitus
skystus ausinimo skyscius, gali jvykti elektros
smdgis arba smagis.

“KICKBACK” IR SUSIJE |]SPEJIMAI

v

“Kickback” yra staigi reakcija j suspausta ar suspausta
besisukantj ratg, atraminj trinkele, Sepetj ar bet kurj
kita prieda. Suspaudus ar uzkliudzius, besisukantis
priedas greitai uzstringa, o tai savo ruoztu sukelia ne-
kontroliuojama elektrinj jrankj, kuris yra nukreiptas
priesinga kryptimi nei priedas sukasi surisimo vietoje.
Pavyzdziui, jei abrazyvinis ratas yra uzspaustas arba
suspaustas ruosiniu, rato krastas, kuris patenka j sus-
paudimo taska, gali jkasti j medziagos pavirsiy, dél
kurio ratas gali pakilti arba iSspirti. Ratas gali Sokinéti
link operatoriaus arba nuo jo, priklausomai nuo rato
judéjimo krypties suspaudimo vietoje. Tokiomis saly-
gomis abrazyviniai ratai taip pat gali [Gzti. “Kickback”
yra netinkamo elektrinio jrankio ir (arba) neteisingy
eksploatavimo procediry ar salygy rezultatas, kurio
galima iSvengti imantis tinkamy atsargumo prie-
moniy, kaip nurodyta toliau.

Tvirtai suimkite elektrinj jrankj ir padékite
kang bei ranka taip, kad galétuméte atsispirti
atstimimo jégoms. Visada naudokite pagal-
bine rankeng, jei ji yra, kad paleidimo metu
maksimaliai valdytuméte atstimimo ar sukimo
momento reakcijg. Operatorius gali valdyti suki-
mo momento reakcijas arba atstimimo jégas, jei
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imamasi tinkamy atsargumo priemoniy.

Niekada nedékite rankos Salia besisukancio
aksesuaro. Aksesuaras gali atmusti per ranka.
Nestatykite savo kiino toje vietoje, kur ele-
ktrinis jrankis judés, jei jvyks atsitraukimas.
“Kickback” varys jrankj priesinga rato judéjimui
kryptimi uzkliuvimo vietoje.

Naudokite ypatingg démesj dirbdami kampu-
ose, astriuose krastuose ir pan. Venkite atSokti
ir uzklijuoti prieda. Kampai, astras krastai ar atSoki-
mas turi tendencija uzklidti uz besisukancio aksesu-
aro ir prarastivaldyma ar atSokti.

Nedékite pjuklo grandinés medzio drozy-
bos asmeny ar dantyto pjuklo aSmeny. Tokie
asmenys sukuria dazna atstimima ir kontrolés pr-
aradima.

SAUGOS |SPEJIMALI, SKIRTI SLIFAVIMO IR ABRA-
ZYVINIO NUPJOVIMO OPERACIJOMS

>
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Naudokite tik raty tipus, kurie rekomenduo-
jami jasy elektriniam jrankiui, ir konkrety ap-
saugy, skirtg pasirinktam ratui. Ratai, kuriems
elektrinis jrankis nebuvo suprojektuotas, negali
bati tinkamai apsaugotiir yra nesaugas.

Centro prispausty raty slifavimo pavirsius turi
bdti sumontuotas Zemiau apsauginés lapos
plokstumos. Netinkamai sumontuotas ratas, kuris
projektuojasi per apsauginés lGpos plokstuma,
negali bati tinkamai apsaugotas.

Apsaugas turi biti tvirtai pritvirtintas prie
elektrinio jrankio ir pastatytas taip, kad bty
uztikrintas maksimalus saugumas, kad maziau-
sias rato kiekis baty veikiamas operatoriaus.
Apsauga padeda apsaugoti operatoriy nuo su-
lauzyty raty fragmenty, atsitiktinio kontakto su
ratu ir kibirksciy, kurios gali uzdegti drabuzius.
Ratai turi biti naudojami tik rekomenduo-
jamiems tikslams. Pavyzdziui: nesmulkinkite rib-
inio rato Sonu. Abrazyviniai ribiniai ratai skirti perif-
eriniam Slifavimui; Siems ratams taikomos Soninés
jégos gali sukeltijy suduzima.

Visada naudokite nepazeistus raty Fflansus,
kurie yra tinkamo dydzio ir formos jisy pasir-
inktam ratui. Tinkami raty flansai palaiko rata,
taip sumazindami raty lGZimo galimybe. Ribiniy
raty flansai gali skirtis nuo $lifavimo raty flan3y.
Nenaudokite susidévéjusiy sustiprinty raty
iS didesniy elektriniy jrankiy. Didesniems ele-
ktriniams jrankiams skirti ratai netinka didesniam
mazesnio jrankio greiciuiir gali sprogti.

PAPILDOMI SAUGOS |SPEJIMALI, SKIRTI ABRA-
ZYVINIO NUPJOVIMO OPERACIJOMS

>
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Negalima "uzstrigti" ribinio rato ir nedarykite
per didelio slégio. Nebandykite padaryti per
didelio pjavio gylio. Rato pertempimas padidina
rato apkrova ir jautruma rato sukimui ar surisimui
pjdvyje ir galimybe atsuktiatgal arba suldzti rata.
Nestatykite savo kino pagal linijg su be-
sisukandiu ratu ir uz jo. Kai ratas veikimo vietoje
tolsta nuo jasy kdno, galimas atsitraukimas gali
iSstumti besisukantj ratg ir elektrinj jrankj tiesiai j
jus.

Kai ratas risasi arba dél kokiy nors priezasciy
nutraukiant pjavj, iSjunkite elektrinj jrankj ir
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laikykite elektrinj jrankj nejudantj, kol ratas
visiskai sustos. Niekada nebandykite nuimti
nupjauto rato nuo pjavio, kol ratas juda, kitaip
gali jvykti atstimimas. IStirkite ir imkités tai-
somuyjy veiksmy, kad pasalintuméte raty surisimo
priezastj.

Negalima i$ naujo paleisti pjovimo operaci-
jos ruosinyje. Leiskite ratui pasiekti visa greitj ir
atsargiai vél jeikite j pjdvj. Ratas gali suristi, vaiksci-
otiaukstyn arba atsitraukti, jei elektrinis jrankis pa-
leidZiamas i$ naujo ruosinyje.

Atraminés plokstés arba bet koks negabar-
itinis ruosinys, siekiant sumazinti raty sus-
paudimo ir atsitraukimo rizika. Dideli ruosiniai
linke susitraukti pagal savo svorj. Atramos turi bati
dedamos po ruosiniu 3alia pjovimo linijos ir 3alia
ruosinio krasto abiejose rato pusése.

Bukite ypac atsargus darydami "kiseng" jsip-
jaudami j esamas sienas ar kitas aklasias zo-
nas. ISsikiSes ratas gali nupjauti dujy ar vandens
vamzdzius, elektros laidus ar daiktus, kurie gali
sukelti atsitraukima.

SAUGOS |SPEJIMAI, SKIRTI SMELIAVIMO OPER-
ACIJOMS

Nenaudokite per didelio slifavimo diskinio
popieriaus. Laikykités gamintojy rekomendacijy,
rinkdamiesi lifavimo popieriy. Didesnis 3lifavimo
popierius, besitesiantis uz slifavimo padeéklo, kelia
pavojy pléstiir gali sukelti disko uzkliuvima, plysima
ar atsitraukima.

SAUGOS |SPEJIMAL, SKIRTI LAIDY VALYMO OP-
ERACIJOMS

>

Atminkite, kad vielinius $erius Sepetélis meta
net jprastos operacijos metu. Nepertempkite
laidy, teptukui uzdédami per didele apkrova.
Vielos Seriai gali lengvai prasiskverbti pro Sviesius
drabuzius ir (arba) oda.

Jei vielos valymui rekomenduojama naudoti
apsaugay, neleiskite, kad vielos ratas ar Sepetys
trukdyty apsaugai. Vielos ratas arba Sepetys gali
iSsiplésti skersmeniu dél darbo apkrovos ir iscen-
triniy jegy.

PAPILDOMA SAUGOS INFORMACIJA

>
>
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Dévékite apsauginius akinius.

Naudokite tinkamus detektorius, kad nustaty-
tuméte, ar yra paslépty tiekimo linijy, arba
kreipkités pagalbos j vieting komunaliniy pa-
slaugy jmone. Kontaktas su elektros kabeliais
gali sukelti gaisrag ir elektros smagj. Pazeidus dujy
linijas, gali jvykti sprogimas. LUztantys vandens
vamzdZiai daro Zala turtui.

Nelieskite Slifavimo ir pjovimo disky, kol jie
neatvés. Diskai dirbdami gali labai jkaisti.
Atleiskite jjungimo / iSjungimo jungiklj ir nus-
tatykite jj j iSjungimo padétj, kai nutriksta
maitinimas, pvz., nutrikus elektros tiekimui
arba istraukus tinklo kistuka. Tai apsaugo nuo
nekontroliuojamo paleidimo i$ naujo.
Pritvirtinkite ruoSinj. Ruosinys, uZspaustas
uzspaudimo jtaisais arba atvirksciai, laikomas saug-
esnis nei rankomis.

Neatidarykite akumuliatoriaus. Yra trumpojo
jungimo pavojus.
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» Apsaugokite akumuliatoriy nuo karscio, pvz.,
nuo nuolatiniy intensyviy saulés spinduliy,
ugnies, vandens ir drégmés. Yra sprogimo pavo-
jus.

» Pazeidus akumuliatoriy ir netinkamai nau-

dojant akumuliatoriy, gali issiskirti garai. |si-

tikinkite, kad plotas yra gerai védinamas, ir kreip-
kités j gydytoja, jei pajutote kokj nors neigiama
poveikj. Apours gali dirginti kvépavimo sistema.

Naudokite akumuliatoriy tik kartu su savo FF

GROUP produktu. Tai vienintelis bidas apsaugoti

akumuliatoriy nuo pavojingos perkrovos.

Akumuliatoriy gali sugadinti smailds daiktai,

tokie kaip vinys ar atsuktuvai, arba jéga, nau-

dojama iSoréje. Gali jvykti vidinis trumpasis jungi-
mas, dél kurio akumuliatorius sudega, riko, sprog-
sta ar perkaista.
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PRODUKTO SPECIFIKACIJOS

NUMATOMA PASKIRTIS

Elektrinis jrankis skirtas metalo ir akmens
medZiagy pjaustymui, gradinimui ir valymui
nenaudojant vandens. Pjaustant suriStus abra-
zyvus, turi bati naudojamas specialus apsauginis
apsaugas pjovimui. Pjaustant akmenj turi bati uz-
tikrintas pakankamas dulkiy istraukimas. Naudo-
jant patvirtintus abrazyvinius jrankius, elektrinis
jrankis gali bati naudojamas $lifavimui su $lifavimo
diskais.

TECHNINIAI DUOMENYS

Straipsnio numeris 47 874
Modelis CAG/125-BL 20V PLUS
Vardiné jtampa Vv 20

Néra apkrovos grei¢cio ~ min’ 8.500

maksimalus slifavimo

disko skersmuo mm 125
E:iifeté?flio veleno M14
Sunkumas kg 1,40
Skleidziamas triukSmas

Garso slégio lygis dB(A) 83,7
Garso galios lygis dB(A) 94,7
Neapibréztumas dB(A) 3

Lygiaverdiai vibracijos lygiai

Maksimalus vibracijos

2
lygis m/s 1,547

Neapibréztumas m/s? 1,5

.ffgroup-tools.com




IDENTIFIKAVIMO

Atrakinimo svirtis apsauginei apsaugai
Sukimosi rodyklés kryptis korpuse

Veleno uzrakto mygtukas

Jjungimo /idjungimo jungiklis

Rankena (izoliuotas sugriebiamasis pavirsius)
Apsauginé apsauga slifavimui)

Pagalbiné rankena (izoliuotas sukibimo pa-
virsius)

8. Uzspaudimo flansas

9. Montavimo flansas

NounkwN =

NAUDOTI

PRIEDY MONTAVIMAS (C, J, K)

» Svarus velenas ir visos montuojamos dalys.

» Priverzkite uzspaudimo flansg (8) verzliarakciu,
stumdami veleno uzrakto mygtuka (3).

» Priedy pasalinimui rankena atvirksdiai.

PAGALBINES RANKENOS MONTAVIMAS (A, B)
» UzZsukite pagalbine rankeng (7) masinos galvutés
desinéje arba kairéje, atsizvelgiant j darbo bida.

APSAUGINIO APSAUGY PASALINIMAS / MON-
TAVIMAS / REGULIAVIMAS (G, H, I)

» Atidarykite apsauga atleisdami svirtj (1)

» UZdékite apsaugine apsauga (6) ant veleno apykak-
lés ir pasukite j reikiama padétj (priklausomai nuo
atliekamo darbo).

Apsauginis apsaugas (6) sureguliuojamas stumiant
svirtj (1).

v

AKUMULIATORIAUS |JKROVIMAS

» Naudokite tik tuos jkroviklius, kurie nuro-
dyti FF GROUP Power Tools katalogo priedy
puslapyje. Tik Sie jkrovikliai yra suderinti su jusy
elektrinio jrankio li¢io jony baterija

Pastaba: akumuliatorius tiekiamas i$ dalies jkrau-
tas. Norédami uztikrinti visq akumuliatoriaus talpa,
prie$ pirma karta naudodami elektrinj jrankj, visiskai
jkraukite jkroviklyje esantj akumuliatoriy. Li¢io jony
akumuliatoriy galima jkrauti bet kuriuo metu, nesu-
mazinant jo tarnavimo laiko. Pertraukus jkrovimo pro-
cesg, akumuliatorius nepazeidziamas.

» Toliau nespauskite jjungimo / iSjungimo jun-
giklio, kai maitinimo jrankis automatiskai issi-
jungia. Akumuliatorius gali bati paZeistas. Vykdy-
kite teisingo Salinimo instrukcijas.

AKUMULIATORIAUS ISEMIMAS (D, E, F)

» Norédami iSimti akumuliatoriy, paspauskite
atleidimo mygtukg ir iStraukite akumuliatoriy
i priekj ir i$ jo. Nenaudokite jégos, kad tai padar-
ytumeéte.

PRIES NAUDODAMI JRANK]

» sitikinkite, kad priedas yra teisingai sumontuotas ir
tvirtai priverztas.

» Patikrinkite, ar priedas veikia laisvai, pasukdami jj
rankomis.

» Bandymo ir paleidimo jrankis ne trumpiau kaip 60
sekundziy, kai saugus greitis yra didZiausias be ap-
krovos.

» Nedelsdami sustokite esant didelei vibracijai ar ki-
tiems defektams ir patikrinkite jrankj, kad nustaty-
tumeéte priezastj.

JJUNGIMAS IR ISJUNGIMAS (D)

» Norédami paleisti elektrinj jrankj, stumkite jjungimo /
iSjungimo jungiklj (4) j priekj.

» Norédami uzrakinti jjungimo / iSjungimo jungiklj
padétyje, stumkite jjungimo / isjungimo jungiklj (4) j
priekj ir zemyn, kol jis spustelés j vieta.

» Norédami igjungti elektrinj jrankj, atleiskite jjungimo
/isjungimo jungiklj (4); arba, jei jungiklis uzrakintas,
trumpai paspauskite jjungimo / igjungimo jungiklj (4)
atgalir zemyn, tada atleiskite.

GRUBUS SLIFAVIMAS

» Geriausi gradinimo rezultatai pasiekiami nustatant
masing nuo 30° iki 40° kampu. Perkelkite masina
pirmyn ir atgal vidutiniu slégiu. Tokiu bddu ruosinys
netaps per karstas, nepakeis spalvos ir nesusidarys
grioveliai.

» Niekada nenaudokite pjovimo disko grddinimui.

PJAUSTYMAS

» Pjaustant nekreipkite jrankio.

» Visada perkelkite jrankj ta pacia kryptimi, kaip ir ro-
dyklé ant jrankio galvuteés, kad jrankis nebaty nekon-
troliuojamai isstumtas i$ pjavio.

» Nedarykite spaudimo jrankiui; leiskite pjovimo disko
greiciui atlikti darba.

» Pjovimo disko darbinis greitis priklauso nuo pjauna-
mos medziagos.

» Nestabdykite pjovimo disky su Soniniu slégiu.

TECHNINE PRIEZIDRA
Reguliarus tikrinimas ir valymas sumazina tech-
ninés priezitros operacijy poreikj ir islaikys jasy
irankj geros darbinés buklés. Jrankio veikimo metu
variklis turi bati tinkamai védinamas. Dél Sios
priezasties venkite blokuoti oro jleidimo angas.

APLINKOS APSAUGA
Perdirbkite Zaliavas, o ne $alinkite kaip atliekas.
Masina, priedai ir pakuotés turéty bati rasivo-
jami aplinkai - draugiskam perdirbimui. Plasti-
kiniai komponentai yra pazenklinti, kad juos
bty galima suskirstyti j kategorijas.

GARANTUJA

Sis produktas yra garantuotas pagal teisinius /
konkrecios Salies reglamentus, galiojancius nuo
pirmojo vartotojo pirkimo data. Zalai, atsiradusiai
dél jprasto nusidévéjimo, perkrovos ar netinka-
mo tvarkymo, garantija nebus taikoma. Jei turite
pretenzija, nusiyskite visiskai surinktg masing
savo pardavéjui arba elektriniy elektriniy jrankiy
aptarnavimo centrui.



CAG/125-BL 20 V PLUS

EU DECLARATION OF CONFORMITY

CORDLESS ANGLE GRINDER SOLO

We declare under our sole responsibility that the listed products
comply with all applicable provisions of the below directives and are

EN also in conformity with the following standards. Production year and
MODEL Article number sbeerlic.)a\an:erTd\tr):Sr;re on the product. The relative techical file is at the
DECLARATION CE DE CONFORMITE Nous déclarons sous notre propre responsabilité que les produits

) décritss sont conformes a toutes les dispositions applicables des direc-

FR MEULEUSE D/ANGLE SANS FIL SOLO tives ci-dessous et sont également conformes aux normes suivantes.

N Numéro de L'année de production et le numéro de série figurent sur le produit. Le
MODELE l'article dossier technique correspondant est a |'adresse ci-dessous.
DICHIARAZIONE CE DI CONFORMITA Dichiariamo sotto la nostra piena responsabilita che i prodotti indicati

sono conformi a tutte le disposizioni applicabili delle seguenti direttive

IT SMERIGLIATRICE A BATTERIA SOLO e sono inoltre conformi alle seguenti norme. Anno di produzione

. e numero di serie sono sul prodotto. La relativa scheda tecnica ¢ al
MODELLO Codice prodotto seguente indirizzo.
AHAQZH ZYMMOPOQIHS EK AnAWVOUPE Pe anokAEloTIKA pag eubuvn, 6Tt ta avapepdpeva
FONIAKOS TPOXOZ MIMATAPIAS SOLO npo’[é\{m cuuluopqm:)vovtz;l pe dAeg TG OXEYEKéC Btatéﬁglc wv Kdeel
EL obnyiv kat eivat eniong cupewva Pe ta akdrouba npdtuna. To €tog

Kwdikdg npoi- napaywyng Kat o oelplakog aptbpdg avaypdeovtal ato npoidv. O
MONTEAO bvtog TexvVIkOG PAKeNOG eivat otnv napakdatw StevBuvon.
CE lZ{AVA O USAGLASENOSTI Na sopstvenu odgovornost izjavljujemo, da navedeni proizvodi postuju

SR BEZICNA UGAONA BRUSILICA SOLO sve vazece odredbe dole navedenih direktiva i da su takode u skladu sa

X sledecim standardima. Proizvodna godina i serijski broj su na proizvodu.
MODEL E;Zémeta Relativna tehnolo$ka datoteka je na donje adrese.
EU IZJAVA O SUKLADNOSTI Pod punom odgovornoscu izjavljujemo da navedeni proizvodi u skladu
35 = sa svim primjenjivim odredbama dolje navedenih direktiva, a takoder su

HR | KUTNA BEZICNA BRUSILICA SOLO u skladu sa sljedecim standardima. Godina proizvodnije i serijski broj su
MODEL ‘ Broj artikla na proizvodu. Relativna tehnicka datoteka nalazi se na donjoj adresi.
DECLARATIE DE CONFORMITATE UE Declardm pe proprie raspundere cd produsele mentionate respects

XD A toate prevederile aplicabile din directivele de maijos si sunt, de
RO Zgbﬁgﬁ#l%%HMLAR FARA asemenea, conforme cu urmatoarele standarde. Anul de productie si
‘ numarul de serie sunt pe produs. Fisierul tehnic relativ se aflé la adresa
MODEL Numar articol de mai jos.
EC JEKNTAPALIMA 3A CbOTBETCTBME
BE3XVYEH BI/IOLLNAND BE3 BATEPUs] | CMB/1Ha OTTOBOPHOCT Hite AeK/iaprpame, Ye MOCOMEHITE NPOAYKTA

BG OTrOBAPST HA BCUYKM BAZIMAHWN M3NCKBAHWUS HA ANPEKTUBTE U

MOJEN KaTanoxeH pasnopesbvTe No-A0J1y v CbOTBETCTBA HA CIEAHUTE CTAaHAAPTU.

Homep
EU MEGFELELOSEGI NYILATKOZAT Kijelentjiik kizarélagos Felelésségiinkre, hogy a felsorolt termékek
7 < megfelelnek az aldbbi irdnyelvek dsszes vonatkozé rendelkezésének,
HU éEgL,J\IAQEA‘SEOROS SAROKGSISZOLO és megfelelnek a kdvetkezd szabvanyoknak is. A gyartasi év és a
sorozatszam a terméken talélhato. A relativ miszaki fajl az aldbbi cimen

MODELL Cikk szém taldlhato.

ES ATITIKTIES DEKLARACIJA

BELAIDIS KAMPINIS SLIFUOKLIS BE Mes, prisiimdami visg atsakomybe, pareiskiame, kad iSvardyti produktai

LT atitinka visas taikomas toliau nurodyty direktyvy nuostatas ir taip pat

AKUMULIATORIAUS atitinka Siuos standartus. Gamybos metai i serijos numeris yra ant
. gaminio. Santykinis technologinis failas yra zemiau nurodytu adresu.
MODELIS Straipsnis
Numeris
EN 60745-1:2009+A11:2010
2006/42/EC EN 60745-2-3-:2011+A2:2
CAG/125-BL 20V 013+A11:2014+A12:2014
oLUe 47874 +A13:2015
EN 55014-1:2017
2014/30/EU
EN 55014-2:2015
Aimilios G. Theodorou
Electrical Engineer, FF GROUP TOOL
Safety Officer INDUSTRIES
9,5km Attiki Odos,
Aspropyrgos
17/10/2022 19300, Athens, Greece
FF GROUP TOOL INDUSTRIES, Tel.+30210 5598 400
19300 Aspropyrgos-Greece.

www.ffgroup-tools.com
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